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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Στην Αράχοβα ένας εγκληματίας
κυκλοφορεί ανάμεσά 

τους ελεύθερος και εκείνοι
σφυρίζουν αδιάφορα 

σαν να μη συμβαίνει τίποτα

Γ
ια το έγκλημα στην Αράχοβα με την άγρια
κακοποίηση του χάσκι που χτυπήθηκε, βιά-
στηκε με αιχμηρό αντικείμενο και τελικά πέ-

θανε μάλλον δεν δόθηκε η βαρύνουσα σημασία από
τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους και αναφερό-
μαστε τόσο στην Αστυνομία όσο και στις εισαγγελι-
κές αρχές. Υπό φυσιολογικές συνθήκες θα έπρεπε
οι διωκτικές αρχές να έχουν σαρώσει όλη την πε-
ριοχή και να μην κοιμηθεί κανείς αν δεν βρεθεί το
κτήνος που προκάλεσε αυτό το απάνθρωπο, ιδια-
ζόντως ειδεχθές έγκλημα.

Την πιο εύστοχη κουβέντα για αυτό το τραγικό πε-

ριστατικό την είπε ο υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης:
«Το έγκλημα αυτό είναι σοκαριστικά απάνθρωπο. Η
τοπική κοινωνία της Αράχοβας οφείλει να συνδρά-
μει τις Αρχές για να συλληφθεί ο δράστης ή οι δρά-
στες. Αν στην κοινωνία μας υπάρξει η υπόνοια της
συγκάλυψης, η Αράχοβα θα πληρώσει βαρύ τίμημα
ως προορισμός», σημείωσε συγκεκριμένα στην
ανάρτησή του.

Και εδώ είναι όλο το ζουμί. Αν αφήσουμε έτσι αυ-
τή την υπόθεση, είναι σαν να τη νομιμοποιούμε. Σαν
να δίνουμε χώρο στην ανωμαλία του κάθε παρανοϊ-
κού που κυκλοφορεί δίπλα μας, ανάμεσά μας. «Η

ομερτά που επικρατεί είναι απίστευτη. Δεν μπορώ
να πιστέψω ότι ένας εγκληματίας κυκλοφορεί ανά-
μεσά τους και σφυρίζουν αδιάφορα σαν να μη συμ-
βαίνει τίποτα», είπε στο Mega η Μαρία Πουλτίδου,
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας κατά της
Κακοποίησης Ζώων. Τα λόγια της είναι ανατριχια-
στικά. Δηλαδή, κάποιοι ξέρουν τον δράστη ή τους
δράστες και το αποκρύβουν. Και αυτό, ξέρετε, είναι
ακόμη πιο αποτρόπαιο από την πράξη του ψυχα-
σθενούς που βίασε ένα σκυλάκι. Αυτοί που ξέρουν
και καλύπτουν ένα τέτοιο έγκλημα δεν είναι άνθρω-
ποι αλλά χαμερπείς και τιποτένιοι. 

Η ομερτά για την κακοποίηση του χάσκι



Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης με την παρέμβα-
σή του στη Βουλή για το νομοσχέδιο κατά
της φοροδιαφυγής δρομολόγησε την

υποστολή της αντιπολιτευτικής σημαίας τού «όχι
σε όλα» και του «ναι στο τίποτα», την οποία τα
κόμματα της μείζονος αλλά και της ελάσσονος
πτέρυγας της Βουλής έχουν σηκώσει καθ’ όλη τη
διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης. Ο πρωθυ-
πουργός έδειξε με εμφατικό τρόπο τη διαχωρι-
στική γραμμή που έχει χαράξει η κυβέρνησή του
μετά την ανανέωση της λαϊκής εντολής και υπε-
ραμυνόμενος της νομοθετικής πρωτοβουλίας
κατά της φοροδιαφυγής, χαρακτήρισε την κυ-
βερνητική πρόταση επεξεργασμένη, λεπτομερή
και προσαρμοσμένη στην ελληνική πραγματικό-
τητα: «Στην αληθινή όμως, όχι στην παραπλανητι-
κή, επίπλαστη πραγματικότητα που προβάλλει
σήμερα όποιος αντιτίθεται σε αυτή τη μεταρρύθ-
μιση. Αυτό το κόστος, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, της κοινωνικής δικαιοσύνης
και του συλλογικού συμφέρον-
τος, η κυβέρνηση αυτή το ανα-
λαμβάνει, όπως ακριβώς είχε
υποσχεθεί προεκλογικά».

Με το στόχαστρο στραμμένο
προς την πλευρά της αντιπολί-
τευσης, ο κ. Μητσοτάκης κο-
νιορτοποίησε τους αστήριχτους

ισχυρισμούς περί αιφνιδιασμού και προεκλογι-
κής εξαπάτησης των ελεύθερων επαγγελματιών
που συνθέτουν το «κατηγορώ» εναντίον της κυ-
βέρνησης. «Όποιος είχε παρακολουθήσει όλες
τις προεκλογικές μου ομιλίες και προεκλογικές
συνεντεύξεις θα με είχε ακούσει να μιλάω συ-
στηματικά για την ανάγκη καταπολέμησης της
φοροδιαφυγής και για τη συσχέτιση της κατάρ-
γησης του τέλους επιτηδεύματος με τη βελτίωση
της φορολογικής συμμόρφωσης. Αυτά είπαμε
προεκλογικά, αυτά κάνουμε μετεκλογικά», ήταν
η αναφορά που διέτρεξε την ομιλία του πρωθυ-
πουργού. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε τα κόμ-
ματα προ των ευθυνών τους, υπογραμμίζοντας
ότι για να ευοδωθεί η μεγάλη εθνική προσπάθεια
για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής θα πρέ-
πει οι πολιτικές δυνάμεις «να πάψουμε να συμ-
φωνούμε στις διακηρύξεις αλλά να διαφωνούμε
μόλις κάποιος επιχειρεί αυτές τις διακηρύξεις να
τις κάνει πράξη». 

Ερωτήματα προς την αντιπολίτευση 
Κλιμακώνοντας, δε, την πολεμική του εναντίον

της αντιπολιτευτικής τακτικής που υποδαυλίζει
τις αντιδράσεις, ο πρωθυπουργός χρησιμοποιών-
τας δηκτικό τόνο ζήτησε «ρητές απαντήσεις» σε
οκτώ συγκεκριμένα ερωτήματα. Βραχυκυκλώ-
νοντας την αντιπολίτευση, κάλεσε τα κόμματα που
την απαρτίζουν να πουν χωρίς περιστροφές εάν
συντάσσονται ή όχι με την κατάργηση του τέλους
επιτηδεύματος. Στο ίδιο πρέσινγκ ο Κυριάκος
Μητσοτάκης κάλεσε τους εκπροσώπους των άλ-
λων κομμάτων να πάρουν ξεκάθαρη θέση σε έξι
βασικά ζητήματα φορολογικής δικαιοσύνης.
Πρωτίστως εάν πρέπει για όλες τις υπηρεσίες να

κόβονται πραγματικές αποδείξεις και επίσης εάν
συμφωνούν με τον περιορισμό της κυκλοφορίας
του μαύρου χρήματος και τα λουκέτα στις επιχει-
ρήσεις που κάνουν λαθρεμπόριο καυσίμων. Ο
πρωθυπουργός πάντως ζήτησε να ταχθούν υπέρ
ή κατά των καθαρών κανόνων στις βραχυχρόνιες
μισθώσεις που ενισχύουν τους μικροϊδιοκτήτες
και αποτρέπουν  τη ζούγκλα που θα ευνοεί τους
μεγαλοεπιχειρηματίες. Εντείνοντας το πρέσινγκ
ο πρωθυπουργός ρώτησε ευθέως την αντιπολί-
τευση εάν τελικά στηρίζει τη βάση του κατώτατου
μισθού και της αξίας της εργασίας, «ώστε οι
ελεύθεροι επαγγελματίες να συμμετέχουν στις
κοινές υποχρεώσεις». Πρόσθεσε δε: «Επιθυμού-
με να έχουν δικαίωμα να ζητούν έλεγχο αν θεω-
ρούν ότι το κράτος τούς αδικεί;».

Η αλήθεια των αριθμών 
Επιστρατεύοντας την αλήθεια των αριθμών

απέναντι στην επίπλαστη πραγματικότητα των
αντιπολιτευτικών συνθημάτων, ο κ. Μητσοτάκης
ανέδειξε το γεγονός ότι από τη ρύθμιση που ψη-
φίζεται εντός της ημέρας από την Ολομέλεια της
Βουλής εξοικονομούνται πόροι 100 εκατομμυ-
ρίων ευρώ από τα κοινωνικά επιδόματα ευπα-
θών ομάδων. «Είναι χρήματα τα οποία τώρα θα
βρουν τον αληθινό προορισμό τους. Σήμερα τα
εισέπρατταν κατά πάσα πιθανότητα, θα έλεγα
μάλλον με απόλυτη βεβαιότητα, αυτοί που δεν τα
δικαιούνται: 21.000 ελεύθεροι επαγγελματίες εί-
ναι ταυτόχρονα δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγ-
γυημένου Εισοδήματος. Ενώ δηλώνουν, δηλαδή,
ότι είναι ενεργοί εργαζόμενοι και επιχειρημα-
τίες, την ίδια ώρα εμφανίζονται περίπου ως άπο-
ροι. Ελάτε να μου πείτε εσείς ότι αυτό είναι κάτι
το οποίο είναι δίκαιο και πρέπει να διατηρηθεί»,
ανέφερε ο πρωθυπουργός.

Προκαλώντας αιφνιδιασμό στην πλευρά της
αντιπολίτευσης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επέμει-
νε ότι και αυτά τα στοιχεία αποδεικνύουν την
ανάγκη για την υλοποίηση της φορολογικής  με-
ταρρύθμισης. «Πολύ περισσότερο καθώς, πέρα
από τις εξαιρέσεις και την αναλογικότητά της,
προβλέπεται και κάτι για το οποίο είχαμε δε-
σμευτεί προεκλογικά και το φέρνουμε μπροστά
κατά έναν χρόνο, που δεν είναι άλλο από την κα-
τάργηση του 50% του τέλους επιτηδεύματος. Ένα
πρώτο αντιστάθμισμα και βέβαια υλοποίηση μιας
προεκλογικής δέσμευσης, με προοπτική και το
άλλο 50% να καταργηθεί σε ορίζοντα διετίας». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως με αφορμή
και τα αποκαλυπτήρια της Νέας Αριστεράς τόνι-
σε εμφατικά ότι θα περιμένει καθαρές θέσεις,
«μακριά από τις όποιες συνηθισμένες κολα-
κείες και τα εύκολα συνθήματα». Εξέφρασε
όμως τον φόβο του ότι «συγκροτείται πάλι μια
αντιπολίτευση του όχι σε όλα και ναι στο τίποτα.
Ελπίζω ειλικρινά αυτή τη φορά, κ. πρόεδρε, να
διαψευστώ. Όχι γιατί αυτό είναι κάτι το οποίο θα
μας ευνοούσε κομματικά, το αντίθετο. Όσο πε-
ρισσότεροι πολεμάμε αυτές τις μεγάλες δια-
χρονικές παθογένειες, τόσο πιο εύκολα αυτές
θα υποχωρήσουν».
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MHΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
ΓΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 

«Αυτά είπαμε
προεκλογικά,
αυτά κάνουμε
μετεκλογικά»



Ο
Τούρκος πρόεδρος έρχεται σήμε-
ρα στην Αθήνα έχοντας ήδη απο-
καλύψει τις προθέσεις του, ότι

θέλει να μπουν στο τραπέζι του διαλόγου
όλα τα θέματα και όχι μόνο το ζήτημα της
υφαλοκρηπίδας, που είναι και το μόνο

που αναγνωρίζει η Αθήνα
εδώ και δεκαετίες. Μάλι-
στα, στη συνέντευξή του
στην «Καθημερινή» υπο-
γράμμισε τη θέση ότι η
Άγκυρα επιθυμεί να συμ-
περιληφθούν σε πιθανή
προσφυγή στη διεθνή δι-
καιοσύνη περισσότερα

θέματα, «αλληλένδετα» με την υφαλοκρη-
πίδα και την ΑΟΖ.

Παρά το γεγονός ότι ο Ταγίπ Ερντογάν
όλο το προηγούμενο διάστημα επιχειρού-
σε να παρουσιάσει ένα άλλο πρόσωπο, αυ-
τό το τελευταίο που είπε «περί άλλων θε-
μάτων» είναι από μόνο του προβληματικό
και δικαιώνει όσους επιμένουν ότι ο Τούρ-
κος πρόεδρος είναι αφερέγγυος.

Ο κ. Ερντογάν λοιπόν σημείωσε χαρα-
κτηριστικά ότι «υπάρχουν πολλά αλληλέν-

δετα θέματα που πρέπει να λυθούν εκτός
από την υφαλοκρηπίδα. Πρέπει να τα εξε-
τάσουμε ως ένα σύνολο. Δεν είναι σωστή η
επιλεκτική προσέγγιση». Ξέρουμε λοιπόν
τι φέρνει σήμερα στις αποσκευές του, παρά
το «Κυριάκο φίλε μου», το οποίο προφα-
νώς φαντάζει ολίγον προσχηματικό.

Το ανατολίτικο παζάρι
Ένα άλλο ενδιαφέρον σημείο είναι ότι ο

κ. Ερντογάν ανέφερε ότι η τουρκική βού-

ληση για επίλυση των ελληνοτουρκικών
προβλημάτων «είναι ισχυρή» και ζήτησε
«παρόμοια προσέγγιση» χωρίς «εξωτερι-
κές παρεμβάσεις και από την ελληνική
πλευρά». Εδώ ακριβώς έρχεται το περίφη-
μο «ανατολίτικο παζάρι», στο οποίο ο κ.
Ερντογάν δεν θέλει ενδιάμεσους ούτε το
Βερολίνο, ούτε τις ΗΠΑ, ούτε την ΕΕ. Ενώ
λοιπόν γνωρίζει ότι η Ελλάδα είναι ευρω-
παϊκό έδαφος, ο «σουλτάνος» θέλει να θέ-
σει ζητήματα χωρίς να υπολογίζει κανέναν.

Συνεκμετάλλευση στο Αιγαίο
Και το τρίτο και πιο σημαντικό θέμα εί-

ναι ότι εμμέσως πλην σαφώς έθεσε και
ζήτημα συνεκμετάλλευσης στο Αιγαίο,
αλλά το είπε βέβαια ολίγον πιο κομψά από
άλλες φορές. Δεν τόλμησε να πει δημο-
σίως το 50-50, αλλά το υπονόησε με έναν
τρόπο. «Υπάρχουν πολλά θέματα για τα
οποία μπορούμε να συνεργαστούμε και
στο Αιγαίο. 

Όλα είναι για την ειρήνη και την ευημερία
των λαών αλλά και των μελλοντικών μας
γενεών», είπε χαρακτηριστικά. Συνεπώς η
Αθήνα γνωρίζει από χθες τι κουβαλάει στις
βαλίτσες του ο Τούρκος πρόεδρος.

Από την «Political» σας είχαμε επισημά-
νει ότι το kazan kazan που επικαλείται ο
Τούρκος πρόεδρος δεν ερμηνεύεται το ίδιο
με το win win. 

Όταν ο Ερντογάν λέει kazan kazan εννο-
εί υποχωρητικότητα από την πλευρά μας
για να υπερισχύσει το δίκαιο του ισχυρότε-
ρου. Αμοιβαία επωφελής συμφωνία ση-
μαίνει για τους γείτονες εφ’ όλης της ύλης
διάλογο και υποχωρήσεις από την ελληνι-
κή πλευρά.
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Με τρεις παγίδες
στη βαλίτσα του

σήμερα στην Αθήνα

ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΪΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
ΤΟΥ «ΣΟΥΛΤΑΝΟΥ»

Τι σχεδιάζει να ζητήσει
ο Ερντογάν εκτός

από την υφαλοκρηπίδα;

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη
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Μ
ια νέα σελίδα στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις αναμένεται να
γραφτεί σήμερα με την επίσκε-

ψη του Ταγίπ Ερντογάν στην Αθήνα. Σύμ-
φωνα με κυβερνητικές πηγές, αυτό που
αναμένεται να τονίσει ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός στον Τούρκο πρόεδρο είναι ότι
επιθυμεί να διατηρηθεί αυτό το θετικό
momentum και να συνεχιστεί ο διάλογος
σε θέματα χαμηλής πολιτικής. «Εμείς
ακολουθούμε πάντα το δίκαιο της θάλασ-
σας αλλά μόνο για μία διαφορά μπορούμε
να πάμε με την Τουρκία στο δικαστήριο
της Χάγης και αυτό είναι η διαφορά για τον
διαχωρισμό ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας»,
τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης σε τηλεοπτική του συνέν-
τευξη. Μιλώντας στον ΑΝΤ1 επεσήμανε
πως «καμία υποχώρηση δεν θα υπάρξει
σε ζητήματα στα κυριαρχικά δικαιώματα»,
ενώ απαντώντας σε ερωτήσεις για την επί-
σκεψη Ερντογάν στην Αθήνα είπε πως
«είναι σημαντικό να βρισκόμαστε σε φάση
διαλόγου με την Τουρκία».

«Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν αναμένεται να συζητήσουν
για τα επόμενα βήματα στις σχέσεις και τις
επαφές των δύο χωρών με βάση τους τρεις

άξονες που είχαν συμφωνηθεί κατά τη συ-
νάντησή τους στο Βίλνιους τον περασμένο
Ιούλιο», υπογραμμίζουν κυβερνητικές πη-
γές. Υπό αυτό το πρίσμα, οι κοινές δηλώ-
σεις των δύο ηγετών στις 13.00 θα έχουν
μεγάλο ενδιαφέρον, ενώ επιφορτισμένοι
με τον σχεδιασμό του πολιτικού διαλόγου
είναι η υφυπουργός Εξωτερικών
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου και ο
Τούρκος ομόλογός της Μπουράκ
Ακτσαπάρ. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης βρίσκεται σε ανοιχτή
γραμμή με όλους τους εμπλεκόμε-
νους υπουργούς και τους έχει ενη-
μερώσει για τις «ευαίσθητες πτυχές» των
θεμάτων που ενδεχομένως να θέσουν οι
υψηλόβαθμοι Τούρκοι αξιωματούχοι.

Δύο είναι τα θέματα που ίσως να θέσει ο
πρόεδρος της Τουρκίας μπροστά στις κά-
μερες τόσο στον διάλογο που θα έχει με
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας όσο και στις
κοινές δηλώσεις με τον πρωθυπουργό στο

Μέγαρο Μαξίμου. Το πρώτο είναι το θέμα
της μουσουλμανικής μειονότητας στη Θρά-
κη. Άλλωστε, μόλις πριν από λίγες ημέρες
ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν, καταθέτοντας στην Επιτροπή Σχε-
διασμού και Προϋπολογισμού της τουρκι-
κής Εθνοσυνέλευσης, όπου συζητείτο ο

κρατικός προϋπολογισμός του επό-
μενου έτους, το έθεσε ως προτεραι-
ότητα, αναφερόμενος στη νέα φάση
του διαλόγου ανάμεσα σε Ελλάδα
και Τουρκία. Η τουρκική διπλωματία
δεν είχε καταθέσει αίτημα να επι-

σκεφτεί ο Ταγίπ Ερντογάν τη Θράκη
μετά το τέλος της επίσκεψης στην

Αθήνα, ούτε ο ίδιος ούτε και κάποιος άλλος
υπουργός. 

Όμως δεν αποκλείεται το θέμα να τεθεί
κυριολεκτικά την τελευταία στιγμή, σε μια
απόπειρα αιφνιδιασμού και να το ζητήσει ο
ίδιος ο πρόεδρος της Τουρκίας από τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό κατά τη συνάντησή
τους. Το δεύτερο θέμα που μπορεί να θέσει

ο Ερντογάν μπροστά στις κάμερες σε μια
προσπάθεια να φέρει σε δύσκολη θέση την
ελληνική πλευρά είναι ο πόλεμος στη Γάζα.
Να επιτεθεί, δηλαδή, στο Ισραήλ και στη
συνέχεια στη Δύση και ειδικότερα στους
Αμερικανούς. 

Για τα δύο αυτά θέματα ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι απόλυτα προετοιμασμένος
να απαντήσει, χωρίς όμως να διακινδυνεύ-
σει να υπάρξει ένα πιγνκ πονγκ δηλώσεων
σε υψηλούς τόνους. Το πρακτορείο Blo-
omberg μετέδωσε ότι η Ελλάδα σχεδιάζει
να διευκολύνει τους Τούρκους πολίτες να
επισκέπτονται ορισμένα από τα νησιά του
Αιγαίου για περιορισμένο χρονικό διάστη-
μα, χορηγώντας τους προσωρινή βίζα. Με
βάση την ίδια πηγή, και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή έχει εγκρίνει την απόφαση της Αθή-
νας να χορηγήσει αυτή την προσωρινή βί-
ζα. Η αναβίωση του μέτρου της προσωρι-
νής βίζας θα δώσει ώθηση στον τομέα του
τουρισμού στα ελληνικά νησιά και θα ενι-
σχύσει την οικονομική δραστηριότητα με-
ταξύ των δύο χωρών. Δείχνει επίσης, σύμ-
φωνα με το διεθνές μέσο, ότι η Τουρκία και
η Ελλάδα αφήνουν σταδιακά πίσω τους την
περίοδο αυξημένης έντασης που λίγο έλει-
ψε να οδηγήσει σε πόλεμο το 2020.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ -  ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

Όσα θα πουν οι δυο άντρες μεταξύ τους

Δύο είναι τα θέματα που ενδεχομένως θα θέσει ο «σουλτάνος» 
στις κοινές δηλώσεις με τον πρωθυπουργό στο Μέγαρο Μαξίμου

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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E
χουν περάσει ακριβώς έξι χρόνια από την
τελευταία επίσκεψη Ερντογάν στην Ελλά-
δα. Ήταν 7 Δεκεμβρίου του 2017 όταν ο Τα-

γίπ Ερντογάν ερχόταν στην Αθήνα, σε μια επίσκε-
ψη αρκετά επεισοδιακή, με τον Τούρκο πρόεδρο
να επιχειρεί να προκαλέσει μπροστά στην τότε πο-
λιτική και πολιτειακή ηγεσία, λαμβάνοντας ωστό-
σο άμεση και σε αυστηρό τόνο απάντηση από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο. 

Από τότε μέχρι σήμερα, οι ελληνοτουρκικές
σχέσεις έχουν περάσει από χίλια κύματα. Η πιο
κρίσιμη περίοδος, το 2020, όταν επί δέκα μήνες η

Τουρκία απειλούσε λόγω και έρ-
γω σε στεριά, αέρα και θάλασσα.
Δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε
πως οι δύο χώρες έφτασαν μια
ανάσα και από την εμπόλεμη σύρ-
ραξη. Η υβριδική απειλή στον
Έβρο, με την εργαλειοποίηση χι-
λιάδων μεταναστών που επιχεί-
ρησαν να «σπάσουν» τα ελληνικά

σύνορα, η μαζική έξοδος του τουρκικού στόλου
από τον ναύσταθμο του Ακσάζ τον Ιούλιο του ίδι-
ου έτους, η είσοδος του «Oruc Reis» και τουρκι-
κών πολεμικών πλοίων στην ελληνική υφαλο-
κρηπίδα και οι αμέτρητες προκλήσεις στον αέρα
ανάγκασαν την Ελλάδα να τεθεί σε ύψιστη επι-
χειρησιακή επαγρύπνηση, έτοιμη να απαντήσει
σε κάθε ενέργεια. Και το έκανε με απόλυτη επι-
τυχία, στέλνοντας ηχηρά μηνύματα ισχύος και
αποτροπής στους θρασύδειλους Τούρκους που
άκουσαν εκατοντάδες φορές το «kill» στα κόκπιτ
των μαχητικών τους, ενώ στη θάλασσα το πλήγμα
στα «πλευρά» της τουρκικής ναυαρχίδας «Kemal
Reis» από τη φρεγάτα «Λήμνος» αποτέλεσε τη
δυναμικότερη απάντηση στον αναθεωρητισμό. 

Οι διπλωματικές ενέργειες της Αθήνας, με την
κοινοποίηση των τουρκικών προκλήσεων σε όλα
τα διεθνή φόρουμ, η ταυτόχρονη αμυντική δι-
πλωματία και εξοπλιστική αντεπίθεση της χώρας
μας και οι ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις
έχουν αναγκάσει πλέον την Τουρκία και τον Ταγίπ
Ερντογάν να υποχωρήσουν και να επιζητούν
πλέον τον διάλογο με την Αθήνα. 

Η χείρα φιλίας
Προφανώς και ο Ερντογάν δεν διέγραψε, ούτε

ξέχασε τις αναθεωρητικές του βλέψεις, ούτε φυ-
σικά ανακάλεσε κάτι από όσα προσβλητικά είχε
πει για τη χώρα μας. Το παράνομο τουρκολιβυκό
μνημόνιο δεν έχει αποσυρθεί, το απαράδεκτο ca-
sus belli στο Αιγαίο παραμένει, οι δηλώσεις περί
«τουρκικής μειονότητας» στη Θράκη συνεχίζον-
ται, οι απειλές προς την Κύπρο επίσης, ενώ ο
Τούρκος πρόεδρος διατηρεί στο τραπέζι το
«όπλο» του Μεταναστευτικού. 

Τι κάνει, λοιπόν, η Αθήνα; Δίνει συγχωροχάρτι
στον Ερντογάν; Φυσικά και όχι. Πολιτική και
στρατιωτική ηγεσία δεν τρέφουν αυταπάτες. Ξέ-
ρουν ποιος είναι ο Ερντογάν, ποια είναι η λογική
του και ποιες οι πρακτικές που χρησιμοποιεί για
να πετύχει τους σκοπούς του. Τείνει βεβαίως μια
καλόπιστη χείρα φιλίας, η οποία -σε καμία περί-

πτωση- δεν ξεπλένει τις μέχρι σήμερα καταχρη-
στικές συμπεριφορές της Άγκυρας. 

Με νοοτροπία… παζαριού
Ο Ταγίπ Ερντογάν είναι σίγουρα χαρισματικός

ηγέτης. Εντούτοις, οι ενέργειές του χαρακτηρί-
ζονται από καιροσκοπισμό. Είναι άνθρωπος της
πιάτσας, του παζαριού, δεν έχει καμία σχέση με
την αστική ευγένεια που διακρίνει τους πολιτι-
κούς της Δύσης. Έχει την αυτοπεποίθηση του
εμπόρου, που με ανατολίτικα τερτίπια επιχειρεί
να πετύχει τους σκοπούς του, να κερδίσει οικο-
νομικά και πολιτικά. Αυτό «πουλάει» εντός της
Τουρκίας και εκλέγεται εδώ και είκοσι χρόνια,
αυτό «πουλάει» και στο εξωτερικό, μόνο που
πλέον δεν «τσιμπάει» κανείς.

Ακριβώς για αυτό τον λόγο επιχειρεί να ρίξει
τους τόνους με την Ελλάδα. Ξέρει ότι τα κονδύλια
που περιμένει από την Ευρώπη για το Μετανα-
στευτικό δεν πρόκειται να έρθουν αν συνεχίσει
την επιθετικότητα εναντίον της χώρα μας, πόσω
μάλλον να καταφέρει κάποια στιγμή να περάσει
στον προθάλαμο της ΕΕ. Επίσης, όσο συνεχίζει
τις προκλήσεις στο Αιγαίο, τόσο πιο δύσκολα θα
πάρει οπλικά συστήματα από τους δυτικούς. 

Πώς θα… ξεκλειδώσει λοιπόν τις σχέσεις του
με τη Δύση; Ο Ερντογάν βλέπει τη βελτίωση των
σχέσεων με την Ελλάδα σαν το αντικλείδι για να
ξεκλειδώσει τις σχέσεις του με τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπάρχει βε-
βαίως και το ζήτημα της Κύπρου, το οποίο όσο
και να θέλει να το «κουκουλώνει», είναι αδύνα-
τον, διότι η Αθήνα και η Λευκωσία έχουν κοινό
βηματισμό στην εξωτερική πολιτική. 

Στην παρούσα φάση, ωστόσο, τα μεγάλα θέμα-
τα, αυτά που μας χωρίζουν με την Τουρκία, θα
μείνουν εκτός ατζέντας. Στόχος είναι να γίνει
μια… ήρεμη συνάντηση, χωρίς δυσάρεστες εκ-
πλήξεις και απρόοπτα και να σταλεί το μήνυμα
συνέχισης του θετικού κλίματος και ανάδειξης
της ατζέντας με τα θέματα που μπορούμε να συ-
νεργαστούμε.  Όσο για τη μοναδική διαφορά με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, που είναι η οριοθέ-
τηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας, κορωνίδα των συ-
ζητήσεων είναι κάποια στιγμή η Χάγη, αλλά ως
τότε πρέπει να διανύσουμε πολλά χιλιόμετρα
διαλόγου. Ακόμα και αν οι λόγοι που συνομιλού-
με είναι διαφορετικοί…

Η… αλεπού 
στο «παζάρι»
της Αθήνας 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι διπλωματικές μας ενέργειες, 
με την κοινοποίηση των τουρκικών
προκλήσεων σε όλα τα διεθνή
φόρουμ, η ταυτόχρονη αμυντική
διπλωματία και εξοπλιστική
αντεπίθεση της χώρας μας 
και οι ευρύτερες γεωπολιτικές
εξελίξεις έχουν αναγκάσει Τουρκία 
και Ερντογάν να υποχωρήσουν 
και να επιζητούν πλέον τον διάλογο



Υ
πάρχει μια αμυδρή αλλά
υπολογίσιμη περίπτωση η
Νέα Δημοκρατία να απο-

κτήσει μία έδρα στον Νότιο Το-
μέα Αθήνας και αυτό μπορεί να
συμβεί τον Απρίλιο. Γιατί τον
Απρίλιο; Διότι τότε υπολογίζεται
ότι θα αποφασίσει το Ανώτατο
Εκλογοδικείο την τύχη των
Σπαρτιατών και είναι πιθανό -
εφόσον αποδειχτεί η κρυφή ηγε-
σία του Κασιδιάρη στο κόμμα- να
ακυρώσει την εκλογή των βου-
λευτών του Βασίλη Στίγκα. Σε
αυτό το σενάριο ποιος θα πάρει
την έδρα στον Νότιο Τομέα; Ο Τά-
σος Γαϊτάνης, πρώην εκπρόσω-
πος Τύπου της ΝΔ, ο οποίος πλέ-
ον ενδιαφέρεται μόνο για την εκλογική του περιφέρεια, είναι σίγουρο ότι θα ξα-
νακατέβει, έχει λάβει 20 χιλιάδες σταυρούς και η εκλογή του από τώρα θα του
δώσει μεγάλη ώθηση για τη συνέχεια. Επίσης, επειδή θα ακουστούν διάφορα,
δεν ενδιαφέρεται καθόλου για τις ευρωεκλογές. 
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ΑΞΙΖΕΙ…
Να γνωρίζετε ότι ο πρωθυπουρ-
γός έχει συγκλονιστεί με την
ιστορία του Όλιβερ, του κακόμοι-
ρου σκυλιού ράτσας χάσκι που
βασανίστηκε με άρρωστο τρόπο
στην περιοχή της Αράχοβας. Ως
γνωστός ζωόφιλος, θεωρεί ότι
όποιος το έκανε, μπορεί να βλά-
ψει και έναν άνθρωπο. Περιμένει,
δε, από τις αστυνομικές αρχές να
συλλάβουν τον δράστη και να του
επιβληθούν οι σκληρότερες ποι-
νές που ορίζει ο νόμος. Άλλωστε,
επί ημερών του η κακοποίηση
ζώων εντάχθηκε στα βαριά κα-
κουργήματα με εξοντωτικές ποι-
νές από τον ΠΚ. 

Κλειστή συνεργασία
Σταϊκούρα - Φλωρίδη

Συνεργασία είχε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας με τον υπουργό
Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη και τον υφυπουργό
Γιάννη Μπούρα χθες για ένα σοβαρό ζήτημα. Το
Συμβούλιο της Επικρατείας θα πρέπει να φύγει
από το Αρσάκειο Μέγαρο, διότι θα γίνουν μεγάλες
αλλαγές στο κτήριο, καθώς είναι πολύ παλιό. Χθες
μάλιστα υπεγράφη και μια σύμβαση με τις Κτιρια-
κές Υποδομές ΑΕ και την ανάδοχο εταιρεία P&C
Development και το έργο που χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης θα είναι έτοιμο αρχές
του 2026. Τότε θα επιστρέψει και το Συμβούλιο
της Επικρατείας στη φυσική του έδρα. Μέχρι τότε
θα μεταφερθούν οι υπηρεσίες του στο κτήριο της
Εθνικής στην Πανεπιστημίου… 

Η μεγάλη εικόνα 
του φορολογικού
νομοσχεδίου

Η μεγάλη εικόνα της ψήφισης του Φορολογι-
κού είναι ότι ο πρωθυπουργός στηρίζει το νομο-
σχέδιο διότι τα νούμερα δεν λένε ψέματα. Το 51%
των ιδιοκτητών μπαρ δηλώνει κάτω από 6.000
ευρώ. Είναι ποτέ δυνατόν; Τα συνεργεία αυτοκι-
νήτων σε ποσοστό 47,7% δηλώνουν κάτω από
6.000 ευρώ. Κομμωτήρια και κουρεία που για να
κλείσεις πλέον θες ραντεβού, σε ποσοστό 58,3%
δηλώνουν κάτω από 6.000 ευρώ. Οι ελαιοχρωμα-
τιστές σε ποσοστό 40% δηλώνουν κάτω από 6.000
ευρώ. Το 48% των μαραγκών -που ποτέ δεν βρί-
σκεις εύκολα πλέον- δηλώνουν κάτω από 6.000
ευρώ. Οι δικηγόροι στο 39,2% δηλώνουν κάτω
από 6.000 ευρώ. Ειλικρινά θα ήθελα να δω πώς
ζουν όλοι αυτοί με μάξιμουμ 500 ευρώ τον μή-
να… Ρητορικό το ερώτημα, φυσικά… 

Έτοιμος να βάλει
πρόστιμα και 
στις ομοσπονδίες   

Αποφασισμένος να πατάξει την παρα-
βατικότητα στις ομοσπονδίες είναι ο
υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού
Γιάννης Βρούτσης. Όπως μου μετέφεραν
καλά πληροφορημένες πηγές, το σχέδιο
των ελέγχων
είναι έτοιμο,
περίπου 55
α θ λ η τ ι κ έ ς
ομοσπονδίες
θα βρεθούν
κάτω από τον
μεγεθυντικό
φακό των
υπηρεσιών,
ενώ αυτή θα
επεκταθεί σε
βάθος χρό-
νου δύο ετών και θα περιλαμβάνει και
διοργανώσεις αλλά και σωματεία. Η πιά-
τσα, λοιπόν, λέει ότι ο Βρούτσης έβαλε το
πιο σκληρό πρόστιμο για την παραβατι-
κότητα στην αγορά εργασίας, τώρα θα
βάλει πρόστιμα και στον αθλητισμό.

Η πιθανότητα να αποκτήσει
μία έδρα η ΝΔ 

στον Νότιο Τομέα

Πρώην συνοδοιπόροι Στίγκας-Βελόπουλος 

Νέα εστία σύγκρουσης 
των δικηγόρων με το Μαξίμου

Καλά πληροφορημένες πηγές μου από το Μέγαρο Μαξίμου μού είπαν ότι οι δι-
κηγόροι, εκτός από το φορολογικό νομοσχέδιο, έχουν άλλη μία εστία σύγκρου-

σης με την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Το νομοσχέδιο του
υπουργείου Δικαιοσύνης με
τον νέο Ποινικό Κώδικα έχει
προκαλέσει πολλές αντιρρή-
σεις στους δικηγόρους, διότι
τους ελαττώνει τις αναβολές
που μπορούν να παίρνουν
στις δίκες, ενώ δεν συμφω-
νούν και με την απλοποίηση

της σύνθεσης των δικαστικών συμβουλίων. Για αυτό αποφασίστηκε να μείνει στη
Δημόσια Διαβούλευση ο νέος ΠΚ έναν μήνα (ρεκόρ για νομοσχέδιο) και να ψη-
φιστεί τον επόμενο χρόνο, αφότου ανοίξει ξανά η Βουλή. 

Mου θύμισαν κάτι παλιοί
μου φίλοι «βέροι δεξιοί» ότι
ο Στίγκας είχε ξεκινήσει από
τη Νέα Δημοκρατία και αρ-
γότερα εντάχθηκε στην Πο-
λιτική Άνοιξη του Αντώνη
Σαμαρά. Όπως λένε, ήταν το
μεγαλύτερο σχολείο του. Για
αυτό λένε πως ψάχνει να

διασώσει την κρατική επιχο-
ρήγηση χτυπώντας πόρτες
που ανήκαν παλιά σε αυτή
την παράταξη… Αργότερα,
το 2000, εντάχθηκε και στον
ΛΑΟΣ, όμως δεν έκατσε πο-
λύ. Γιατί τα λέω αυτά; Χθες ο
Β. Στίγκας τα έχωσε στον
Κυριάκο Βελόπουλο ότι

ήταν στον ΛΑΟΣ όταν το κόμ-
μα του Καρατζαφέρη ψήφι-
ζε το δεύτερο μνημόνιο και
υπηρέτησε την κυβέρνηση
Παπαδήμου. Τώρα ο Βελό-
πουλος το παίζει αντιμνημο-
νιακός και αντισυστημικός,
αλλά οι φύλακες έχουν γνώ-
ση… 



Σ
την εκδήλωση για τα τρία χρόνια «Politi-
cal» στο Ζάππειο μας τίμησαν με την πα-
ρουσία τους υπουργοί, υφυπουργοί και

βουλευτές της ΝΔ, γενικοί γραμματείς, πρό-
εδροι και διευθύνοντες σύμβουλοι οργανισμών,
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ και στελέχη
από όλα τα κόμματα. Από το ΠΑΣΟΚ μίλησε ο εκ-
πρόσωπος Τύπου Θανάσης Γλαβίνας, από τον
ΣΥΡΙΖΑ ο Κώστας
Ζαχαριάδης. Τους
ε υ χ α ρ ι σ τ ο ύ μ ε
όλους από βάθος
καρδιάς για την τι-
μή που μας έκα-
ναν. Ιδιαιτέρως
όμως θέλουμε να
ευχαριστήσουμε
τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο Παύλο
Μαρινάκη, από τον
οποίο είχαμε ζητή-
σει να μας ενημε-
ρώσει αν θα εκπροσωπήσει την κυβέρνηση,
όπως έκαναν όλα τα προηγούμενα χρόνια οι συ-
νάδελφοί του, και αν θα είναι ομιλητής. Ο κ. Μα-
ρινάκης μάς έκανε την τιμή να απαντήσει στον
εκδότη της «Political» μία ώρα πριν από την εκ-
δήλωση με γραπτό μήνυμα ότι αδυνατεί να πα-
ραστεί γιατί έχει επιλέξει να πηγαίνει νωρίς στο
σπίτι του... Καταλαβαίνουμε τη δυσκολία του κυ-
βερνητικού εκπροσώπου... Κύριε Μαρινάκη, κα-
τανοούμε τη δυσκολία που έχετε, αλλά δυστυ-
χώς στη ζωή είναι δύσκολο να τους έχουμε
όλους ικανοποιημένους.
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Campaigner ανήμερα 
τη γιορτή της 

Γιόρτασε την ονομα-
στική της εορτή με την
προώθηση της εμβλημα-
τικής μεταρρύθμισης
της επιστολικής ψήφου
και την ενημέρωση της
ελληνικής ομογένειας.
Η υπουργός Εσωτερι-
κών Νίκη Κεραμέως,
ανήμερα τη γιορτή του
Αγίου Νικολάου, βρέθη-
κε στο Παρίσι με μια διτ-
τή αποστολή. Από τη μια να παρουσιάσει σε ει-
δική εκδήλωση στην ελληνική πρεσβεία τις
προβλέψεις του σχεδίου νόμου με το οποίο θα
διευκολυνθεί η συμμετοχή των Ελλήνων του
εξωτερικού στις ευρωεκλογές. Από την άλλη, η
κυρία Κεραμέως θα προεδρεύσει στο Global S-
trategy Group του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) εκπροσω-
πώντας την ελληνική κυβέρνηση.

Ήταν όλοι εκεί εκτός
από τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο

Νέος διευθυντής στο 
Γραφείο Τύπου της ΝΔ

Ο έμπειρος Χάρης Χατζηχαραλάμπους ανέλαβε νέος διευ-
θυντής του Γραφείου Τύπου της ΝΔ. Γεννήθηκε το 1974 στην
Αθήνα, κατάγεται από το Γύθειο και έχει μικρασιατικές ρίζες
από τη Σπάρτη της Πισιδίας. Έχει εργαστεί ως δη-
μοσιογράφος σε εφημερίδες και ιστοσελί-
δες, ενώ ως σύμβουλος επικοινωνίας
έχει λάβει μέρος σε αρκετές προεκλο-
γικές εκστρατείες σε εθνικό και περι-
φερειακό επίπεδο. Παράλληλα, έχει
υπηρετήσει σε θέσεις ευθύνης στον δη-
μόσιο τομέα. Είναι κάτοχος μεταπτυχια-
κού τίτλου σπουδών του Τμήματος Οικονομι-
κής και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστη-
μίου, πτυχιούχος του Τμήματος Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων
και Γεωργικής Μηχανικής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου
Αθηνών και μέλος του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος
και του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Καλή αρχή!

Τυχαία συνάντηση 
Φάμελλος και Ανδρουλάκης είχαν τυχαία

συνάντηση στην αίθουσα των κοινοβουλευ-
τικών συντακτών. Ο πρόεδρος της ΚΟ του
ΣΥΡΙΖΑ ευχήθηκε χρόνια πολλά στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ και εκείνος τον ρώτησε αν
έχει δικούς του ανθρώπους που γιορτάζουν
για να αντευχηθεί. Η συζήτηση έληξε εκεί
και ακολούθως ο κ. Φάμελλος αποχώρησε,
ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης παραμένοντας με
τους δημοσιογράφους ρωτήθηκε πώς θα αν-
τιμετωπίσει το ΠΑΣΟΚ τη διάσπαση της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. «Υπάρχει πε-
ριδίνηση στον χώρο», παραδέχτηκε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, ωστόσο επεσήμανε ότι το
κόμμα του δεν θα έχει απαξιωτική στάση
απέναντι τόσο στον ΣΥΡΙΖΑ όσο και στη Νέα
Αριστερά. «Έχουν συμβεί και στο παρελθόν
αυτά (σ.σ.: διασπάσεις) και έπεφταν πάνω
στα κόμματα σαν τα όρνια», είπε χαρακτηρι-
στικά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, για να προ-
σθέσει: «Εμείς συζητάμε στη Βουλή, κάνου-
με συγκεκριμένες προτάσεις και μπορεί
κάποιοι να συμφωνούν. Όλα τα άλλα είναι
ανεμομαζέματα, διαβολοσκορπίσματα».

Τέλος εποχής 
για τον Μπογδάνο
Ο Κωνσταντίνος Μπογδάνος αποφάσισε να
αναστείλει την πολιτική
του δραστηριότητα
κλείνοντας το πολιτικό
του γραφείο, σύμφωνα
με ανάρτησή του στα
μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. «Τέλος επο-
χής; Όσο και ξεκίνημα
νέας. Οι ιδιότητες αλλά-
ζουν. Οι αρχές και οι
αξίες όχι. Αλλιώς δεν είναι αρχές και
αξίες», ανέφερε ο πρώην βουλευτής. Σύμ-
φωνα λοιπόν με πληροφορίες, ο Κωνσταντί-
νος Μπογδάνος επιστρέφει στη δημοσιο-
γραφία, από την οποία έγινε γνωστός, αλλά
θα ασχοληθεί και με άλλα πράγματα που τον
ευχαριστούν και τον κάνουν να είναι δίπλα
στην οικογένειά του… 

Οι ευχές Μητσοτάκη 
στη Νέα Αριστερά 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει
και τη θεσμική του προσήλωση αλλά και
το είδος του πολιτικού πολιτισμού που
πρεσβεύει. Όλα αυτά αποτυπώθηκαν και
στην έναρξη της παρέμβασής του στην
Ολομέλεια, η οποία συνέπεσε με την πρε-
μιέρα της νεοσύστατης Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας, της ένατης σε αυτήν τη Βου-
λή. Ο πρωθυπουργός ευχήθηκε ονομαστι-
κά καλή αρχή στον Ευκλείδη Τσακαλώτο
και την Έφη Αχτσιόγλου, αλλά και συνολι-
κά στη Νέα Αριστερά. Με εύσχημο τρόπο
όμως διατύπωσε μια παραίνεση που μοι-
ράστηκε με τον πρόεδρο της Βουλής: «Το
γεγονός ότι αυξανόμαστε και πληθαίνου-
με αυξάνει και τις υποχρεώσεις που
έχουμε συζητήσει πολλές φορές, να τη-
ρούμε τους χρόνους, έτσι ώστε να μπο-
ρούμε να είμαστε σίγουροι ότι όλες οι
απόψεις ακούγονται με την επάρκεια που
ο κοινοβουλευτικός διάλογος απαιτεί».

Χ
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Χρόνια πολλά, Νίκο
Το τηλέφωνό του χτυπούσε
ασταμάτητα χθες. Ο λόγος
για τον Νίκο Ρωμανό, ο
οποίος είχε χθες την ονομα-
στική του εορτή! Να του ευ-
χηθούμε και εμείς με τη
σειρά μας χρόνια πολλά με
υγεία, κάθε χαρά για την οι-
κογένεια και τα αγαπημένα
πρόσωπα και να συνεχίσει στην ίδια δυναμική
πορεία! Χρόνια πολλά, Νίκο.

Μια μέρα όπως η χθεσινή, που το κέντρο της Αθήνας «πνίγη-

κε» από την κινητοποίηση των οδηγών ταξί, οι οποίοι αντι-

δρούσαν στο φορολογικό νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής

Οικονομίας, η υφυπουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπού-

λου βρέθηκε μπροστά στην κεφαλή της συγκέντρωσης των

οδηγών, τη στιγμή που είχαν φτάσει στο υπουργείο, επιδιώ-

κοντας συνάντηση με την ηγεσία. Έγινε μια καλή αρχή, καθώς

η κυρία Αλεξοπούλου κατέβηκε από το γραφείο της, βρέθηκε

μαζί τους μπροστά στα ΜΑΤ που περιφρουρούσαν το υπουρ-

γείο, τους κάλεσε στο γραφείο της και συζήτησαν επί σχεδόν

μία ώρα τα ζητήματα που τους απασχολούσαν.

Στους ταξιτζήδες η Αλεξοπούλου

Παρακολουθώ το

τελευταίο διάστημα

την αλλαγή γραμμής

σε ένα εκ των τσιπροσυριζαί-

ικων sites (και δεν εννοώ τα

γνωστά κομματικά). Λέω, δεν

είναι δυνατόν, κάτι συμβαίνει…

Ψάχνω, σκάβω να βρω τι έγινε

και μαθαίνω ότι άλλαξε χέρια.

Το πήρε, μου λένε, ένας εφοπλι-

στής με ιδιαίτερες συμπάθειες

στο ξανθό γένος… Τώρα μάλι-

στα, κατάλαβα…

Τo
..
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Στην απέξω 
το asset

Η είσοδος της Νέας Αριστεράς
στο πολιτικό σκηνικό αναζωπυρώ-
νει και τις συζητήσεις για τα φλερτ
στην Κεντροαριστερά και στην Αρι-
στερά. Αυτός που ακόμη δεν έχει
δεχτεί το πολιτικό κόρτε από κανέ-
ναν από τους όμορους, ιδεολογι-
κούς χώρους είναι το πάλαι ποτέ as-
set του Αλέξη Τσίπρα, ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης. Ο ίδιος πάντως διαρρέει
ότι είναι αφοσιωμένος αποκλειστικά
στην ανασύνταξη του ΜέΡΑ25 ενό-
ψει των ευρωεκλογών. 

Α
υτά που μαθαίνω για τον ΟΠΕΚΕΠΕ

δεν τα χωράει ανθρώπινος νους. Ο

απερχόμενος πρόεδρος Βαγγέλης

Σημανδράκος έχει χάσει την... μπάλα και μόνη

του στήριξη είναι κάποια διευθύντρια, πρώην

στέλεχος, μου λένε, του κόμματος ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Μάλιστα χθες σε μια στιγμή που απώλεσε παν-

τελώς την ψυχραιμία του, όπως λένε αυτόπτες

μάρτυρες, επιτέθηκε στον αντιπρόεδρο Κυ-

ριάκο Μπαμπασίδη, απειλώντας ότι «θα τους

περιποιηθεί όλους καταλλήλως» και μόνο με-

τά την παρέμβαση ψυχραιμοτέρων και την

ήπια στάση του αντιπροέδρου δεν πήρε έκτα-

ση το επεισόδιο. Αν είναι αλήθεια αυτά που

μου μεταφέρουν, μιλάμε για μέγα πρόβλημα.

Τι συνέβη ακριβώς;

Είναι γνωστό εδώ και καιρό ότι σε συγκε-

κριμένες διευθύνσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου

προΐστανται πρόσωπα που απολαμβάνουν

ιδιαίτερη μεταχείριση από τον πρόεδρο του

Οργανισμού, κυκλοφορούν λίστες δεσμεύσε-

ων με ΑΦΜ παραγωγών, το σύνολο των οποί-

ων φαίνεται να αγγίζει περίπου τον αριθμό

των 16.000.

Το γεγονός αυτό είναι που δημιούργησε ένα

ιδιαίτερα έντονο κλίμα αμφισβήτησης και κα-

χυποψίας στη διοίκηση του Οργανισμού για τη

χρόνια ομηρία στην οποία μπορεί αδίκως να

υποβάλλονται οι δεσμευμένοι παραγωγοί.

Συγκεκριμένα, πολλά μέλη της διοίκησης,

προβληματισμένα από τις συνθήκες που δια-

μορφώθηκαν, άρχισαν να αναζητούν έγγραφα και σχετικές

αποφάσεις προκειμένου να αποσαφηνιστούν οι λόγοι των δε-

σμεύσεων καθώς και η νομιμότητά τους. Εξ αφορμής του γε-

γονότος αυτού, διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν εισερχόμενα έγ-

γραφα από εισαγγελικές και άλλες ελεγκτικές αρχές, τα

οποία αποκρύφθηκαν -όπως λέγεται ευρέως στον οργανι-

σμό- με πρωτοβουλία του προέδρου από τα λοιπά μέλη της

διοίκησης.

Ο αντιπρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ απέστειλε εσωτερικό έγ-

γραφο στη Γραμματεία του Γραφείου Διοίκησης και Διοικητι-

κού Συμβουλίου ώστε να ενημερωθεί από την αρμόδια γραμ-

ματέα για την πιθανή ύπαρξη και άλλων εγγράφων που ενδε-

χομένως να κρατήθηκαν μυστικά και να μην κοινοποιήθηκαν

στη διοίκηση.

Η απάντηση στο έγγραφο-ερώτημα του αντιπροέδρου δεν

δόθηκε από την αρμόδια γραμματέα αλλά από τον μαινόμενο

πρόεδρο, ο οποίος εισέβαλε σαν χούλιγκαν των γηπέδων στο

γραφείο του αντιπροέδρου βρίζοντας και προπηλακίζοντας

τον ίδιο και άλλα παρευρισκόμενα μέλη της διοίκησης, προ-

καλώντας μάλιστα ζημιές στο γραφείο και απειλώντας τους

ότι αν δεν αποσυρθεί το έγγραφο, θα τους «περιποιηθεί όλους

καταλλήλως».

Σημεία και τέρατα στον ΟΠΕΚΕΠΕ
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T
ο Ευρωβαρόμετρο αποτελεί
εδώ και χρόνια ένα εργαλείο
δουλειάς τόσο για τα στελέχη

που χαράσσουν στρατηγική στην ευ-
ρωπαϊκή πολιτική όσο και για τους
επιστήμονες που κάνουν στοχευμέ-
νες έρευνες για την ευρωπαϊκή δημό-
σια σφαίρα και την προοπτική ανά-
πτυξής της. 

Τα ποιοτικά στοιχεία που είδαν
πρόσφατα το φως της δημοσιότητας
θα τεθούν στο μικροσκόπιο των επιτελείων όχι μόνο
των ευρωπαϊκών θεσμών, αλλά πολύ περισσότερο των
πολιτικών δυνάμεων που πιστεύουν στο κοινό ευρω-
παϊκό όραμα και οφείλουν να βρίσκονται σε απόλυτη
εγρήγορση και ετοιμότητα, καθώς στις επερχόμενες
εκλογές θα αναμετρηθούν με το φάντασμα του λαϊκι-
σμού που πλανάται πάνω από το μεγαλύτερο κομμάτι
της ευρωπαϊκής επικράτειας. Και γι’ αυτήν την εξέλι-
ξη τη βασική ευθύνη δεν την έχουν οι πολίτες, που μέ-
σα στη δίνη των κρίσεων και των αναταράξεων
αναζητούν με αγωνία μια εναλλακτική επιλογή
που θα τους βγάλει από τα σημερινά τους αδιέ-
ξοδα, αλλά εκείνοι που στα ανώτερα κλιμάκια
των Βρυξελλών δεν φρόντισαν έγκαιρα να δη-
μιουργήσουν τις απαραίτητες ασφαλιστικές
δικλίδες, ώστε να περιοριστεί η απήχηση του
διχαστικού λόγου και του αντιευρωπαϊκού
αφηγήματος από τους δημαγωγούς εκείνους
που ποντάρουν στη διάλυση της ΕΕ και στην
επιστροφή στον διχασμό και στο μίσος. 

Η ιστορία δεν πρέπει να επαναληφθεί ούτε
καν σαν φάρσα. Μια ενδελεχής ματιά στα αριθμητικά
στοιχεία του τελευταίου Ευρωβαρόμετρου οδηγεί σε
συγκεκριμένα συμπεράσματα ενόψει των ευρωεκλο-
γών. Ποια είναι η εικόνα που διατηρούν σήμερα οι Ευ-
ρωπαίοι πολίτες για το ευρωπαϊκό οικοδόμημα; Πώς
μπορεί να ενισχυθεί ακόμα πιο αποφασιστικά η ευρω-
παϊκή δημόσια σφαίρα; Σε ποια ζητήματα δίνουν έμ-

φαση οι πολίτες και τι μπορεί να επηρεάσει την ψήφο
τους τον ερχόμενο Ιούνιο; Αυτά είναι μόνο κάποια από
τα ζητήματα που χρήζουν περαιτέρω προσοχής και
διερεύνησης, πριν τα επιτελεία των πολιτικών δυνά-
μεων μπουν στον κόπο για να σχηματοποιήσουν μια
σοβαρή πολιτική πρόταση για την Ευρώπη του μέλ-
λοντος.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Ευρωβαρόμε-
τρου, το 72% των πολιτών πιστεύει ότι η χώρα τους έχει

ωφεληθεί από την ένταξη στην ΕΕ, ενώ το 34%
αναγνωρίζει τη συμβολή της ΕΕ στη διατήρηση
της ειρήνης και στην ενίσχυση της ασφάλειας. 

Αξίζει επιπλέον να σημειωθεί ότι για το 34%
των ερωτηθέντων κύριος λόγος είναι η βελτιω-
μένη συνεργασία μεταξύ των χωρών της Ένω-
σης. Συνεπώς, η κοινή γνώμη αντιμετωπίζει θε-
τικά την περαιτέρω εμβάθυνση της κοινής προ-
σπάθειας, αφού διαπιστώθηκε κατά τη διάρκεια
των πρόσφατων κρίσεων (πανδημία, πόλεμος
στην Ουκρανία, ενεργειακή κρίση) ότι αυτή η
προσέγγιση έφερε αδιαμφισβήτητα και θετικά

αποτελέσματα. Ένα χαρακτηριστικό ποιοτικό στοιχείο
που αποκαλύπτει τον αντίκτυπο που έχει η ευρωπαϊκή
πολιτική στην καθημερινότητα του πολίτη είναι το ότι
το 72% των ερωτηθέντων εκτιμά πως οι ενέργειες των
Βρυξελλών τους επηρεάζουν. 

Μάλιστα σε χώρες που στο πρόσφατο παρελθόν ήρ-
θαν αντιμέτωπες με προγράμματα δημοσιονομικής

προσαρμογής, όπως η Ελλάδα και η Κύπρος,
το ποσοστό εκτοξεύεται πάνω από το 87%.
Εκτός των άλλων, καταγράφονται εμφανείς
διαφορές ανάμεσα στα κράτη-μέλη στον ευ-
ρωπαϊκό βορρά και νότο σχετικά με τις άμε-
σες προτεραιότητες που πρέπει να θέσει το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Από τη μία πλευρά,
θέματα με έντονο κοινωνικό αντίκτυπο κατα-
γράφουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον στον νότο,
όπως η καταπολέμηση της φτώχειας και η
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ενώ στον

βορρά δίνουν έμφαση σε δομικές αλλαγές, όπως εί-
ναι, λόγου χάριν, η αναδιάρθρωση των συστημάτων
Υγείας. Η δυνητική συμμετοχή των Ευρωπαίων πολι-
τών στην εκλογική μάχη του Ιουνίου φτάνει κατά μέσο
όρο στο 68% και εμφανίζει αξιοσημείωτη άνοδο σε
σύγκριση με το αντίστοιχο προεκλογικό διάστημα πριν
από πέντε χρόνια, το φθινόπωρο του 2018.

Αυτή είναι σήμερα η μεγάλη εικόνα στην Ευρώπη
των 27 σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο. Και πάνω
στα ανωτέρα δεδομένα καλούνται οι πολιτικές δυνά-
μεις να χτίσουν ένα ελκυστικό αφήγημα που θα οδη-
γήσει τους πολίτες στις κάλπες και θα δυναμώσει
ακόμα περισσότερο την ευρωπαϊκή δημόσια σφαίρα.
Σε μια περίοδο έντονων αμφισβητήσεων και μεγάλων
προκλήσεων η προσέλκυση των ψηφοφόρων αποτε-
λεί ένα πρώτο σημαντικό βήμα.

Όσον αφορά τις επιλογές που θα κάνουν, στο πεδίο
αυτό ο ανταγωνισμός θα είναι έντονος, οι παγίδες
πολλές αλλά στο τέλος του δρόμου, οι πολιτικές δυνά-
μεις που πιστεύουν στις αρχές και τις αξίες της Ενω-
μένης Ευρώπης χρειάζεται να προσαρμοστούν στα
νέα δεδομένα, να κάνουν την υπέρβαση σε σχέση με
πιθανά λάθη του παρελθόντος και να αναδείξουν στον
μέγιστο δυνατό βαθμό τη σπουδαιότητα του να παρα-
μείνει η ΕΕ ένα ανθεκτικό, βαθιά πολιτικό σχήμα που
μπορεί να προσφέρει στους πολίτες της ασφάλεια,
ευημερία, ειρήνη, συνεργασία και περισσότερες ευ-
καιρίες κυρίως για τη νέα γενιά.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Τα μηνύματα που στέλνουν 
οι Ευρωπαίοι πολίτες 

ενόψει των ευρωεκλογών 
του Ιουνίου

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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A ρχικά σκέφτηκα να ξεκινήσω το κείμενο μιλώντας για τις

στενές επαρχιακές κοινωνίες, αλλά το μάζεψα. Κάθε μικρό-

κοσμος είναι «στενός, επαρχιακός» στη νοοτροπία, από τους

συνενοίκους μιας πολυκατοικίας ως τις γειτονιές, τις συντεχνίες, τα

χωριά ή δύο τετράγωνα στην καρδιά μιας μεγαλούπολης. 

Η ομερτά, η συμφωνία της σιωπής, είναι κώδικας τιμής που ανα-

πτύχθηκε ανάμεσα στα μέλη της μαφίας στον ιταλικό νότο. Πολλές

αντιφατικές λέξεις μέσα σε μια πρόταση: Τιμή, σιωπή, μαφία… Στην

πραγματικότητα η ομερτά δεν

είχε να κάνει με τιμή, φυσικά,

ελάχιστα νοιάζονταν τα μέλη

της μαφίας για την τιμή καθαυ-

τή· φόβος ήταν κυρίως. Οι κατα-

δότες θα βρίσκονταν τσιμεντω-

μένοι στα βάθη του στενού της

Μεσσήνης και οι οικογένειές

τους θα στιγματίζονταν για πάν-

τα. Ομερτά σημαίνει «όλοι ξέ-

ρουν, αλλά κανείς δεν μιλάει». 

Φυσικά και όλοι ξέρουν. Ο Χα-

ράρι είχε γράψει, πολύ σωστά,

στο «Sapiens» ότι το πρώτο στοι-

χείο που συνιστά ανθρώπινες

κοινωνίες είναι το κουτσομπολιό.

Οι κοινότητες από πάντα έπρεπε

να ξέρουν ποιος είναι το «σάπιο

φρούτο» ανάμεσά τους, για να

προστατευθούν. Ποιος βαριόταν

να κυνηγήσει το μαμούθ, ποιος

απατούσε τη γυναίκα του, ποιος

έλεγε ψέματα και άρα έθετε τους

υπόλοιπους σε κίνδυνο. Δεν σας

αρέσει η λέξη κουτσομπολιό. Εν-

τάξει. Η διάδοση της πληροφο-

ρίας, λοιπόν. 

Στις μικροκοινωνίες, ακόμη και αν θέλεις να μείνεις αμέτοχος

είναι αδύνατον. Όλο και κάποιος θα έρθει να σου «σφυρίξει» ότι ο

τάδε είχε κάνει το και το και «όλοι το ξέρουν, μην κοιτάς που δεν

το λένε». 

Γιατί δεν το λένε, όμως; 
Γιατί μέρος της κοινωνίας στην Αράχοβα προστατεύει τον άν-

θρωπο που κακοποίησε βάναυσα τον σκύλο και τον σκότωσε; Για-

τί στη Σαλαμίνα δεν είχε μιλήσει κανείς για τους συχνούς ξυλοδαρ-

μούς της γυναίκας που τελικά έπεσε νεκρή από τις σφαίρες του συν-

τρόφου της; Γιατί κάθε φορά που γίνεται ένα έγκλημα, θα υπάρξουν

στάνταρ κάποιοι που θα βγουν εκ των υστέρων και θα πουν «ξέραμε

ότι την έδερνε, τους ακούγαμε», αλλά εκ των προτέρων σιωπούσαν; 

Ναι, μια απάντηση είναι ο φόβος. «Εσύ να κοιτάς τη δουλειά σου» δεν

μας λένε από παιδιά; Μα, δεν είναι δουλειά μου τι γίνεται παραδίπλα;

Αν κάποιος δέρνει μια γυναίκα ή κάποιος βιάζει ένα σκύλο ή ένα παι-

δί; Κοίτα τη δουλειά σου για να μη «βρεις μπελά». Είναι μια τριτοκοσμι-

κή αντίληψη αυτή, απομεινάρι της Ελλάδας που δεν είναι δα και τόσο

παλιά, όταν κανείς δεν θα ερχόταν να σε προστατεύσει· όταν οι άνθρω-

ποι δεν εμπιστεύονταν κανέναν θεσμό, διότι πολύ απλά δεν υπήρχαν

θεσμοί, ή πάντως οι θεσμοί ήταν πάρα πολύ μακριά από το σπίτι σου.

Ενώ ο δολοφόνος/κακοποιητής, ένας πολύ επικίνδυνος άνθρωπος,

ήταν δίπλα σε αυτό. 

Η πυραμίδα της ισχύος θεωρητικά άλλαξε από την εποχή της Σπυρι-

δούλας, που τη σιδέρωναν, ή της Ελένης από το Κωσταλέξι. Έχουμε

τρόπους πλέον να προστατευό-

μαστε από τους επικίνδυνους.

Δεν χρειάζεται να κλεινόμαστε

στα σπίτια μας και να «κοιτάμε τη

δουλειά μας». Δεν μπορεί να μας

πειράξει κανείς, η Ελλάδα είναι

ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κρά-

τος, οι θεσμοί λειτουργούν στην

εντέλεια και οι αρχές με ένα πά-

τημα του κουμπιού είναι δίπλα

μας… Όχι;

Εμένα ποιος
θα με προστατεύσει;

Όχι. Ο δολοφόνος της Σαλαμί-

νας ξετρύπωσε το θύμα του, αντί

να ξετρυπώσουν οι αρχές αυτόν,

και το θύμα δεν πρόλαβε καν να

πατήσει το κουμπί. Ή, κι αν προ-

λάβαινε, δεν θα άλλαζε απολύ-

τως τίποτε. Καμία αστυνομία

στον πλανήτη δεν είναι πιο γρή-

γορη από μια σφαίρα. Τι διδαχθή-

καμε, στην πραγματικότητα, από

την υπόθεση της Σαλαμίνας; Ότι

πρέπει να σκύβουμε το κεφάλι,

να κοιτάμε τη δουλειά μας και να φεύγουμε τρέχοντας από τον

κίνδυνο, επειδή κανείς δεν θα μας προστατεύσει. 

Θα πάμε στην αστυνομία με σπασμένο πόδι ή ανοιγμένο κε-

φάλι -κάτι που έχει συμβεί σε πολλές από εμάς- και θα ακού-

σουμε συμβουλές, οδηγίες για κουμπιά, θα εισπράξουμε -ίσως-

συμπάθεια, θα μας πουν να τρέξουμε και να κρυφτούμε. Θα πά-

με στην αστυνομία να πούμε ότι οι αποπάνω δέρνονται και θα

μας πουν ότι «αν δεν κάνει καταγγελία το θύμα, δεν μπορεί να

γίνει κάτι». 

Θα πας ποτέ να αντιμετωπίσεις στα ίσα έναν άνθρωπο που σπάει στο

ξύλο τη γυναίκα του ή βιάζει ζώα μέχρι θανάτου; Να μπεις στο οπτικό

του πεδίο ως «απειλή»; Και μετά, εσένα ποιος θα σε προστατεύσει από

κάποιον που πιθανότατα είναι κοινωνιοπαθής, άρα δεν θα διστάσει να

κάνει τα ίδια σε σένα; «Έχεις παιδιά, Μαρία, κάτσε στ’ αυγά σου». Κά-

θεσαι. 

Και δεν φταις. Φταίνε αυτοί που δεν σε προστατεύουν, ενώ θα όφει-

λαν, η δουλειά τους είναι. Κι εσένα και τα θύματα. 

Αυτοί συντηρούν τις μικρές, δολοφονικές σιωπές.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Από την Αράχοβα 
στη Σαλαμίνα -

Μικρές, δολοφονικές
ομερτά
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Α
ρνητικοί σε όλα παρέμειναν οι
πρόεδροι των κομμάτων της αντι-
πολίτευσης κατά τη συζήτηση του

φορολογικού νομοσχεδίου στη Βουλή
που ψηφίζεται απόψε το βράδυ με ονομα-
στική ψηφοφορία. 

Ο Σωκράτης Φάμελλος ζήτησε επί της
ουσίας την απόσυρση των άρθρων που
αφορούν τους ελευθέρους επαγγελμα-
τίες, επιστήμονες και μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις και κάλεσε την κυβέρνηση να

επανεκκινήσει έναν διά-
λογο με όλους τους εμ-
πλεκόμενους φορείς,
προκειμένου να διαμορ-
φωθεί ένα σύστημα δί-
καιο και σταθερό. «Το
νομοσχέδιο προσπαθεί
να σπείρει κοινωνικό αυ-
τοματισμό, ωθεί στη φο-

ροδιαφυγή και βάζει στο στόχαστρο
τους ελεύθερους επαγγελματίες, τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις και τους επι-
στήμονες», τόνισε ο πρόεδρος της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Εξαπέλυσε βέλη και προσωπικά στον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας κατηγορών-
τας τον ότι βαφτίζει περιορισμό της φορο-
διαφυγής ένα οριζόντιο χαράτσι που ανα-
παράγει την αναχρονιστική λογική των
τεκμηρίων και πέφτει επί δικαίων και αδί-
κων για να ενισχυθούν οι απευθείας ανα-
θέσεις δισεκατομμυρίων σε ημέτερους
και για να τακτοποιήσει συμφέροντα με
αδιαφάνεια. «Ο σκοπός είναι να χτυπήσει
τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα», εί-
πε ο κ. Φάμελλος και πρότεινε να φορολο-
γηθούν για το 2023 τα υπερκέρδη των δύο
διυλιστηρίων, ώστε με τα χρήματα αυτά να
καλυφθεί το χαράτσι που επιβάλλεται με
το σημερινό νομοσχέδιο. 

Στην τοποθέτησή του, ο Σωκράτης Φά-
μελλος αναφέρθηκε ακόμη στην επίσκε-
ψη του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν στην Αθήνα, τονίζοντας ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ στηρίζει τον διάλογο με την Τουρ-
κία για τη μείωση της έντασης και την οι-
κοδόμηση εμπιστοσύνης, ωστόσο αυτός
πρέπει να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα
της Ελλάδας. Και τόνισε ότι πρέπει να
υπάρχουν ξεκάθαρες κόκκινες γραμμές,
η οριοθέτηση της διαφοράς υφαλοκρηπί-
δας και ΑΟΖ στο Διεθνές Δικαστήριο της
Χάγης, σαφήνεια στους όρους που θα
προχωρήσουν οι διερευνητικές συνομι-
λίες, αξιοποίηση συμμαχίας για να δε-
σμευτεί η Τουρκία μακροπρόθεσμα στον
ελληνοτουρκικό αλλά και τον ευρωτουρ-
κικό διάλογο και, τέλος, η επανεκκίνηση
των συνομιλιών για το Κυπριακό.

ΠΑΣΟΚ

Για νομοσχέδιο με φοροεισπρακτι-

κό χαρακτήρα που αντί να πολεμά τη
φοροδιαφυγή τη νομιμοποιεί και ευ-
νοεί ιδιαίτερα τους μεγάλους φορο-
φυγάδες έκανε λόγο ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μιλώντας στην Ολομέλεια
της Βουλής. 

Παράλληλα κατηγόρησε την κυβέρνη-
ση ότι αιφνιδίασε τους πάντες, καθώς
προεκλογικά χάιδευε τα αφτιά ελεύθε-
ρων επαγγελματιών και δημόσιων υπαλ-
λήλων, κατηγορώντας την ότι με την πολι-
τική της πλήττει τόσο τη μεσαία τάξη όσο
και τη νέα γενιά. «Αιφνιδιάσατε τους πάν-
τες φέρνοντας προ τετελεσμένου τους
ελεύθερους επαγγελματίες, επιβάλλετε
φόρο για μη υπαρκτό εισόδημα», σημεί-
ωσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ζητώντας
μεταξύ άλλων να επεκταθεί η εξαίρεση
από το τεκμαρτό όχι μόνο για τους πολύ-
τεκνους αλλά και για τους τρίτεκνους. 

Να πρωτοστατήσει η Ελλάδα σε μια
συζήτηση για να σταματήσει η κοροϊ-
δία της δήθεν ευρωπαϊκής προοπτικής
της Τουρκίας και παράλληλα να ανοί-
ξει ένας διάλογος για μια νέα ευρω-
παϊκή συμφωνία με αυτοματοποιημέ-
νες οικονομικές κυρώσεις στη γείτονα
ζήτησε ο Νίκος Ανδρουλάκης, αναφε-
ρόμενος στη σημερινή επίσκεψη του
Ταγίπ Ερντογάν. 

Εκτίμησε, δε, με βάση τη συνέντευξη
του Τούρκου προέδρου στην «Καθη-
μερινή» ότι θα θέσει το θέμα της απο-
στρατιωτικοποίησης των νησιών μας
και ότι εμμένει στη θέση ότι στη Χάγη
θα πρέπει να μπουν όλα στο τραπέζι
και όχι η μία και μοναδική διαφορά
που αναγνωρίζει η Ελλάδα. Συγκεκρι-
μένα ο Νίκος Ανδρουλάκης έκανε λό-
γο για «τούρκικο παζάρι».

Ελληνική Λύση

Απαράδεκτο χαρακτήρισε το φορολογι-
κό νομοσχέδιο ο πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος, σημει-
ώνοντας ότι «η κυβέρνηση νομοθετεί όχι
για τα συμφέροντα των πολιτών αλλά των
τραπεζιτών». 

Όπως υποστήριξε ο κ. Βελόπουλος,
«όλα αυτά που λέει ότι θα κάνει ο πρωθυ-
πουργός για τη φοροδιαφυγή, τα κάνει για
την κατάργηση των μετρητών, ώστε όλες
οι συναλλαγές να γίνονται μέσω των τρα-
πεζών για να παίρνουν προμήθειες». 

«Το έχουμε να συζητήσουμε με την
Τουρκία για Αιγαίο και Θράκη;», ανα-
ρωτήθηκε ο πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος όσον
αφορά τη σημερινή επίσκεψη του Τα-
γίπ Ερντογάν, χαρακτηρίζοντας ωμή
παραβίαση της Συνθήκης της Λωζάν-
νης την πρόθεση του Τούρκου προ-
έδρου να μιλήσει για «τουρκική μει-
ονότητα» στη Θράκη.

Η αντιπολίτευση του «όχι» 

Θα ψηφιστεί απόψε με ονομαστική ψηφοφορία 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

ΒΟΥΛH - ΦΟΡΟΛΟΓΙΚO ΝΟΜΟΣΧEΔΙΟ 
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Η
Αθήνα ευελπιστεί ότι η σημερινή διε-
ξαγωγή του 5ου Ανώτατου Συμβουλίου
Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας θα

αποτελέσει ορόσημο στην πορεία που ξεκίνη-
σε το καλοκαίρι για την επαναφορά κλίματος
ηρεμίας μεταξύ των δύο χωρών και τη διευκό-
λυνση των σχέσεων καλής γειτονίας. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο, ωστόσο, οι τόνοι
παραμένουν χαμηλοί, καθώς η ιστορία έχει

αποδείξει ότι τίποτα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένο,
όταν στην αντίπερα όχθη βρί-
σκεται ο Τούρκος πρόεδρος
Ερντογάν. Τα γεγονότα, άλλω-
στε, του παρελθόντος μιλούν
από μόνα τους, αρχής γενο-
μένης από τα τέλη της δεκαε-
τίας του 2000, όταν οι δύο

πλευρές συμφώνησαν στη συγκρότηση ενός
νέου μηχανισμού για την προώθηση της συ-
νεργασίας μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας σε το-
μείς της λεγόμενης «χαμηλής πολιτικής». 

Ο θεσμός του Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας εγκαινιάστηκε κατά την επίσκεψη στην
Αθήνα του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, με την ιδιό-
τητα του πρωθυπουργού της Τουρκίας, τον
Μάιο του 2010. Πρωθυπουργός της χώρας ήταν
τότε ο Γιώργος Παπανδρέου. 

Τρία χρόνια αργότερα, τον Μάρτιο του 2013,
πραγματοποιήθηκε, στην Κωνσταντινούπο-
λη, η δεύτερη συνεδρίαση του Ανώτατου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας, η
οποία διεξήχθη υπό την προεδρία των πρω-
θυπουργών Αντώνη Σαμαρά και Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν με τη συμμετοχή υπουργών και από
τις δύο χώρες. Κατά τις εργασίες του δεύτε-
ρου Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελ-
λάδας - Τουρκίας υπεγράφησαν κείμενα
συμφωνιών στον τομέα της υγείας, του τουρι-
σμού, της καταπολέμησης της παράνομης με-
τανάστευσης, της αθλητικής συνεργασίας και
της γυναικείας επιχειρηματικότητας μεταξύ
άλλων. Πρόκειται για τομείς που άπτονται ζη-
τημάτων της καθημερινής ζωής των πολιτών
των δύο κρατών.

Η τρίτη συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβου-
λίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας πραγ-
ματοποιήθηκε στην Αθήνα, στις 5 και 6 Δεκεμ-
βρίου 2014, υπό τους Αντώνη Σαμαρά και Αχ-
μέτ Νταβούτογλου αυτή τη φορά. Περιείχε,
επίσης, σειρά διμερών επαφών μεταξύ των
συμμετεχόντων υπουργών των δύο κυβερνή-
σεων και υπεγράφη Κοινή Δήλωση των δύο
πρωθυπουργών. Παράλληλα, διοργανώθηκε
και επιχειρηματικό φόρουμ.

Το τέταρτο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας
Ελλάδας - Τουρκίας διεξήχθη στη Σμύρνη το
2016, μεταξύ των πρωθυπουργών Αλέξη Τσί-
πρα και Αχμέτ Νταβούτογλου και είχε στην αιχ-
μή του το Μεταναστευτικό. Τότε, πραγματοποι-
ήθηκαν διμερείς συναντήσεις μεταξύ υπουρ-
γών των δύο χωρών και υπεγράφησαν συνολι-
κά έξι κείμενα συνεργασιών. 

Ακραία τουρκική ρητορική 
Τα επόμενα επτά χρόνια, οι ελληνοτουρκικές

σχέσεις πέρασαν περιόδους μεγάλης έντασης,
οι οποίες δεν επέτρεψαν τη διεξαγωγή του
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, αφού η
Άγκυρα καλλιεργούσε πολεμικό κλίμα. Το
2020, μάλιστα, αποφεύχθηκε κυριολεκτικά
στο παρά πέντε το θερμό επεισόδιο, με τον
πρόεδρο Ερντογάν να απειλεί με νυχτερινή
απόβαση στα ελληνικά νησιά και να κλιμακώ-
νει κατακόρυφα τους τόνους. 

Παρότι τον Μάρτιο του 2021 οι δύο ηγέτες
συναντήθηκαν στην Κωνσταντινούπολη, σημα-
τοδοτώντας με τον τρόπο αυτό την κοινή βού-
ληση για επαναφορά της ηρεμίας στις σχέσεις
των δύο χωρών, λίγο αργότερα, ο πρόεδρος
Ερντογάν επανήλθε στα γνώριμα μονοπάτια
των προκλήσεων και των επεκτατικών σχεδια-
σμών του.

Το κρεσέντο των προκλήσεων κορυφώθη-
κε με την επίσκεψη του πρωθυπουργού στις
ΗΠΑ και ιδιαίτερα με την ομιλία του Κ. Μητσο-
τάκη στο Κογκρέσο, το οποίο -όπως έπραξε

και νωρίτερα με τον Αμερικανό πρόεδρο-
ενημέρωσε διεξοδικά για τη «Γαλάζια Πατρί-
δα» του Ερντογάν, επιδεικνύοντας, μάλιστα,
και τους σχετικούς χάρτες με τους σχεδια-
σμούς του Τούρκου προέδρου. Η καθολική
επιδοκιμασία της ιστορικής ομιλίας του Έλλη-
να πρωθυπουργού προκάλεσε ένα άνευ προ-
ηγουμένου ρεσιτάλ προκλητικότητας εκ μέ-
ρους του Ερντογάν, ο οποίος σε κάποια απο-
στροφή του λόγου του είπε τη γνωστή πλέον
φράση «Μητσοτάκης για μένα γιοκ»! Μια
φράση η οποία φανέρωνε με τον πιο ανάγλυ-
φο τρόπο τον τεράστιο εκνευρισμό της Αγκύ-
ρας για το γεγονός ότι για πρώτη φορά το αμε-
ρικανικό Κογκρέσο έδειξε να αντιλαμβάνεται
τόσο καθαρά τα ελληνικά δίκαια. 

Ο καταστροφικός σεισμός στη γείτονα και η
πληθωρικότητα με την οποία η ελληνική Πολι-
τεία συνέδραμε τις προσπάθειες διάσωσης και
στήριξης των σεισμοπαθών προκάλεσαν τερά-
στια συγκίνηση στον ευάλωτο, τότε, τουρκικό
λαό, αναγκάζοντας και τον πρόεδρο Ερντογάν
να μεταβάλει τη ρητορική του για την Ελλάδα.

Στο σήμερα 
Υπό τις νέες συνθήκες που διαμορφώνονται

παγκοσμίως και με φόντο τις δραματικές εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή, ο Τούρκος πρό-
εδρος επανασχεδιάζει τις κινήσεις του, με
στόχο κυρίως την αποκατάσταση των διατα-
ραγμένων σχέσεών του με τη Δύση, η οποία
σφόδρα ενοχλήθηκε από τις πρόσφατες δη-
λώσεις που έκανε μετά τη συνάντησή του με
τον Γερμανό καγκελάριο Σολτς για το Ισραήλ
και τη Χαμάς. 

Για την Αθήνα, ωστόσο, όσο και για πολλούς
διεθνείς αναλυτές, η ουσία κρύβεται στα όσα
ειπώθηκαν πίσω από τις κλειστές πόρτες της
συνάντησης Ερντογάν - Σολτς, όπου οι δύο
ηγέτες φέρεται να κατέληξαν σε σημαντικές
συμφωνίες σε θέματα όπως η θρησκευτική
εκπαίδευση της τουρκικής κοινότητας και το
μεταναστευτικό ζήτημα, το οποίο γίνεται όλο
και περισσότερο κυρίαρχο θέμα. 

«Ο Τούρκος ηγέτης ενδιαφέρεται αυτή την
περίοδο για τη βελτίωση των σχέσεων με τη
Δύση και αποτελεί μεγάλη επιτυχία της ελλη-
νικής εξωτερικής πολιτικής ότι η ηρεμία στο
μέτωπο των ελληνοτουρκικών σχέσεων είναι
το τίμημα που πρέπει να πληρώσει η Άγκυρα,
προκειμένου να σημειώσει πρόοδο στις σχέ-
σεις της με την Ευρώπη», σημειώνει προς την
«Political» υψηλόβαθμη κυβερνητική πηγή,
δίνοντας το κλίμα που επικρατεί στα ενδότερα
του κυβερνητικού παρασκηνίου.

Εξ ου και η στροφή εκατόν ογδόντα μοιρών
από το «Μητσοτάκης γιοκ» στο «Κυριάκο φί-
λε μου»! 

Ελληνοτουρκικά
Κρατάει χρόνια 
αυτή η κολόνια 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η στροφή εκατόν ογδόντα
μοιρών του Ερντογάν 

και από το «Μητσοτάκης
γιοκ» στο «Κυριάκο 

φίλε μου»!
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Α
ποφασισμένος να κερδίσει τις εν-
τυπώσεις σαν αρχηγός της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης στη Βουλή

εμφανίστηκε χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,
πραγματοποιώντας ίσως μία από τις μεγα-
λύτερες σε διάρκεια ομιλίες του στη Βουλή.

Για περίπου σαράντα λεπτά ο κ. Ανδρου-
λάκης επιχείρησε να ισορροπήσει ανάμεσα
στη σκληρή κριτική για το νομοσχέδιο με

τις νέες φορολογικές ρυθμί-
σεις και μια υπεύθυνη αντι-
πολιτευτική στάση που δεν
παραπέμπει σε μικροκομμα-
τική αντίληψη και στείρα αν-
τιπαράθεση. Ενδεικτικό ότι
παρά τις σοβαρές ενστάσεις
που εξέφρασε, το κόμμα του
θα ψηφίσει κάποια από τα

άρθρα τού εν λόγω νομοσχεδίου.
Από την αρχή της ομιλίας του στοχοποί-

ησε τον πρωθυπουργό, τον οποίο κατηγό-
ρησε ότι προεκλογικά είχε κρυφή ατζέντα.
«Δεν κρίνεται μόνο η πολιτική μας φιλοσο-
φία -πώς προσεγγίζουμε ιδεολογικά, κοι-
νωνικά τη φορολογική πολιτική και τους
θεσμούς- κρίνεται και η αξιοπιστία μας. Ο
πρωθυπουργός σήμερα (σ.σ.: χθες) μίλησε
περιφρονώντας τη νοημοσύνη των βου-
λευτών. Δεν είμαστε λωτοφάγοι, έχουμε
μνήμη. Ουδέποτε αναφέρθηκαν προεκλο-
γικά όσα νομοθετείτε. Ίσα ίσα που κλείνατε
το μάτι στη φοροδιαφυγή και στη φοροα-
ποφυγή», είπε χαρακτηριστικά.

Σχολιάζοντας το περιεχόμενο του νομο-
σχεδίου, κατηγόρησε την κυβέρνηση για
«φορολογικές διευθετήσεις» που, όπως
είπε, «συνιστούν ομολογία της αποτυχίας
σας. Τι κάνατε επί πέντε χρόνια; Τώρα κα-
ταλάβετε ότι είναι 10 δισ. η φοροδιαφυγή;
Τι κάνατε για να την περιορίσετε; Όλη την
ώρα ακούμε για σύνδεση ταμειακών μηχα-
νών και POS. Γιατί δεν το κάνατε επί πέντε
χρόνια;». Μάλιστα, απέδωσε πρόθεση για
ενεργοποίηση ενός κοινωνικού αυτοματι-
σμού που καταλήγει στο διαίρει και βασί-
λευε. «Προσπαθείτε να βάλετε τους μι-
σθωτούς και τους συνταξιούχους, που ση-
κώνουν πράγματι τα περισσότερα φορολο-
γικά βάρη, απέναντι στους ελεύθερους
επαγγελματίες, τη μικρομεσαία επιχείρη-
ση, τους αυτοαπασχολούμενους, χαρακτη-
ρίζοντάς τους συλλήβδην φοροφυγάδες»,
κατέληξε ο κ. Ανδρουλάκης.

«Έχει μόνο εισπρακτικό χαρακτήρα»
Κλιμακώνοντας την κριτική του επί του

νομοσχεδίου είπε: «Αιφνιδιάσατε τους

πάντες καθώς θα φορολογηθούν εισοδή-
ματα του 2023 με έναν νέο τρόπο, φέρνον-
τας προ τετελεσμένων γεγονότων εμπό-
ρους, ελεύθερους επαγγελματίες, επιστή-
μονες, οι οποίοι κινδυνεύουν με πρόστιμο
22% αν δεν συγκεντρώσουν ηλεκτρονικές
αποδείξεις για το 30% του εισοδήματος,
πράγμα εξαιρετικά δύσκολο, όπως κατα-
λαβαίνετε, μέχρι το τέλος του χρόνου. […]
Το νομοσχέδιο δεν αντιμετωπίζει τη φορο-
διαφυγή, αλλά έχει μόνο εισπρακτικό χα-
ρακτήρα. Ενώ η Ελλάδα χάνει το 8% των
εσόδων από εταιρικούς φόρους εξαιτίας
της μετατόπισης κερδών από μεγάλες εται-
ρείες σε φορολογικούς παραδείσους. Δεν
κάνετε τίποτα». Παρ’ όλα αυτά, ο κ. Αν-
δρουλάκης άναψε «πράσινο φως» στους
βουλευτές του για να ψηφίσουν συγκεκρι-
μένα άρθρα του νομοσχεδίου που, όπως
είπε, έχουν θετική στόχευση. Μεταξύ αυ-
τών είναι οι διατάξεις που προωθούν τις
ηλεκτρονικές συναλλαγές και εκείνες που
βάζουν κανόνες και όρια στην ανεξέλεγκτη

πορεία των βραχυχρόνιων μισθώσεων τύ-
που Airbnb.

Στην παλέτα των κριτικών του επισημάν-
σεων μπήκε και η σημερινή επίσκεψη του
Τούρκου προέδρου Ταγίπ Ερντογάν. Ο κ. Αν-
δρουλάκης δεν φάνηκε να έχει πειστεί από
την αλλαγή στάσης του κ. Ερντογάν και με
αφορμή τη συνέντευξη που έδωσε στην
«Καθημερινή» είπε: «Μας κοροϊδεύει ο κ.
Ερντογάν, όπως καταλαβαίνετε. Μάλλον δεν
ξέρει τι σημαίνει casus belli και λέει πως
εμείς απειλούμε την Τουρκία. Υπονοεί ο κ.
Ερντογάν ότι αύριο θα θέσει το ζήτημα απο-
στρατιωτικοποίησης των νησιών. Επειδή θε-
ωρεί ότι εμείς απειλούμε την Τουρκία. Οι
συνθήκες είναι ξεκάθαρες και έχουμε κάθε
δικαίωμα να έχουμε εξοπλισμό, στρατό και
περιφρούρηση των κυριαρχικών μας δι-
καιωμάτων. Όπως επιτρέπει το διεθνές δί-
καιο και οι συνθήκες» και συμπλήρωσε: «Τι
άλλο λέει ο κ. Ερντογάν; “ Όλα στη Χάγη”.
“ Όλα στο τραπέζι”. Τουρκικό παζάρι από τον
κ. Ερντογάν. Είναι ωραία τα πρωτοσέλιδα, να

λέμε ότι δεν υπάρχει κρίση, αλλά την κρίση
τη βιώνουν οι Ελληνοκύπριοι στα Βαρώσια
με τις πρακτικές του ψευδοκράτους και του
ίδιου του Ερντογάν. Δεν είναι μόνο το Αιγαίο
και η Ανατολική Μεσόγειος. Είναι και το Κυ-
πριακό. Εγώ σας λέω ότι χάνουμε χρόνο. Δεν
λέω να μη συζητάμε, αλλά χάνουμε χρόνο».

Μάλιστα, ανεβάζοντας τους τόνους ζήτη-
σε ουσιαστικά να μπει φρένο στην ευρω-
παϊκή προοπτική της Τουρκίας: «Όσο συνε-
χίζεται το ίδιο στόρι, ποιους βοηθάτε; Γερ-
μανία, Βέλγιο, Ολλανδία, μέσα από ένα έω-
λο αφήγημα μιας δήθεν ευρωπαϊκής προ-
οπτικής, να κάνουν διμερείς οικονομικές
σχέσεις με την Τουρκία. Και όλα τα άλλα
πάνε περίπατο. Όλη αυτή η στρατηγική επι-
τρέπει στη Γερμανία και σε άλλες χώρες να
βάζουν το τεράστιο ζήτημα της τούρκικης
προκλητικότητας κάτω από το χαλί. Να κά-
νουν τους ευρωπαϊκούς λαούς να μη βλέ-
πουν τον ελέφαντα που είναι στο δωμάτιο.
Για αυτό λοιπόν εμείς έχουμε μια σταθερή
θέση. Πρέπει να πρωταγωνιστήσει η ελλη-
νική εξωτερική πολιτική για να σταματήσει
αυτή η κοροϊδία τής δήθεν ευρωπαϊκής
προοπτικής. Δεν υπάρχει ευρωπαϊκή προ-
οπτική για μια χώρα που καταπατά τα αν-
θρώπινα δικαιώματα στο εσωτερικό της και
τα κυριαρχικά δικαιώματα χωρών της ΕΕ. Τι
υπάρχει λοιπόν; Τι πρέπει να συζητήσουμε
με τους εταίρους μας; Διότι δεν είναι διμε-
ρές το πρόβλημα. Είναι ευρωτουρκικό το
ζήτημα. Πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουν
ότι πρέπει να βάλουν το χέρι στην τσέπη για
να πληρώσουν την ασφάλεια στην Κύπρο,
στην Ελλάδα, στη Φινλανδία, στη Σουηδία.
Πέραν από το ΝΑΤΟ. Με τον ευρωστρατό,
με την κοινή εξωτερική πολιτική».

«Έπεφταν πάνω στα κόμματα 
σαν τα όρνια»

Μετά το πέρας της ομιλίας του ο κ. Αν-
δρουλάκης βρέθηκε στην αίθουσα των
κοινοβουλευτικών συντακτών, όπου δέ-
χτηκε ευχές για την ονομαστική του εορ-
τή. Αυτό ωστόσο δεν συγκράτησε τους δη-
μοσιογράφους να μην τον ρωτήσουν για
τις εξελίξεις στην Κεντροαριστερά, με τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να εκτιμά πως
«υπάρχει περιδίνηση στον χώρο», υπο-
γραμμίζοντας ότι «δεν θα είναι απαξιωτι-
κή η στάση μας. Έχουν συμβεί και στο πα-
ρελθόν αυτά και έπεφταν πάνω στα κόμ-
ματα σαν τα όρνια. Όλα τα άλλα είναι ανε-
μομαζώματα, διαβολοσκορπίσματα.
Εμείς συζητάμε στη Βουλή, κάνουμε συγ-
κεκριμένες προτάσεις».

Ναι μεν αλλά... για το Φορολογικό

Παρά τις σοβαρές ενστάσεις που εξέφρασε ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, το κόμμα του θα ψηφίσει κάποια 

από τα άρθρα του εν λόγω νομοσχεδίου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ε τον εαυτό του και τη… βαρεμάρα που του δημι-
ουργούν οι κομματικές διαδικασίες του ΣΥΡΙΖΑ
αναμετριέται σήμερα ο πρόεδρος Στέφανος

Κασσελάκης. Στόχος, να καταφέρει να μείνει μέχρι την
ολοκλήρωση της συνεδρίασης της Πολιτικής Γραμματείας
του κόμματος που έχει προγραμματιστεί. 

Στην προηγούμενη συνεδρίαση, άλλωστε, άφησε άπαν-
τες σύξυλους, όταν κατά τη διάρκεια της ομιλίας του Διο-

νύση Τεμπονέρα σηκώθηκε και έφυγε
από τα γραφεία της Αγίου Κωνσταντίνου.
Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ νόμιζαν ότι πήγε
τουαλέτα και ρωτούσαν τους γραμματείς
αν θα επιστρέψει. Ο Γιώργος Βασιλειάδης
αναγκάστηκε να τον πάρει τηλέφωνο για
να μάθει ότι ο πρόεδρος είχε αποχωρήσει,
γιατί «είχε δουλειά». Φλαμπουράρης, Θε-
οχαρόπουλος και Ραγκούσης έβγαλαν τα

ονόματά τους από τη λίστα των ομιλητών σε ένδειξη δια-
μαρτυρίας, ενώ το επικοινωνιακό επιτελείο του κόμματος
έτρεχε κατόπιν να μαζέψει τα ασυμμάζευτα, λέγοντας πως
ο πρόεδρος είχε ενημερώσει εξαρχής. 

Το Σάββατο, μάλιστα, ο Στέφανος Κασσελάκης επιστρέ-
φει στον… τόπο του εγκλήματος, δηλαδή στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής, την πρώτη μετά τη διάσπαση.
Την προηγούμενη -και παρθενική του- είχε καταφέρει να
την τινάξει στον αέρα με τις περίφημες πλέον ατάκες περί
«πουμαρό» και «πέμπτης φάλαγγας» αλλά και την πρότα-
σή του για δημοψήφισμα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά τις αποχωρήσεις των στε-
λεχών της Ομπρέλας και των 6+6 η ιστοσελίδα του ΣΥΡΙΖΑ
έχει πάψει πια να αναφέρει τα μέλη της Κεντρικής Επιτρο-
πής και η σελίδα εμφανίζεται κενή. Δεν συνέβη το ίδιο
όταν αποχώρησαν τα μέλη της Πολιτικής Γραμματείας. 

Αυτό σημαίνει κατά πάσα πιθανότητα πως στην Κου-
μουνδούρου δεν γνωρίζουν πόσα ακριβώς από τα στελέχη
της Κεντρικής Επιτροπής έχουν αποχωρήσει, αν και υπο-
λογίζεται πως πρόκειται για περίπου 110 από τα 302. 

Το φλερτ 
Για «εξαέρωση» και «όχι διάσπαση» του ΣΥΡΙΖΑ έκανε

λόγο ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Αριστε-
ράς, Ευκλείδης Τσακαλώτος, μιλώντας στο Open. Ο άλλοτε
υπουργός Οικονομικών τόνισε σχετικά με τις συνεργασίες
πως «για να συζητήσει κάποιος μαζί σου και να μπορείς να
βάλεις όρους, πρέπει να αρχίσεις από ένα στιβαρό κόμμα
που ξέρει τι θέλει», σημειώνοντας πάντως παράλληλα πως
«εγώ υποστηρίζω εδώ και χρόνια το κόκκινο, κόκκινο,

πράσινο. Ελπίζω να συνεργαστούμε σε πολλά θέματα». 
Μάλιστα το φλερτ με το ΠΑΣΟΚ φαίνεται πως δεν είναι

«μονομερές», καθώς το ΠΑΣΟΚ δείχνει να ανταποκρίνε-
ται. Ένα από τα πιο σκληρά αντι-ΣΥΡΙΖΑ στελέχη της Χα-
ριλάου Τρικούπη, ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, εξέ-
πληξε άπαντες με την τοποθέτησή του: «Εγώ πιστεύω ότι
αυτό που μπορούμε να κάνουμε μέχρι τις ευρωεκλογές
είναι ο χώρος γενικώς της Κεντροαριστεράς να κρατή-
σουμε την αντιπαράθεση σε ένα τέτοιο επίπεδο, ώστε να
μην κόψουμε κάθε επαφή και επικοινωνία για μετά τις
ευρωεκλογές». 

Πρόκειται προφανώς για το αποτέλεσμα των συζητήσε-
ων που έχουν γίνει μεταξύ των δύο πλευρών, με το ραντε-
βού να φαίνεται πως έχει δοθεί για μετά τις ευρωεκλογές,
όταν και θα προκύψει ο νέος συσχετισμός δυνάμεων στην
Κεντροαριστερά με μεγαλύτερο ερωτηματικό μέχρι τώρα
τα ποσοστά της Νέας Αριστεράς. 

Και ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει τείνει άλλωστε χείρα φι-
λίας, με δηλώσεις του στο Mega: «Είμαι έτοιμος να δώσω
χέρι συνεργασίας σε οποιαδήποτε πολιτική δύναμη που
μπορεί να συζητήσει και να συμφωνήσει μαζί μας στα τε-
ράστια ζητήματα που υπάρχουν στην Ελλάδα. Μιλάω για

τις πολύ μεγάλες ανισότητες, την ανάγκη μίας ισχυρής δη-
μόσιας υγείας και παιδείας, θέματα ρύθμισης της αγοράς,
θέματα θεσμών και δημοκρατίας».

«Πιο συμπαγείς από ποτέ» 
Από την άλλη πλευρά, η νέα ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ

συνεχίζει να επιτίθεται στη Νέα Αριστερά προεξοφλώντας
ότι θα έχει την τύχη της Λαϊκής Ενότητας του Παναγιώτη
Λαφαζάνη, αλλά και να υποστηρίζει ότι τώρα στην Κου-
μουνδούρου υπάρχει «πραγματική ενότητα». 

Ο βουλευτής Kιλκίς Πέτρος Παππάς σε δηλώσεις του
ανέφερε: «Αυτό που βλέπω είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συμμαχία είχε συρθεί σε έναν ανώφελο εσωτερικό
διάλογο, ο οποίος τελικά οδήγησε σε μια καθίζηση των δη-
μοσκοπικών του ποσοστών. (…) Δεν μπορείς να σέρνεις
μια διαδικασία και ένα κόμμα σε έναν βούρκο εσωστρέ-
φειας. Οπότε αυτή τη στιγμή ο ΣΥΡΙΖΑ, πιο συμπαγής από
ποτέ, μπορεί να καταθέσει το καινούργιο του σχέδιο, για
μια καλύτερη Ελλάδα».

Για την πορεία του στο μέλλον υπογράμμισε: «Με πολύ
μεγάλη περιέργεια αναμένω ποιο είναι τελικά το διακριτό
πολιτικό στίγμα αυτής της αποσπασμένης Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας. Εγώ δεν το βλέπω, δεν το βλέπει και η κοινω-
νία, νομίζω και η κρίση της κοινωνίας. Πιστεύω και προ-
βλέπω ότι θα είναι σκληρή στις επόμενες εκλογές. (…) Πι-
στεύω ότι θα καταδικαστεί. (…) Θα έχει την τύχη του Λαφα-
ζάνη. Αυτή είναι η πρόβλεψη την οποία κάνω εγώ». 

ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ15

Η προσέγγισή της προς το ΠΑΣΟΚ φαίνεται
πως δεν είναι μονομερής, καθώς η Χαριλάου

Τρικούπη δείχνει να ανταποκρίνεται

Το φλερτ της Νέας
Αριστεράς με το ΠΑΣΟΚ
και η βαρεμάρα 
του Στέφανου 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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ΡOLITICAL ΘΕΣH16

Κ
άθε κρατικός προϋπολογισμός διαβάζεται με ποι-
κίλους τρόπους, καθώς πίσω από τα νούμερά του
κρύβονται πολλές ερμηνείες. Στο κείμενο που

ακολουθεί σημειώνονται κάποιες εξελίξεις που ρίχνουν τη
δική τους σκιά στις προβλέψεις, όπως αυτές δίνονται στη
σχετική Εισήγηση του υπουργού Οικονομικών για το 2024.

Αναλυτικότερα, ως προς το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν
(ΑΕΠ) για το 2023, αυτό εκτιμάται ότι θα αυξηθεί κατά 2,4%
σε σχέση με το 2022, ενώ η αρχική πρόβλεψη ήταν 1,8%. Η
αύξηση όμως του ΑΕΠ εξακολουθεί να ερμηνεύεται κυ-
ρίως από τις θετικές τάσεις της ιδιωτικής κατανάλωσης και
όχι από τις θεαματικές αυξήσεις στις συνολικές εξαγωγές
αγαθών και υπηρεσιών ή την επενδυτική δραστηριότητα.

Ως προς την επενδυτική δραστηριότητα, ενώ η αρχική
πρόβλεψη (του Νοεμβρίου του 2022) για αύξηση του ακα-
θάριστου σχηματισμού παγίου κεφαλαίου το 2023 ήταν
15,5%, η τωρινή εκτίμηση προσδιορίζει το ποσοστό αυτό
μόνο στο 7,1%. 

Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών κατά το οκτάμηνο
Ιανουαρίου - Αυγούστου μειώθηκαν περίπου 1 δισ. ευρώ
(67,3 δισ. ευρώ το 2022 και 66,4 δισ. ευρώ το 2023). Μεγά-
λη μείωση γνώρισαν οι εξαγωγές αγαθών (από 35,2 δισ. το
2022 σε 33,1 δισ. το 2023), ενώ οι εισπράξεις από τουρισμό
αυξήθηκαν κατά περίπου 2 δισ. ευρώ (από 12,7 δισ. το
2022 σε 14,6 δισ. ευρώ το 2023). Γενικά το ισοζύγιο των
υπηρεσιών κέρδισε έδαφος (από 14,1 δισ. ευρώ το 2022 σε
15,4 δισ. ευρώ το 2023) αντισταθμίζοντας τις αρνητικές
εξελίξεις στις εξαγωγές αγαθών.

Ακόμη, ως προς το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών
συγκρίνοντας τα ίδια οκτάμηνα διαπιστώνεται ότι παραμέ-
νει υψηλό. Το έλλειμμα όμως αυτό μειώνεται σε σχέση με
πέρυσι και ανέρχεται σε 6,8 δισ. ευρώ από τα 11
δισ. ευρώ της αντίστοιχης περιόδου του 2022. Εί-
ναι όμως μια ανησυχητική εξέλιξη για την οικονο-
μία, συνοδεύοντας το υπέρογκο δημόσιο χρέος
μας των 356 δισ. ευρώ (152,3%), ένα από τα πρώτα
τρία παγκοσμίως.

Μείωση του ελλείμματος των τρεχουσών συ-
ναλλαγών παρατηρείται λοιπόν λόγω μείωσης των
εισαγωγών αγαθών και όχι λόγω των εξαγωγών.
Οι στρεβλώσεις της ελληνικής οικονομίας και η
απουσία μιας πολιτικής, η οποία θα ενίσχυε τη
βιομηχανία και όχι μόνο τις υπηρεσίες, αντανα-
κλώνται στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών της
χώρας, όπως και στο επενδυτικό της κενό.

Να υπενθυμίσουμε ότι το Πανεπιστήμιο της
Πενσιλβάνιας στα μέσα της δεκαετίας του 2010 και
ακολούθως η έκθεση Πισσαρίδη (του 2020) επισή-
μαναν το σημαντικό εταιρικό επενδυτικό κενό της
χώρας σε σχέση με τον μέσο κοινοτικό. Αυτό ανερχόταν σε
100 δισ. ευρώ σύμφωνα με την πρώτη έκθεση και σε 130
δισ. ευρώ σύμφωνα με τη δεύτερη αντίστοιχα.

Το κενό αυτό μικραίνει από το 2020, χωρίς όμως θεαμα-
τική αύξηση των επενδύσεων στη μεταποίηση. Ως προς τις
ξένες επενδύσεις, αυτές, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελ-
λάδας, επικεντρώνονται στα ακίνητα, στα χρηματοοικονο-
μικά, στην ενέργεια, στις υπηρεσίες και όχι στη βιομηχα-
νία, που είναι ο μεγάλος ασθενής της χώρας. Οι αγορές
ακινήτων από πολίτες του εξωτερικού δεν θεωρείται όμως
έκφραση δυναμισμού της εγχώριας οικονομίας και κακώς
θεωρούνται ως Ξένες Άμεσες Επενδύσεις!

Η επενδυτική βαθμίδα που κερδίσαμε δεν είναι πανά-
κεια και αλλάζει προς το χειρότερο πολύ εύκολα. Από την
άλλη, δεν πρόκειται από μόνη της η νεοδιαμορφούμενη
αυτή κατάσταση να προσελκύσει ξένες επενδύσεις, σύμ-
φωνα με τις δηλώσεις του υπουργού Οικονομίας κ. Χατζη-
δάκη. Οι προσδιοριστικοί παράγοντες προσέλκυσης των

ξένων επενδύσεων είναι πολλοί.

Ως προς τα κριτήρια που σχετίζονται με την
αναβάθμιση του ελληνικού αξιόχρεου, αυτά είναι
άνω των είκοσι. Ένα εκ των οποίων αναφέρεται
στο δικαστικό σύστημα. Όσο το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα κατέχει την 44η θέση διεθνώς και
όσο οι υποθέσεις για τις οικονομικές διαφορές
διαρκούν από 5 έως 15 χρόνια (βλ. Costa Navari-
no) τόσο η χώρα δεν πρόκειται να κερδίσει θεα-
ματικά έδαφος μη θεωρούμενη ως πόλος έλξης
των παραγωγικών ξένων επενδύσεων.

Ανησυχητική εξέλιξη καταγράφει η πληρωμή
των τόκων, όπου το 2023 οφείλουμε να πληρώ-
σουμε 8,6 δισ. ευρώ και το 2024 8,8 δισ. ευρώ. Το
2022 το ποσό αυτό ανερχόταν σε 6,1 δισ. ευρώ,
ενώ υπενθυμίζεται ότι κατά την περίοδο του
2009-2011 κυμαινόταν από τα 12 ως τα 16,3 δισ.
ευρώ.

Ως προς τα έσοδα ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν
εκείνα που αναφέρονται στον ΦΠΑ. Το 2023 εκτιμάται ότι
θα είναι κατά 1,1 δισ. ευρώ περισσότερα από τα προϋπολο-
γισθέντα. Σημειώνουμε επίσης ότι το 2022 τα πρόσθετα
έσοδα λόγω επιβολής του ΦΠΑ στις αυξημένες τιμές αγα-
θών και υπηρεσιών εξαιτίας του πληθωρισμού ανέρχονταν
περίπου σε 3 δισ. ευρώ.

Να υπενθυμίζουμε, τέλος, ότι ως προς την περιβόητη
«υπερφορολόγηση» καθ’ όλη την περίοδο 2016-2019, αυτή
ανερχόταν σε 5 δισ. ευρώ πρόσθετους φόρους. Τα 5 δισ.
ευρώ φόροι των τριών ετών θεωρούνται λοιπόν ως υπέρ-
μετροι φόροι, ενώ οι πρόσθετοι φόροι των 3 δισ. ευρώ του

2022 και των 1,1 δισ. ευρώ του 2023 από τον αμετάβλητο
ΦΠΑ επί υψηλότερων τιμών -φόροι λοιπόν μόνο ενός
έτους- δεν δέχονται αυτό τον χαρακτηρισμό!

Τα έσοδα του Ταμείου Ανάκαμψης μειώθηκαν αισθητά
κατά το 2023 (πρόβλεψη 3,6 δισ. ευρώ, τωρινή εκτίμηση
1,9 δισ. ευρώ). Όμοια εξέλιξη καταγράφεται και στο σκέλος
των δαπανών, γεγονός που σκιαγραφεί τη χαμηλή απορ-
ροφητικότητα των εν λόγω κοινοτικών κονδυλίων. Παρό-
μοια εξέλιξη αλλά με χαμηλότερο πτωτικό ρυθμό κατέ-
γραψαν και τα έσοδα στο Πρόγραμμα των Δημοσίων Επεν-
δύσεων (4,5 δισ. ευρώ πρόβλεψη και 4 δισ. εκτίμηση σή-
μερα για το 2023), ενώ οι δαπάνες αυξήθηκαν πέραν των
προβλέψεων λόγω των έκτακτων εξελίξεων-φυσικών κα-
ταστροφών το 2023.

Ως προς το ισοζύγιο της Γενικής Κυβέρνησης, αυτό εξα-
κολουθεί να παραμένει ελλειμματικό αντιπροσωπεύοντας
το 1,1% του ΑΕΠ για το 2024. Ανώτατο πλαφόν, σύμφωνα με
τα σημερινά δεδομένα, όπως ορίζονται στην ΕΕ, είναι το
3%. Το πρωτογενές όμως πλεόνασμα είναι κατά 0,1% κατώ-
τερο σε σχέση με όσα συμφωνήθηκαν κατά την υπογραφή
του του τρίτου Μνημονίου. Ανέρχεται σε 2,1% από το 2,2%
της Συμφωνίας.

Εδώ αξίζει να σημειωθεί η υποβόσκουσα διαφωνία στο
πλαίσιο του Συμβουλίου της ΕΕ αναφορικά με το προφίλ
της δημοσιονομικής πειθαρχίας για το 2024, που μετατί-
θεται εύλογα το 2025 λόγω μη συμφωνίας. Κατά τις συζη-
τήσεις στις Βρυξέλλες υπήρχε πρόταση για πρωτογενές
πλεόνασμα της τάξης του 2,4%.

Ως προς το Δημοσιονομικό Σύμφωνο, που αναθεωρεί το
ανωτέρω 3% και είναι σε αναστολή από το 2020, αυτό δέχε-
ται ως γενικό κανόνα με κάποιες εξαιρέσεις, το πλήρως
ισοσκελισμένο Ισοζύγιο της Γενικής Κυβέρνησης, κάτι
ασύλληπτο στην Ελλάδα σήμερα. Το Δημοσιονομικό Σύμ-
φωνο όμως, αν και εκτιμάται εκ των υστερών ως εξωπραγ-
ματικό ή υπερβολικό -με εξαίρεση τη Γερμανία- υπενθυ-
μίζεται ότι έχει κυρωθεί από τα κράτη-μέλη της ΕΕ.

Η διαφορετική ανάγνωση 
του προϋπολογισμού του 2024

του
Δημήτρη 
Μάρδα

Καθηγητής 
Τμήματος 

Οικονομικών 
Επιστημών του
ΑΠΘ, πρώην

υπουργός 
αναπληρωτής 
Οικονομικών



Ε
γεννήθη ημίν νέο κόμμα. Ή έστω το -κοινο-
βουλευτικό- πρόπλασμά του. Με έναν αξιό-
λογο νέο αρχηγό και στελέχη -πολλά εξ αυ-

τών παλαιοαριστερής κοπής και νοοτροπίας ασφα-
λώς, αλλά- με ηθικά αλέκιαστη πολιτική πορεία.

ΠΠοιο είναι το ακριβές πολιτικό στίγμα του υπό συγ-
κρότηση φορέα;

Αυτό που πρόβαλε ο νεοπαγής αρχηγός Αλέξης Χα-
ρίτσης ήταν ο «ηθικός πραγματισμός». Είναι
δε αδιαμφισβήτητο πως η δημόσια ζωή της
χώρας χρειάζεται τόσο έναν πραγματισμό με
ηθικό υπόστρωμα όσο και μια ηθική με πραγ-
ματιστικό προσανατολισμό. Το ζήτημα είναι οι
βάσεις στις οποίες ο νεαρός ηγέτης και οι άλ-
λοι τρεις ομιλητές -Αχτσιόγλου, Ηλιόπουλος,
Τσακαλώτος- προσπάθησαν να θεμελιώσουν
και να εξειδικεύσουν το κεντρικό αυτό πολιτι-
κό αίτημα (του ηθικού πραγματισμού).

Νομίζω πως δύο ήταν οι βασικοί πυλώνες
των παρεμβάσεών τους: αφενός μεν η επι-
διωκόμενη -συνδεόμενη δε, όπως την εμφά-
νισαν, με τη δικαιοσύνη- ισότητα, αφετέρου
δε η έμφαση στον φεμινισμό. (Με κάποιες
αναφορές και στο οικολογικό αίτημα, το οποίο
όμως, υπό τις παρούσες συνθήκες υπερθέρ-
μανσης του πλανήτη, τείνει να γίνει διακομματικό,
άρα μη εξειδικευτικό για κάποιο επιμέρους κόμμα.)

Τι μπορεί λοιπόν να λεχθεί επί των δύο αυτών βα-
σικών προταγμάτων του νέου φορέα;

Ως προς τον πρώτο πυλώνα: Δικαιοσύνη και ισότη-
τα -με την έννοια της αναγωγής της ισότητας/ισοπέ-
δωσης σε αξία και επιδίωξη- ίσως δεν μπορούν να
συνυπάρξουν. Η δίκαιη επιβράβευση της μείζονος
προσπάθειας και των αξιοποιούμενων ξεχωριστών
ικανοτήτων οδηγεί -και πρέπει να οδηγεί- στην ανι-
σότητα. Άλλο λοιπόν ισότητα και άλλο η ευκταία και
αναγκαία διασφάλιση σε όλους ενός πλέγματος κοι-
νωνικής και υγειονομικής ασφάλειας. Όπως επίσης
άλλο ισότητα και άλλο η «νομοκατεστημένη ανισότη-
τα», την οποία θεσμοθέτησε η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη της πρώτης 4ετίας. Αυτή πράγματι υπονομεύει την
επιθυμητή και στο αστικό σύστημα αξιών, σχετική
έστω, αφετηριακή ισότητα ευκαιριών, που είναι προ-
ορισμένη να διασφαλίζει κάποια κοινωνική κινητι-
κότητα. (Με τον προσδιορισμό του εξωπραγματικού
ορίου των 4.800.000 ευρώ, που καθόρισε η κυβέρνη-
ση της ΝΔ ως πλήρως αφορολόγητο στις ενδοοικο-

γενειακές μεταβιβάσεις περιουσιών*, πώς και ο πιο
εργασιομανής ή ικανός, πλην μη προνομιούχος, νέος
θα μπορούσε να ανταγωνιστεί με κάποιον, τον οποίο
η οικογένειά του στην αφετηρία «προικίζει» αφορο-
λόγητα με ένα τέτοιο κεφάλαιο; Πώς θα υπάρχει κοι-
νωνική κινητικότητα;)

Ως προς το δεύτερο δε ζήτημα, της αναγωγής του
φεμινισμού σε κεντρικό πυλώνα της ρητορικής του

νέου σχήματος, παρατηρητέα τα εξής: Ου-
δείς αμφισβητεί πως σε ενσυναίσθηση
και συναισθηματική ευφυΐα οι γυναίκες
υπερέχουν κατά πολύ των ανδρών.
(Ασφαλώς και δεν είναι τυχαίο πως σε δύ-
σκολες στιγμές, σε κάθε ηλικία μάλιστα,
όλοι αναφωνούμε «μανούλα μου» και ου-
δείς ποτέ «πατέρα μου».) Και όλοι ασφα-
λώς θέλουμε έναν κόσμο που να σέβεται
τις μανάδες, τις συνεργάτιδες και τις ερω-
μένες μας. Μπορεί όμως να αναφέρεται ο
φεμινισμός ως αίτημα και δη κυρίαρχο -
αίτημα ισότητας φαντάζομαι- σε μια χώρα
με αρχηγό του κράτους γυναίκα, γυναίκες
επικεφαλής κάποιων εκ των πλέον καθο-
ριστικών για τη λειτουργία της Πολιτείας
υπουργείων -ή επικεφαλής άλλων, όπως

του υπουργείου Οικογένειας, που δημιουργήθηκαν
κυρίως για να προωθηθούν γυναίκες- και όπου, ίσως
προς επανόρθωση παλαιότερων αδικιών, καμιά φο-
ρά το φύλο έχει μεγαλύτερη σημασία από την αξία
για την προώθηση σε σημαντικά αξιώματα των εκ-
προσώπων του ωραίου φύλου; Όπου ακόμη πολλά
άτομα, η πλειονότης ίσως, σε κορυφαίες ακαδημαϊ-
κές και πρυτανικές θέσεις είναι γυναίκες και όπου
για να βρεις άνδρα σε υψηλή θέση της Δικαιοσύνης
πρέπει να ψάξεις με μικροσκόπιο (αφού ήδη στην
αφετηριακή επιλογή οι γυναίκες, μη υφιστάμενες
την υποχρέωση της στράτευσης, έχουν δυνατότητα
πολύ καλύτερης προετοιμασίας για τον εισαγωγικό
διαγωνισμό);

«Πάντων τούτων συνεκτιμωμένων», η πρώτη κρί-
ση μας για τον νέο φορέα είναι η ακόλουθη: Εύκολη
είναι η χρήση του επιθέτου «νέα» ως προσδιοριστι-
κού. Για να έχει υπόσταση και ουσία όμως προϋποτί-
θενται ρήξεις και υπερβάσεις σε σχέση με ιδεολογι-
κές αγκυλώσεις οπωσδήποτε ξεπερασμένες στη
σημερινή εποχή… 

* 800.000 από κάθε γονέα και πάππο.
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Η ηγεσία ως καταλύτης
για την ανάπτυξη του growth
mindset στη μετάβαση προς
την πράσινη οικονομία

Η
μετάβαση στην πράσινη οικονομία απαιτεί μια
συνειδητή αλλαγή στην τρόπο σκέψης και προ-
σέγγισης προς τις επιχειρηματικές δραστηριό-

τητες. Σε αυτό το πλαίσιο, ο ρόλος της ηγεσίας είναι κα-
θοριστικός για την ανάπτυξη ενός growth mindset μετα-
ξύ των εργαζομένων, καθώς αυτό θα βοηθήσει τις επι-
χειρήσεις να προσαρμοστούν και να αναπτυχθούν στη
νέα αυτή οικονομική πραγματικότητα.

Το growth mindset, ή νοοτροπία ανάπτυξης, αναφέρε-
ται στην πεποίθηση ότι οι ικανότητες και οι δεξιότητες
μπορούν να βελτιωθούν μέσω της προσπάθειας και της
συνεχούς μάθησης. Στον χώρο της εργασίας, αυτό ση-
μαίνει την ενθάρρυνση των εργαζομένων να δοκιμάζουν
νέες ιδέες, να αποδέχονται τα λάθη ως μέρος της μαθη-

σιακής διαδικασίας και να επιδιώ-
κουν συνεχώς την αυτοβελτίωση.

Η ηγεσία παίζει έναν κρίσιμο ρόλο
στη διαμόρφωση του εργασιακού πε-
ριβάλλοντος και της κουλτούρας. Οι
ηγέτες, οι οποίοι υιοθετούν και προ-
άγουν ένα growth mindset ενθαρρύ-
νουν την καινοτομία, την πειραματι-
κότητα και την ανοικτή σκέψη, απα-
ραίτητα στοιχεία για την επιτυχή με-
τάβαση προς μια πράσινη οικονομία.

Έτσι, η προώθηση της συνεχούς
μάθησης και ανάπτυξης είναι ζωτι-
κής σημασίας για μία επιτυχημένη
στροφή των επιχειρήσεων προς την
πράσινη οικονομία. Οι ηγέτες που

επενδύουν σε εκπαιδευτικά προγράμματα, εργαστήρια
και σεμινάρια για την πράσινη οικονομία και τις βιώσι-
μες πρακτικές, βοηθούν τους εργαζομένους να αναπτύ-
ξουν τις απαραίτητες δεξιότητες και να αισθάνονται πιο
εμπιστοσύνης στην αλλαγή.

Σίγουρα η μετάβαση προς μια πράσινη οικονομία φέ-
ρει προκλήσεις και πολλά στοιχεία αβεβαιότητας. Οι
ηγέτες, ωστόσο, με growth mindset βλέπουν αυτές τις
προκλήσεις ως ευκαιρίες για μάθηση και ανάπτυξη, με-
ταδίδοντας αυτή τη θετική στάση στους εργαζομένους
τους.

Παρόλο που όλο το βάρος για την πράσινη οικονομία,
έχει δοθεί στις τεχνικές, τεχνολογικές, θεσμικές και
λειτουργικές αλλαγές που πρέπει να κάνουν οι επιχει-
ρήσεις, δεν θα πρέπει να αγνοείται ο καταλυτικός ρόλος
που παίζει η νοοτροπία ανάπτυξης των ανθρώπων που
εργάζονται στις επιχειρήσεις για την πετυχημένη μετά-
βαση σε αυτή.  Μία τέτοια νοοτροπία μεταξύ των εργα-
ζομένων θα βοηθήσει τις επιχειρήσεις να παραμείνουν
ανταγωνιστικές, καινοτόμες και ανθεκτικές στον πολύ-
πλοκο και διαρκώς μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό κό-
σμο. Η προώθηση του growth mindset δεν είναι μόνο
θέμα επιχειρηματικής στρατηγικής, αλλά και ηθικής
υποχρέωσης προς μια βιώσιμη και υγιή μελλοντική οι-
κονομία.
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Σ
υνεχίζει να πολιορκεί τη Γάζα το Ισραήλ,
ενώ την ίδια ώρα ο στρατός πανηγυρίζει
για την ανακάλυψη μιας από τις μεγαλύ-

τερες αποθήκες όπλων στη Λωρίδα, μέσα στις
οποία βρίσκονταν κυρίως πύραυλοι, εκτοξευ-
τές ρουκετών και drones. Ειδικότερα, σε ανα-
κοίνωσή του ο ισραηλινός στρατός επισημαίνει

πως «μια από τις μεγαλύτερες
αποθήκες όπλων στη Λωρίδα
της Γάζας ανακαλύφθηκε
κοντά σε μια κλινική και σε
ένα σχολείο στο βόρειο τμή-
μα» του παλαιστινιακού εδά-

φους. Στην αποθήκη βρίσκον-
ταν «εκατοντάδες εκτοξευτές

αντιαρματικών ρουκετών RPG και πυρομαχικά
αυτών, δεκάδες αντιαρματικοί πύραυλοι, δε-
κάδες εκρηκτικοί μηχανισμοί, πύραυλοι μεγά-
λου βεληνεκούς που προορίζονταν να φτάσουν
στο κεντρικό Ισραήλ, δεκάδες χειροβομβίδες
και drones».

«Οι στρατιώτες κατέσχεσαν τα όπλα. Ορι-
σμένα καταστράφηκαν στο σημείο, άλλα στάλ-
θηκαν για έρευνα», τόνισε ο στρατός, σημει-
ώνοντας ότι η αποθήκη βρισκόταν «στην καρ-
διά του άμαχου πληθυσμού».  «Αυτό είναι μια
ακόμη απόδειξη της κυνικής χρήσης των κα-
τοίκων της Λωρίδας της Γάζας από τη Χαμάς ως
ανθρώπινες ασπίδες», υποστήριξε ο στρατός.

Οι ισραηλινές δυνάμεις υποστηρίζουν ότι
πλησιάζουν στο κρησφύγετο του ηγέτη της Χα-
μάς, Γιαχία Σινουάρ, καθώς έχουν διεισδύσει
στην «καρδιά» της πόλης Χαν Γιουνίς στη νότια
Λωρίδα της Γάζας. Αυτό υπονόησε ο αρχηγός
του Γενικού Επιτελείου του ισραηλινού στρα-
τού, αντιστράτηγος Ερζί Χαλέβι, τον οποίο επι-
καλείται η «Jerusalem Post».

«Σκοτώσαμε τους μισούς
διοικητές μονάδων»

Ο αρχηγός του ισραηλινού στρατού ανέφερε
επίσης ότι ένας μεγάλος αριθμός ανώτερων
αξιωματούχων της Χαμάς έχουν σκοτωθεί τις
τελευταίες ημέρες, πέρα από τους δώδεκα δι-
οικητές της Χαμάς που έχουν σκοτωθεί κατά τη
διάρκεια των δύο μηνών του πολέμου. Αντί-
στοιχα, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενια-
μίν Νετανιάχου, στην τελευταία του συνέντευ-
ξη Τύπου, δήλωσε ότι ο στρατός έχει το πάνω
χέρι στις μάχες και σημειώνει σημαντική πρό-
οδο στην καταστροφή της Χαμάς. Ανακοίνωσε
μάλιστα ότι ο ισραηλινός στρατός έχει σκοτώ-
σει περίπου τους μισούς διοικητές μονάδων
της τρομοκρατικής ομάδας.

Παράλληλα, το σχέδιο του Ισραήλ να πλημ-
μυρίσει με θαλασσινό νερό τις σήραγγες της
Χαμάς κάτω από τη Γάζα φαίνεται πως μπήκε
ήδη σε εφαρμογή. Αυτό δείχνουν εικόνες και
βίντεο που δημοσιεύονται στα δίκτυα κοινωνι-
κής δικτύωσης, με τις ισραηλινές Αμυντικές
Δυνάμεις να αντλούν νερό από τη θάλασσα της
Γάζας και να το παροχετεύουν στα τούνελ της
Χαμάς. Δημοσίευμα της αμερικανικής εφημε-

ρίδας «Wall Street Journal» ήθελε τον ισραη-
λινό στρατό να έχει ολοκληρώσει την εγκατά-
σταση τουλάχιστον πέντε αγωγών, περίπου
ενάμισι χιλιόμετρο από τον καταυλισμό προ-
σφύγων Ας Σάτι.

Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, ο στρατός
του Ισραήλ φέρεται να έχει εγκαταστήσει στη
Λωρίδα της Γάζας σύστημα αγωγών που θα
χρησιμοποιήσει για να πλημμυρίσουν υπόγει-
ες σήραγγες τις οποίες χρησιμοποιεί ο ένο-
πλος βραχίονας της παλαιστινιακής τρομοκρα-
τικής οργάνωσης Χαμάς, ώστε να τις αχρη-
στεύσει και να αναγκάσει τους ενόπλους των
Ταξιαρχιών Εζεντίν αλ Κάσαμ να τις εγκαταλεί-
ψουν. Γύρω στα μέσα Νοεμβρίου, ο στρατός
του Ισραήλ ολοκλήρωσε την εγκατάσταση του-
λάχιστον πέντε αγωγών, περίπου ενάμισι χιλιό-
μετρο από τον καταυλισμό προσφύγων Ας Σάτι.
Οι αγωγοί αυτοί θεωρητικά του δίνουν τη δυνα-
τότητα να διοχετεύει χιλιάδες κυβικά μέτρα νε-
ρού ανά ώρα και να πλημμυρίσει το περίπλοκο
δίκτυο υπόγειων σηράγγων εντός εβδομάδων.

Πιέσεις Μπάιντεν σε Νετανιάχου
για τερματισμό του πολέμου

Την ίδια ώρα που το Ισραήλ διαμηνύει ότι θα
διεξαγάγει μια επιχείρηση υψηλής έντασης τις
επόμενες εβδομάδες, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ

προειδοποιεί το πολεμικό υπουργικό συμβού-
λιο του Ισραήλ ότι πιθανότατα δεν έχει στη διά-
θεσή του μήνες για να πολεμά τη Χαμάς, καθώς
η εσωτερική και διεθνής πίεση αυξάνεται για
την κυβέρνηση του προέδρου των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν να τερματίσει τον πόλεμο. Οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες αναμένουν ότι το τρέχον στάδιο
της ισραηλινής στρατιωτικής επιχείρησης στη
Λωρίδα της Γάζας, η οποία επικεντρώνεται στο
νότιο τμήμα του θύλακα, θα διαρκέσει αρκετές
εβδομάδες, πιθανότατα μέχρι το νέο έτος, ανέ-

φερε το CNN επικαλούμενο Αμερικανούς
αξιωματούχους. Πρόσθεσαν μάλιστα ότι ανα-
μένουν ότι η επιχείρηση θα προχωρήσει σε μια
χαμηλότερης έντασης, πολύ στοχευμένη τοπι-
κά στρατηγική εναντίον συγκεκριμένων τρο-
μοκρατών και ηγετών της Χαμάς. Επικαλούμε-
νο πολλούς ανώτερους διοικητικούς αξιωμα-
τούχους, το αμερικανικό δίκτυο ανέφερε ότι ο
Λευκός Οίκος ανησυχεί για το πώς θα εξελιχ-
θεί τις επόμενες εβδομάδες η επίθεση του ισ-
ραηλινού στρατού και έχει προειδοποιήσει το
Ισραήλ να περιορίσει τις ζημιές και τις απώλει-
ες αμάχων. Ωστόσο, ανώτερος αξιωματούχος
που μίλησε στο CΝΝ ανέφερε ότι δεν θεωρεί-
ται πια εύστοχη η χρήσης της λέξης «δεκτικοί»
για να περιγραφεί η απάντηση του Ισραήλ στις
συμβουλές-προτροπές των ΗΠΑ. 

Στην Αθήνα, ο πρέσβης του Ισραήλ Ναόμι
Κατζ, μιλώντας σε συνέδριο του Delphi Eco-
nomic Forum, δήλωσε ότι «η 7η Οκτωβρίου
ήταν μια προεπισκόπηση που μας απέδειξε την
ανάγκη να απαλλαγούμε από τέτοια ριζοσπα-
στικά στοιχεία στη Μέση Ανατολή». Και ως εκ
τούτου, σημείωσε πως όταν σκεφτόμαστε τη
Χαμάς, πρέπει να τη βλέπουμε όχι μόνο ως
έναν μεμονωμένο παίκτη, αλλά ως μέρος των
πληρεξούσιων δυνάμεων και του μηχανισμού
που έθεσε το Ιράν στην περιοχή.

«Έχουμε δύο μπλοκ που αναδύονται, έχου-
με ένα μπλοκ που είναι βασικά μια υποστηρι-
κτική δημοκρατία, ανοιχτές κοινωνίες που πι-
στεύουν σε ορισμένες αξίες που συγκρούονται
με ένα διαφορετικό οικοσύστημα που δημι-
ουργείται», κατέληξε χαρακτηριστικά. 
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Αρχίζει η επιχείρηση… πλημμύρα των τούνελ της Χαμάς, 
ενώ ο στρατός λέει πως πλησιάζει το κρησφύγετο

του αρχηγού της οργάνωσης 

Το Ισραήλ έβαλε 

το νερό στο… αυλάκι

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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M
ε μια λαμπερή εκδήλωση στο
Ζάππειο Μέγαρο την Τρίτη 28
Νοεμβρίου η «Political» γιόρτα-

σε τα τρίτα της γενέθλια. Τρία χρόνια πα-
ρουσίας στα δημοσιογραφικά δρώμενα,
τρία χρόνια επιτυχίες, αποκλειστικά, τρία
χρόνια στην κορυφή της ενημέρωσης. Η
συμμετοχή του πολιτικού κόσμου στην εκ-
δήλωση ξεπέρασε κάθε προηγούμενο. Η
αίθουσα του Ζαππείου ήταν κατάμεστη από
υπουργούς και υφυπουργούς της κυβέρ-
νησης, βουλευτές και στελέχη της ΝΔ αλλά
και άλλων πολιτικών χώρων. Δήμαρχοι, πε-
ριφερειάρχες, γενικοί γραμματείς της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης αλλά και επιχειρημα-
τίες, στελέχη του χρηματοπιστωτικού το-
μέα, της ενέργειας και κορυφαίων εταιρει-
ών βρέθηκαν δίπλα στην εφημερίδα και τον
εκδότη μας Νίκο Καραμανλή για να μας ευ-
χηθούν τα καλύτερα για το μέλλον.

Αρχής γενομένης από την κεντρική πα-
ρουσιάστρια και συντονίστρια της εκδήλω-
σης, την έγκριτη δημοσιογράφο Μάγδα
Τσέγκου, η οποία επεσήμανε την υψηλή
πολιτική διείσδυση της εφημερίδας κάνο-
ντας μια σύντομη ιστορική αναδρομή στο
ψηφιακό εγχείρημα της «Political» από το
2020 μέχρι και σήμερα, αρκετοί υπουργοί
της ΝΔ πήραν τον λόγο. Με τα καλύτερα λό-
για μίλησαν για την εφημερίδα μας από το
βήμα της εκδήλωσης ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Εθνικής Οικονομίας Νίκος Παπαθα-
νάσης αλλά και η υπουργός Εσωτερικών
Νίκη Κεραμέως. Ο υπουργός Εργασίας
Άδωνις Γεωργιάδης αλλά και ο υφυπουρ-
γός Οικονομικών Χάρης Θεοχάρης υπο-
γράμμισαν ότι η «Political» έχει γίνει πλέον
η αγαπημένη συνήθεια των αναγνωστών
κάθε πρωί. Τις θερμότερες ευχές τους εξέ-
φρασαν κατά τον χαιρετισμό τους η υπουρ-
γός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο υπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Πα-
παστεργίου αλλά και ο υφυπουργός Κων-
σταντίνος Κυρανάκης. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος και ο υφυπουργός Δικαιοσύνης
Ιωάννης Μπούγας.

Ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος
Ρωμανός τόνισε πόσο σημαντική είναι η
συμβολή της «Political» σε μια εποχή που
στον δημόσιο διάλογο κυριαρχούν τα fake
news και τα ψεύδη. Από τα κόμματα της
αντιπολίτευσης τόσο ο Κώστας Ζαχαριά-
δης, μέλος της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ, όσο και ο
Θανάσης Γλαβίνας, εκπρόσωπος Τύπου
του ΠΑΣΟΚ, επεσήμαναν το γεγονός ότι η
«Political» δίνει βήμα σε όλο το πολιτικό
φάσμα μέσω της αρθρογραφίας και των
πολιτικών θέσεων.

Από την πλευρά του, ο εκδότης Νίκος
Καραμανλής ξεδίπλωσε όλο το όραμά του
για την επόμενη μέρα της «Political» και
ευχαρίστησε βεβαίως όλους όσοι τίμησαν
με την παρουσία τους την εκδήλωση. «Ευ-

χαριστώ θερμά όλες τις φίλες και τους φί-
λους για τη συμμετοχή τους στον εορτα-
σμό των γενεθλίων για τα τρία χρόνια της
“Ρolitical” στο Ζάππειο Μέγαρο. Η ανταπό-
κριση ήταν μοναδική για τα εκδοτικά χρο-
νικά, η αγάπη του κόσμου μάς δίνει δύνα-
μη να συνεχίσουμε δυναμικά και αποκα-
λυπτικά», είναι η δήλωση που έκανε ο εκ-
δότης Νίκος Καραμανλής μετά το πέρας
της εκδήλωσης.

«Μια πολιτική εφημερίδα υψηλού επι-
πέδου δεν πρέπει να μένει μόνο στα γεγο-
νότα αλλά να αναδεικνύει ταυτοχρόνως το
νόημα και τη σημασία των γεγονότων. Θα
πρέπει να βρίσκεται πάντα ένα βήμα
μπροστά από την είδηση και να δίνει τον

τόνο. Είτε πρόκειται για ρεπορτάζ που
αποκαλύπτει τις άγνωστες πτυχές ενός
σημαντικού γεγονότος, είτε για τον διάλο-
γο των ιδεών, είτε για συνεντεύξεις», υπο-
γράμμισε ο διευθυντής της «Political»
Κώστας Τσιτούνας.

Ποιοι κυβερνητικοί μάς τίμησαν
με την παρουσία τους

Το «παρών» έδωσαν, μεταξύ άλλων, ο
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ
Γιάννης Μπρατάκος και σύσσωμη η ηγε-
σία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, ο υπουργός Κώστας
Χατζηδάκης και οι κύριοι Νίκος Παπαθα-
νάσης και Χάρης Θεοχάρης. Από το
υπουργείο Εσωτερικών παραβρέθηκε η
Νίκη Κεραμέως. Από το υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης ο
υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης, από το
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ο
υπουργός Γιάννης Οικονόμου και ο υφυ-
πουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας,
η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών

Χρήστος Σταϊκούρας, ο υπουργός Ανά-
πτυξης Κώστας Σκρέκας, ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευ-
τέρης Αυγενάκης και ο υπουργός Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας. Από το υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης παραβρέθηκαν ο
υπουργός Δημήτρης Παπαστεργίου και ο
υφυπουργός Κωνσταντίνος Κυρανάκης.
Επίσης, η υφυπουργός Τουρισμού Έλενα
Ράπτη, ο υφυπουργός Υγείας Μάριος Θε-
μιστοκλέους και από το υπουργείο Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού η
υφυπουργός Δόμνα Μιχαηλίδου.

Πέραν των υπουργών και των υφυπουρ-
γών, παραβρέθηκαν δεκάδες βουλευτές,
δήμαρχοι και περιφερειάρχες όπως ο Νί-
κος Χαρδαλιάς κ.ά., ενώ σημαντική ήταν η
παρουσία και στελεχών από κορυφαίες
εταιρείες της ελληνικής αγοράς.

Στο πλούσιο φωτορεπορτάζ που ακολου-
θεί θα δείτε αναλυτικά μερικά από τα πιο
χαρακτηριστικά στιγμιότυπα της εκδήλω-
σης και αρκετά πρόσωπα του δημόσιου βί-
ου που έδωσαν το «παρών». 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η καρδιά της «Political»
χτύπησε στο Ζάππειο

ΛΑΜΠΕΡΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

Ο πολιτικός κόσμος τίμησε 
με την παρουσία του 
την εφημερίδα μας, η οποία
επί τρία χρόνια βρίσκεται 
στην κορυφή της ενημέρωσης

Ο εκδότης της «Political» Νίκος Καραμανλής
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

H ομιλία του εκδότη της «Political» 
Νίκου Καραμανλή:

Αξιότιμες κυρίες και κύριοι υπουργοί,
κύριοι βουλευτές,
κύριε περιφερειάρχη,
αξιότιμες κυρίες και κύριοι δήμαρχοι,
αξιότιμες κυρίες και κύριοι,
αγαπητές φίλες και φίλοι,

Καλησπέρα σας και καλές γιορτές να
έχουμε. Θέλω να σας ευχαριστήσω από τα
βάθη της καρδιάς μου για τη μεγάλη τιμή που
μας κάνετε να παραβρεθείτε στην τρίτη επε-
τειακή εκδήλωση των γενεθλίων της «Politi-
cal». Της μοναδικής πανελλαδικής, ημερή-
σιας, ψηφιακής, πολιτικής και οικονομικής
εφημερίδας.

Σήμερα γιορτάζουμε τα τρία χρόνια μιας
εφημερίδας πλούσιας σε θέματα πολιτικά,
οικονομικά, επιχειρηματικά, που έρχεται κά-
θε πρωί στα emails πολλών χιλιάδων ανα-
γνωστών. Για την ιστορία, σας θυμίζω ότι το
πρώτο μας ψηφιακό φύλλο κυκλοφόρησε
στις 17 Νοεμβρίου 2020. Πριν από τρία χρό-
νια, όταν ξεκινούσαμε την «Political», κανείς
από εμάς δεν φανταζόταν ότι η συγκεκριμένη
εφημερίδα θα γινόταν η καθημερινή πρωινή
συνήθεια σε δεκάδες χιλιάδες αναγνώστες
σε όλη την Ελλάδα. Αυτό που μας συγκινεί εί-
ναι ότι καθημερινά λαμβάνουμε emails και
μηνύματα από εκατοντάδες αναγνώστες, οι
οποίοι μας δίνουν συγχαρητήρια, κουράγιο
και δύναμη να συνεχίσουμε την προσπάθειά
μας. Φυσικά δεν πρόκειται να σταματήσουμε
αυτό που κάνουμε. Να εκσυγχρονιζόμαστε
καθημερινά και να προσπαθούμε να γινόμα-
στε καλύτεροι.

Το στοίχημα που είχαμε βάλει το 2020 πέτυχε
και αυτό το αποδεικνύουν καθημερινά οι εκα-
τοντάδες αναγνώστες που εγγράφονται δωρεάν
στην ψηφιακή πλατφόρμα της «Political». Τρία

χρόνια τώρα δεν καταγράφουμε απλώς θέματα
της επικαιρότητας αλλά εκπροσωπούμε τη δη-
μοσιογραφία των αποκαλύψεων, της σοβαρής
ανάλυσης και της σωστής αντιμετώπισης των
γεγονότων. Υπηρετούμε πιστά τις αρχές της δη-
μοσιογραφικής δεοντολογίας με τόλμη, αποφα-
σιστικότητα και πολλές φορές με κόστος.

Τρία χρόνια τώρα η «Political» δεν στρογγυ-
λεύει γωνίες, δεν κάνει εκπτώσεις στις από-
ψεις της, αλλά αντίθετα διεγείρει προβληματι-
σμούς, σχολιάζει αντικειμενικά τα γεγονότα
και με τις δυναμικές παρεμβάσεις της αρκετές
φορές τα διαμορφώνει. Με άξονα τις ιδεολο-
γικές και πολιτικές της πεποιθήσεις, με ευ-

πρέπεια και ήθος, έχει κερδίσει την αποδοχή
και επιβεβαίωση από το σύνολο του αναγνω-
στικού κοινού. Συνεχίζουμε με υπευθυνότητα
και συνέπεια την καθημερινή ενημέρωση χι-
λιάδων αναγνωστών. Με αποκαλύψεις που
ξαφνιάζουν, με αποκλειστικότητες που προ-
καλούν και με πίστη στην αλήθεια της είδησης.

«Τρία χρόνια τώρα κάνουμε
δημοσιογραφία σοβαρής

ανάλυσης και αποκαλύψεων»

ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Ο Νίκος Καραμανλής με τη σύζυγό του Χρύσα και τον γιο του Γιώργο

Ο εκδότης της «Political» Νίκος Καραμανλής 
με τον διευθυντή της εφημερίδας Κώστα Τσιτούνα Ασφυκτικά γεμάτη η αίθουσα του Ζαππείου για τα τρία χρόνια της «Political»



Στη συνέχεια της ομιλίας του
ο εκδότης της «Political» 
Νίκος Καραμανλής τόνισε:

Ο στόχος ενός επιτυχημένου ειδησεο-
γραφικού και επιχειρηματικού μοντέλου,
δηλαδή μιας ημερήσιας, αναπτυσσόμε-
νης, ψηφιακής εφημερίδας και μιας νέας
εκδοτικής επιχείρησης, βασισμένου πά-
νω στον νέο ψηφιακό μετασχηματισμό
της χώρας μας, επετεύχθη και σήμερα
νιώθουμε δικαιωμένοι και περήφανοι για
το δημιούργημά μας που ακούει στο όνο-
μα «Political». Στη χώρα μας η εφημερίδα
«Political» συνεχίζει πρώτη να γράφει την
ιστορία του ψηφιακού ημερήσιου Τύπου.

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Είναι ιδιαίτερη τιμή για εμένα να έχω
την ευθύνη της έκδοσης της πρώτης κα-
θημερινής ψηφιακής εφημερίδας «Poli-
tical» για τρία χρόνια, στη διάρκεια των
οποίων θεωρώ ότι έχουμε όλη η δημο-
σιογραφική ομάδα διαμορφώσει την ει-
κόνα μιας δυναμικής και αξιόπιστης
ενημέρωσης, έχοντας κερδίσει την πλει-
οψηφία του πολιτικοποιημένου αναγνω-
στικού κοινού αλλά και του επιχειρημα-
τικού κόσμου.

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Στο δύσκολο τερέν της ψηφιακής ενη-
μέρωσης η «Political» έχει καταφέρει να
κερδίζει συνεχώς αναγνώστες αντιμετω-
πίζοντας ειδήσεις και γεγονότα με επάρ-
κεια και συνέπεια και λαμβάνοντας τη
σωστή θέση σε όσα συμβαίνουν στην κα-
θημερινότητα της ζωής των πολιτών. 

Με άποψη, συνέπεια και αξιοπιστία
χτίσαμε το προφίλ μας ώστε να ενημερώ-

νουμε τους πολίτες για όσα συμβαίνουν
και ό,τι αυτά συνεπάγονται.

Η ψηφιακή εφημερίδα «Political» απο-
δεικνύει στα τρία χρόνια καθημερινής
κυκλοφορίας της ότι σέβεται τους ανα-
γνώστες της, υπηρετεί την ελεύθερη, αν-
τικειμενική ενημέρωση με θάρρος, μα-

χητικότητα και παρρησία, έχοντας στο
επίκεντρο τον άνθρωπο και συμβάλλον-
τας στην ποιότητα της δημοσιογραφίας.

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Η «Political» συμπληρώνει σήμερα
τρία χρόνια ζωής. Η φετινή χρονιά ήταν

μια χρονιά σημαντικών πολιτικών εξελί-
ξεων με σοβαρά κοινωνικά και διεθνή
γεγονότα που επηρέασαν την καθημερι-
νότητα των πολιτών. Η «Political» υπήρξε
σημείο αναφοράς, νησίδα έγκυρης ενη-
μέρωσης με άποψη χωρίς προκαταλή-
ψεις και σκοπιμότητες.

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Ο πολιτικός αλλά και ο επιχειρηματι-
κός κόσμος αγκάλιασαν την εφημερίδα
«Political» γιατί βρέθηκε στη σωστή
πλευρά της κοινωνίας. Ο πολιτικός κό-
σμος για την πολυφωνία και την άμεση
ενημέρωση των πολιτών, να έχουν ξεχω-
ριστή σημασία. Ο επιχειρηματικός κό-
σμος για την αποτελεσματικότητα του
μηνύματος στους καταναλωτές. Θα συνε-
χίσουμε με υπευθυνότητα και συνέπεια
την καθημερινή ενημέρωση των αναγνω-
στών μας, δυναμικά και αταλάντευτα.

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχηθώ υγεία
και δύναμη στους δημοσιογράφους και
εργαζόμενους στην «Political» και καλές
γιορτές σε όλους σας! 

Σας ευχαριστώ.
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«Γράφουμε πρώτοι 
την ιστορία του ψηφιακού 

ημερήσιου Τύπου»

ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Ο διευθυντής της «Political» Κώστας Τσιτούνας, υπό το βλέμμα
της παρουσιάστριας της εκδήλωσης Μάγδας Τσέγκου

Ο Γιώργος Καραμανλής, γιος του εκδότη της «Political», 
με τη σύζυγο του Νίκου Καραμανλή, Χρύσα 

Η παρουσιάστρια της εκδήλωσης,
δημοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου

Ο εκδότης
της «Political» 

Νίκος
Καραμανλής 
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Ο διευθυντής της «Political» Κώστας Τσιτούνας

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Δημήτρης Παπαστεργίου Ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη

Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας 

Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης Η υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως

Ο υφυπουργός Οικονομικών Χάρης Θεοχάρης
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Ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανάσης ΓλαβίναςΤο μέλος της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Ζαχαριάδης

Η Μάγδα Τσέγκου, ο Νίκος Καραμανλής και ο υφυπουργός στον πρωθυπουργό Γιάννης Μπρατάκος

Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας και ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης Μάξιμος Σενετάκης με τον Νίκο Καραμανλή, 
τον υπουργό Ανάπτυξης Κώστα Σκρέκα και τον υφυπουργό Ναυτιλίας Γιάννη Παππά

Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας
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Γιάννης Παππάς, Κώστα Τσιτούνας, Κώστας Σκρέκας και Μάξιμος Σενετάκης
Ο Νίκος Καραμανλής ανάμεσα στον πρώην υπουργό Μιχάλη Παπαδόπουλο
και τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη

O Νίκος Καραμανλής με την υπουργό Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως Με τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Χρήστο Σταϊκούρα

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Άδωνις Γεωργιάδης και Γιώργος Καραμανλής

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας, ο υπουργός 
Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης και ο υπουργός αναπληρωτής 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης 

Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας, 
ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης και ο υπουργός 

αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης 

Ο Β’ αντιπρόεδρος της Βουλής Γεώργιος Γεωργαντάς, ο υπουργός Εργασίας
Άδωνις Γεωργιάδης, ο εκλεγμένος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος 

Χαρδαλιάς και ο υφυπουργός Μεταφορών και Υποδομών Νίκος Ταχιάος



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202325ΡOLITICAL
χρόνια

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Γιάννης Οικονόμου, 
υπουργός Προστασίας του Πολίτη, και Γιώργος Καραμανλής

Οι υπουργοί Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως, Πολιτισμού 
Λίνα Μενδώνη και ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας 

Με τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια 

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης

Ο Νίκος Καραμανλής ανάμεσα στον υφυπουργό 
και τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης,

Κωνσταντίνο Κυρανάκη και Δημήτρη Παπαστεργίου

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Κωνσταντίνος Κυρανάκης και Γιώργος Καραμανλής Με τον υφυπουργό Εξωτερικών Γιώργο Κώτσηρα 

Γιώργος Καραμανλής, Χρύσα Καραμανλή, 
Νίκος Καραμανλής και η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη

Γιάννης Μπρατάκος, υφυπουργός στον πρωθυπουργό, Έλενα Ράπτη, 
υφυπουργός Τουρισμού, Νίκος Ταχιάος, υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202326ΡOLITICAL
χρόνια

Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Νίκος Ταχιάος με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή Η παρουσιάστρια της βραδιάς Μάγδα Τσέγκου με την υφυπουργό Τουρισμού Έλενα Ράπτη

Με τη Μάγδα Τσέγκου και τον Νίκο Χαρδαλιά Χριστόδουλος Τοψίδης, περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

Η γραμματέας της ΠΕ της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα
Μπάμπης Σιάτρας, γενικός γραμματέας Κοινοβουλευτικής 

Ομάδας ΝΔ και περιφερειακός σύμβουλος Αττικής

Η υφυπουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη, η ευρωβουλευτής ΝΔ 
Ελίζα Βόζεμπεργκ και η γυμνάστρια Έλενα Βρεττού Νίκος και Γιώργος Καραμανλής με την ευρωβουλευτή της ΝΔ Ελίζα Βόζεμπεργκ



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202327ΡOLITICAL
χρόνια

Ο Νίκος Καραμανλής με τον υφυπουργό 
Οικονομικών Χάρη Θεοχάρη

Με τον Γιάννη Παππά, υφυπουργό Ναυτιλίας
Ο Νίκος Καραμανλής με τον υφυπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Σταύρο Κελέτση Ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος

Ιωάννης Μπούγας, υφυπουργός Δικαιοσύνης

Η υφυπουργός Παιδείας Δόμνα Μιχαηλίδου Με τον πρώην υπουργό Τάκη Θεοδωρικάκο
Με τον πρώην επίτροπο της ΕΕ και 

πρώην υπουργό Δημήτρη Αβραμόπουλο



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202328ΡOLITICAL
χρόνια

Ο πρώην υπουργός Χαράλαμπος Αθανασίου Με τον πρώην υπουργό Σάββα Τσιτουρίδη 

Με τον πρώην υπουργό Νικήτα Κακλαμάνη Ο Γιώργος Καραμανλής, ο πρώην υφυπουργός Λευτέρης Οικονόμου και ο Νίκος Καραμανλής

Ο πρώην υπουργός Νότης Μηταράκης, ανάμεσα στους Γιώργο και Νίκο Καραμανλή Με τον πρώην υπουργό Στέλιο Πέτσα

Οι πρώην υπουργοί Ευριπίδης Στυλιανίδης, Νότης Μηταράκης 
και ο πρώην υφυπουργός Λευτέρης Οικονόμου 

Με την πρώην υπουργό και αναπληρώτρια κοινοβουλευτική εκπρόσωπο Ζωή Ράπτη



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202329ΡOLITICAL
χρόνια

Ο Β’ αντιπρόεδρος της Βουλής Γεώργιος Γεωργαντάς με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή

Η πρώην υπουργός και αναπληρώτρια κοινοβουλευτική 
εκπρόσωπος Ζωή Ράπτη, η βουλευτής Κυκλάδων της ΝΔ Κατερίνα Μονογυιού 

και η βουλευτής Τρικάλων της ΝΔ Κατερίνα Παπακώστα 

Ο βουλευτής Ροδόπης της ΝΔ Ευριπίδης Στυλιανίδης με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή
Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Δημήτρης Μαρκόπουλος, 

βουλευτής Β’ Πειραιώς της ΝΔ, Γιώργος Καραμανλής

Με τον Βασίλη Οικονόμου, βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής με τη ΝΔ Με τον βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της ΝΔ Κώστα Καραγκούνη

Με τον Χριστόδουλο Στεφανάδη, βουλευτή Σάμου της ΝΔ
Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής, Θανάσης Παπαθανάσης, 
βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας με τη ΝΔ, και Νίκος Καραμανλής



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202330ΡOLITICAL
χρόνια

Με τον Κωνσταντίνο Βλάση, βουλευτή Αρκαδίας της ΝΔ Η Σέβη Βολουδάκη, βουλευτής Χανίων με τη ΝΔ, ανάμεσα στους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή

Νίκος και Γιώργος Καραμανλής, με την Ασημίνα Σκόνδρα, βουλευτή Καρδίτσας της ΝΔ Με τον βουλευτή Καβάλας της ΝΔ Μακάριο Λαζαρίδη 

Με τη Μαριλένα Σουκούλη, βουλευτή Κορινθίας της ΝΔ Με τον Αναστάσιο Μπαρτζώκα, βουλευτή Ημαθίας της ΝΔ

Η Μάγδα Τσέγκου με τη βουλευτή Κυκλάδων
της ΝΔ Κατερίνα Μονογυιού και τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή Με τον Στέφανο Γκίκα, βουλευτή Κέρκυρας της ΝΔ



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202331ΡOLITICAL
χρόνια

Με τον βουλευτή Θεσπρωτίας της ΝΔ Βασίλη Γιόγιακα Με την Κατερίνα Παπακώστα, βουλευτή Τρικάλων ΝΔ

Ο βουλευτής Καρδίτσας με τη ΝΔ Γιώργος Κωτσός 
με την κόρη του ανάμεσα στους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή Με τον Νεοκλή Κρητικό, βουλευτή Λακωνίας με τη ΝΔ

Διονύσης Ακτύπης, βουλευτής Ζακύνθου με τη ΝΔ Ο Παναγής Καππάτος, βουλευτής Κεφαλληνίας με τη ΝΔ

Ξενοφώντας Μπαραλιάκος, βουλευτής Πιερίας με τη ΝΔ Ο βουλευτής Αχαΐας με τη ΝΔ Ιάσων Φωτήλας 



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202332ΡOLITICAL
χρόνια

Ο βουλευτής του Νότιου Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Παύλος Χρηστίδης Ο πρώην υπουργός Ανδρέας Λοβέρδος 

Ο εκπρόσωπος της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Μιχάλης Κατρίνης Απόστολος Πάνας, αναπληρωτής γραμματέας ΚΟ ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Γιώργος Κοτρωνιάς, βουλευτής Φθιώτιδας με τη ΝΔ Ο εκδότης της «Political» με τον Γιώργο Στύλιο, βουλευτή Άρτας με τη ΝΔ

Με τον Σπύρο Κυριάκη, βουλευτή Πρεβέζης με τη ΝΔ Μιλτιάδης Χρυσομάλλης, βουλευτής Μεσσηνίας με τη ΝΔ



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202333ΡOLITICAL
χρόνια

Με τον πρώην υπουργό Παναγιώτη Κουρουμπλή Με τον Λεωνίδα Χριστόπουλο, πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο στο ΕΚΟΜΕ

Ο Μάκης Λιάπης, γενικός γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου 
και Δυτικής Μακεδονίας, με τον Νίκο Καραμανλή και τον Κώστα Σκρέκα Με τον Ηλία Αποστολόπουλο, δήμαρχο Παπάγου-Χολαργού

Βασίλης Ξυπολυτάς, δήμαρχος Κηφισιάς
Γιάννης Κωνσταντάτος, δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης, Δημήτρης Καφαντάρης, 

γενικός γραμματέας ΚΕΔΕ, Στέλιος Πέτσας, πρώην υπουργός

Ο Νίκος Καραμανλής, η Μάγδα Τσέγκου 
και ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος Με τον Γιάννη Τομπούλογλου, εκλεγμένο δήμαρχο Νέας Φιλαδέλφειας



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202334ΡOLITICAL
χρόνια

Με τον Ισίδωρο Μάδη, δήμαρχο Παιανίας
Ο Γιάννης Ηλίας, εκλεγμένος δήμαρχος Ασπροπύργου, 

ανάμεσα στους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή 

Με τον Γιάννη Λαγουδάκη, δήμαρχο Περάματος Γιώργος Δρίκος, δήμαρχος Μάνδρας

Κωνσταντίνος Κουκάς, δήμαρχος Μυκόνου Αλεξάνδρα Πάλλη, περιφερειακή σύμβουλος Αττικής

Ο Σπύρος Καρανικόλας, στέλεχος της ΝΔ, 
ανάμεσα στους Μάγδα Τσέγκου, Γιώργο και Νίκο Καραμανλή Δημήτρης Σταμάτης, πρόεδρος Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202335ΡOLITICAL
χρόνια

Ο Γιώργος Τσαπρούνης, διευθυντής Επικοινωνίας Intrakat, με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή
Νίκος και Γιώργος Καραμανλής ανάμεσα στα στελέχη 
του ΟΤΕ Διονύση Μαντά και Λυκούργο Αντωνόπουλο

Ο εκδότης της «Political» Νίκος Καραμανλής με τον Βασίλη Αποστολόπουλο, 
διευθύνοντα σύμβουλο του Ιατρικού Κέντρου Αθηνών 

και τον υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Διονύση Σταμενίτη

Βαρδής Γωνιωτάκης, διευθύνων σύμβουλος Bergmann Kord, 
Νίκος Καραμανλής και Αντώνης Δουκάκης, υποστράτηγος εν αποστρατεία

Κική Κορδερά, ιδιοκτήτρια Bergmann Kord, Νίκος Καραμανλής, 
Ρένα Βασιλάκη, πρόεδρος Ένωσης Κρητών Ο επιχειρηματίας Θεόδωρος Βάρδας με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή

Θωμάς Τσαλαμάνης, επιχειρηματίας
Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Κατερίνα Τσικούλη, επιχειρηματίας, 

Άννα Μαξούρη, επιχειρηματίας, και Γιώργος Καραμανλής 



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202336ΡOLITICAL
χρόνια

Με τον Μανώλη Παπασάββα, διοικητή Νοσοκομείου Παίδων
Ο Αιμίλιος Βουγιουκλάκης, διοικητής Ασκληπιείου Βούλας,

ανάμεσα στους Νίκο Καραμανλή, Μάγδα Τσέγκου και Γιώργο Καραμανλή

Νίκος και Γιώργος Καραμανλής με τον Κωνσταντίνο Τσαγκαρόπουλο, πρόεδρο ΝΑΤ Με την Έλενα Ιωάννου, στέλεχος ΔΥΠΑ

Αχιλλέας Λιούλιας, θωρακοχειρουργός, Ρία Στεργιοπούλου, επιχειρηματίας
Ο Γιώργος Καρτσάκης, περιφερειακός σύμβουλος 
Ηρακλείου Κρήτης, με την οικογένεια Καραμανλή

Με τον πρόεδρο του Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος Νίκο Νικολόπουλο και τον γιο του Ο πρώην βουλευτής Κωνσταντίνος Μπόγδανος 



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202337ΡOLITICAL
χρόνια

Νίκος Καραμανλής και Νάντια Γώγουλου, δικηγόρος Νίκος και Γιώργος Καραμανλής με τη Μαριάνθη Καφετζή, αντιπρόεδρο Ζαππείου Μεγάρου

Η ηθοποιός Μαρία Κορινθίου ανάμεσα σε Νίκο Καραμανλή, 
Μάγδα Τσέγκου και Γιώργο Καραμανλή Ο Νίκος Καραμανλής και ο διευθυντής της εφημερίδας «Παρασκήνιο» Φώτης Σιούμπουρας

Η δημοσιογράφος της «Political» Αμαλία Κάτζου με τους Νίκο και Γιώργο Καραμανλή Με τη δημοσιογράφο της «Political» Στέλλα Παπαμιχαήλ

Γιάννης Παργινός, δημοσιογράφος, Θανάσης Παπαμιχαήλ, επικοινωνιολόγος, 
Γιάννης Τασσιόπουλος, δημοσιογράφος, Γιώργος Τσούκαλης, ιδιωτικός ερευνητής Με τους δημοσιογράφους της «Political» Σωτήρη Πίκουλα και Γιώργο Παπακωνσταντίνου



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202338ΡOLITICAL
χρόνια

Ο δημοσιογράφος της «Political» Αντώνης Αντωνόπουλος

Σοφία Τουντούρη, δημοσιογράφος, Νίκος Καραμανλής, Κατερίνα Χαρκιολάκη, 
διευθύντρια μάρκετινγκ εφημερίδας «Karfitsa»

Όλγα Αντωνίου, δημοσιογράφος, Νίκος Καραμανλής, 
Βάσια Αναστασίου, υποψήφια βουλευτής ΠΑΣΟΚ

Ο CEO της Palladian Γιώργος Λυμπέρης Η ηθοποιός Μαρία Κορινθίου 

Νίκος και Γιώργος Καραμανλής μαζί με τους Αχιλλέα και Ανδρέα Καραγιάννη

Στέλιος Αγγελίδης, Μάγδα Τσέγκου, Αγγελική Αγγελίδη και Νίκος Καραμανλής

Η ζωγράφος Aγγελική Αγγελίδη, ο Νίκος Καραμανλής 
και ο πλαστικός χειρουργός Στέλιος Αγγελίδης 



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202339ΡOLITICAL
χρόνια

Βίκυ και Γιούλη Χουντάλα 

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου και Πέτρος Κελέσης 

Μιχάλης Μανιάτης, σχεδιαστής, Μάγδα Τσέγκου, δημοσιογράφος και παρουσιάστρια 
της εκδήλωσης, Όλγα Καραβερβέρη, σχεδιάστρια, Έλενα Βρεττού, γυμνάστρια

Με τη σχεδιάστρια μόδας Όλγα Καραβερβέρη

Η Δήμητρα Λιάπη ανάμεσα σε Νίκο και Γιώργο Καραμανλή

Πλήθος κόσμου στην εκδήλωση για τα τρία χρόνια της εφημερίδας μας

Ο φωτογράφος Σπύρος Πώρος

Άννα Παππά, γραμματέας του Νίκου Καραμανλή 
Μαριάννα Δασυγένη, 

γραμματέας του Νίκου Καραμανλή 



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ40

Ν
έα επιχείρηση και συλλήψεις από
τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονι-
κού Εγκλήματος, όπου εξαρθρώ-

θηκε νέα εγκληματική οργάνωση που δρα-
στηριοποιούνταν συστηματικά στην παρά-
νομη αναμετάδοση συνδρομητικών κανα-
λιών σε τουλάχιστον 2.000 «πελάτες» τους

σε Αττική, Κρήτη, Θεσσαλο-
νίκη, Ηλεία και Κοζάνη. Από
την ΕΛΑΣ σχηματίστηκε δι-
κογραφία σε βάρος 12 με-
λών της οργάνωσης, από τα
οποία συνελήφθησαν τα 9,
ενώ στην ίδια επιχείρηση
συνελήφθησαν επίσης και

δύο ακόμη άτομα για παράνομη αναμετά-
δοση και θέαση αντίστοιχα. Μάλιστα, στην
ογκωδέστατη δικογραφία περιλαμβάνον-
ται και 43 άτομα που κατηγορούνται για πα-
ράνομη χρήση αυτών των υπηρεσιών.

Το κέρδος της οργάνωσης από τις παρά-
νομες δραστηριότητες ξεπερνά τις 420.000
ευρώ, ενώ η συνολική ζημία σε βάρος των
εταιρειών παροχής συνδρομητικών τηλεο-
πτικών προγραμμάτων ανέρχεται στα
2.240.000 ευρώ. Την Παρασκευή 1 Δεκεμ-
βρίου υπήρξε συντονισμένη αστυνομική
επιχείρηση στις περιοχές της Αττικής, της
Ηλείας, της Θεσσαλονίκης, της Κοζάνης
και της Κρήτης, κατά την οποία συνελή-
φθησαν 9 βασικά μέλη της οργάνωσης,
ενώ στη δικογραφία που σχηματίστηκε πε-
ριλαμβάνονται ακόμη 3 άτομα.

Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία
κακουργηματικού χαρακτήρα για -κατά πε-
ρίπτωση- συγκρότηση, διεύθυνση και έντα-
ξη σε εγκληματική οργάνωση, πλαστογρα-
φία και παράβαση των νομοθεσιών περί
πνευματικής ιδιοκτησίας, προστασίας συν-
δρομητικών υπηρεσιών και περί όπλων. Για
την επίτευξη του σκοπού της παράνομης
δραστηριότητάς τους τα δύο αρχηγικά μέλη
είχαν δημιουργήσει δίκτυο, το οποίο υπο-
στήριζαν τεχνικά και στο οποίο λειτουργού-
σε ένας εξυπηρετητής (server) για την πα-
ράνομη αναμετάδοση των καναλιών.

Από την πλευρά τους, τα βασικά μέλη λει-
τουργούσαν με δικό τους πελατολόγιο ως
μεταπωλητές των παράνομων συνδρομητι-
κών τηλεοπτικών υπηρεσιών, ενώ για να μη
γίνουν αντιληπτοί εισέπρατταν τα χρήματα
σε μετρητά ή μέσω τραπεζικών ιδρυμάτων ή
διαδικτυακών εταιρειών μεταφοράς χρημά-
των, καθώς και μέσω κρυπτονομισμάτων.

Είχαν πάνω από 2.000 πελάτες
Τα αρχηγικά μέλη δημιουργούσαν και

συντηρούσαν την τεχνολογική υποδομή,
ενώ τα υπόλοιπα μέλη λειτουργούσαν ως
μεταπωλητές προδιαμορφωμένων από
τους ίδιους ειδικών συσκευών (IPTVBOX-
ES), μέσω των οποίων μπορούσε κάθε χρή-
στης τους να συνδεθεί μέσω ειδικού προ-

γράμματος στο Διαδίκτυο και με κατάλληλη
διαμόρφωση του προγράμματος να συνδε-
θεί σε παράνομους διακομιστές (servers).
Μπορούσαν να ελέγχουν την κατάσταση
του κάθε χρήστη, αν έχει εκπληρώσει τις
οικονομικές του υποχρεώσεις, αν έχει λή-
ξει η περίοδος συνδρομής του, καθώς και
να ενεργοποιούν ή να απενεργοποιούν τη
σύνδεση του κάθε χρήστη. Μάλιστα, κρα-
τούσαν περίπου το 40% της αμοιβής που
λάμβαναν από τους πελάτες και το υπόλοι-
πο ποσό το απέδιδαν στα αρχηγικά μέλη.

Στο πλαίσιο της ενδελεχούς και πολύμη-
νης ανάλυσης και διερεύνησης πληροφο-
ριακών στοιχείων και δεδομένων, προέκυ-

ψε ότι το πελατολόγιο των μελών της οργά-
νωσης αριθμούσε τουλάχιστον 2.000 πελά-
τες. Παράλληλα, με τις «συνδέσεις» στους
πελάτες της οργάνωσης ο ένας συλληφθείς
είχε δημιουργήσει και δικό του ξεχωριστό
δίκτυο για την παράνομη αναμετάδοση
συνδρομητικών καναλιών. Τα μηχανήματα
αναμετάδοσης που βρέθηκαν έχουν σταλεί
στα εγκληματολογικά εργαστήρια της Δίω-
ξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος.

Από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν
κατά την επιχείρηση σε κατοικίες και κατα-
στήματα βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
52.915 ευρώ, 24 συσκευές κινητής τηλεφω-
νίας, 5 φορητές συσκευές tablet, 3 φορητά

ψηφιακά μέσα ψηφιακής αποθήκευσης
(usb flash drive), 22 σκληροί δίσκοι Η/Υ, 46
τραπεζικές κάρτες (χρεωστικές/πιστωτι-
κές/ανάληψης), 11 ηλεκτρονικοί υπολογι-
στές, αναδιπλούμενο μαχαίρι συνολικού
μήκους 20 εκατοστών και μήκος λάμας 8
εκατοστών, 3 τραπεζικά βιβλιάρια καταθέ-
σεων, 6 κάρτες SIM, κάρτα microsd, 41 δια-
δικτυακοί δέκτες, ασύρματο δρομολογητή,
14 σπρέι πιπεριού, πλαστό δελτίο αστυνομι-
κής ταυτότητας, πλήθος εγγράφων, πελατο-
λογίων και ιδιόχειρων σημειώσεων.

Από την έρευνα προέκυψε μάλιστα πως
δύο ακόμη άτομα ενεργούσαν και ξεχωρι-
στά από την υπόλοιπη οργάνωση. 

Πώς δρούσε το κύκλωμα
των «πειρατών» της TV

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πάνω από 420.000 ευρώ τα κέρδη τους
και 2,24 εκατ. ευρώ η ζημία που 
προκάλεσαν στα συνδρομητικά κανάλια
- Συνελήφθησαν 11, ενώ 
στην ογκωδέστατη δικογραφία 
περιλαμβάνονται 43 άτομα
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Την απαγόρευση συγκεντρώσεων κατά
τη διάρκεια της επίσκεψης του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην
Αθήνα ανακοίνωσε η ΕΛΑΣ. Σύμφωνα με
την απόφαση του γενικού αστυνομικού
διευθυντή Αττικής, «απαγορεύεται κάθε
δημόσια υπαίθρια συνάθροιση κατά το
χρονικό διάστημα από τις 06.00 σήμερα
έως και τις 18.00 για λόγους δημόσιας
ασφάλειας».

Η απαγόρευση ισχύει για τις ακόλου-

θες περιοχές: Στην περιοχή που περι-
κλείεται από τις οδούς/λεωφόρους: Αλε-
ξάνδρας - αριστερά Κηφισίας - δεξιά Κα-
τεχάκη - συνέχεια Παναγιώτη Κανελλό-
πουλου - δεξιά Κοκκινοπούλου - συνέ-
χεια Γκανογιάννη - συνέχεια Γεωργίου
Παπανδρέου - συνέχεια Ούλοφ Πάλμε -
συνέχεια Υμηττού - συνέχεια Ηλία Ηλίου
- δεξιά Βουλιαγμένης - αριστερά Βούρ-
βαχη - συνέχεια Χατζηχρήστου - συνέ-
χεια Ροβέρτου Γκάλι - συνέχεια Αποστό-

λου Παύλου - αριστερά Ηρακλειδών -
συνέχεια Περσεφόνης - δεξιά Πειραιώς -
συνέχεια Π. Τσαλδάρη - αριστερά πλ.
Ομονοίας - αριστερά Πανεπιστημίου -
αριστερά 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων) -
δεξιά Αλεξάνδρας.

Στο τμήμα της Αττικής Οδού από τον
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελ. Βενιζέ-
λος» έως τον κόμβο της περιφερειακής
Υμηττού με τη λ. Κατεχάκη, στο τμήμα της
λ. Κατεχάκη από την έξοδο της περιφε-

ρειακής Υμηττού έως τη συμβολή της την
οδό Κοκκινοπούλου, σε όλο το μήκος της
λ. Παναγιώτη Κανελλόπουλου, ως και σε
βάθος ακτίνας εκατό μέτρων, ένθεν και
ένθεν προαναφερόμενων τμημάτων
οδών (Αττική Οδός έως λ. Παναγιώτη Κα-
νελλόπουλου), ως και επί των γεφυρών,
ανισόπεδων κόμβων, διαβάσεων που
υφίστανται κατά μήκος αυτών και στην
περιοχή του Διεθνούς Αερολιμένα Αθη-
νών «Ελ. Βενιζέλος».

Πού απαγορεύονται σήμερα στην Αθήνα οι δημόσιες συγκεντρώσεις λόγω Ερντογάν

«Θ
έλω να ζητήσω συγγνώμη
από το κοινωνικό σύνολο για
την αξιόποινη συμπεριφορά

μου και είμαι διατεθειμένος να υποστώ τις
συνέπειες των πράξεών μου στο μέτρο και
στον βαθμό όμως της πραγματικής μου εμ-

πλοκής», ήταν τα λόγια με
τα οποία ο τράπερ Ντον
Λεόν ξεκίνησε την απολο-
γία του ενώπιον της 10ης
τακτικής ανακρίτριας.

Ο 28χρονος καλλιτέχνης
εμφανίστηκε μετανιωμέ-
νος στους δικαστικούς
λειτουργούς και παραδέχ-

θηκε τη συμμετοχή του μόνο στη ληστεία
ΑΤΜ της Εθνικής Τράπεζας στην Ερμιόνη
Αργολίδας στις 2 Δεκεμβρίου, η οποία
οδήγησε και στη σύλληψή του.

Προσπάθησε να μειώσει την απαξία των
πράξεων για τις οποίες κατηγορείται, υπο-
στηρίζοντας ότι το μόνο που ήθελε ήταν να
αποκομίσει χρήματα από τράπεζες και όχι
από κάποιον πολίτη.

«Εξαρχής είχα ξεκαθαρίσει πως η συμ-
μετοχή μου θα περιοριστεί μόνο σε ό,τι
αφορά εκρήξεις σε ΑΤΜ τραπεζών ότι ποτέ
δεν θα διακινδύνευα την υγεία και τη σω-
ματική ακεραιότητα ενός αθώου πολίτη,
για αυτό και η πράξη στην οποία συμμετεί-
χα σε αυτήν τη δικογραφία όπως και στην
προηγούμενη τελούνταν συγκεκριμένες
ώρες και σε απομακρυσμένα σημεία ώστε
να μην υπάρχουν άνθρωποι, ποτέ δεν θα
έμπαινα στο σπίτι κάποιου που ζει με την
οικογένειά του για να τελέσω την οποιαδή-
ποτε ληστεία, γνωρίζοντας ότι τα χρήματα
των τραπεζών είναι ασφαλισμένα και επο-
μένως θα επιστραφούν, όπως και το ότι τα
αμάξια που εκλάπησαν ήταν ασφαλισμένα
και οι ιδιοκτήτες τους θα αποζημιώνον-
ταν», υποστήριξε στο απολογητικό του
υπόμνημα.

Παρουσίασε ως άλλοθι
τη βιντεοκλήση με τον γιο του

Ο Ντον Λεόν μαζί με τους άλλους δύο

συγκατηγορουμένους του μετά τις απο-
λογίες τους κρίθηκαν προφυλακιστέοι.
Σε βάρος τους, εκτός από το αρχικό κατη-
γορητήριο που περιελάμβανε έξι περι-
πτώσεις εκρήξεων σε ΑΤΜ τραπεζών με
σκοπό τη ληστεία, προστέθηκαν άλλες
δύο ενέργειες σε τράπεζες της Εύβοιας
και της Κορινθίας.

Ο τράπερ στην απολογία του ήταν κα-
τηγορηματικός ότι δεν συμμετείχε σε κα-
μία άλλη ληστεία και εξέθεσε μία σειρά
από επιχειρήματα, προκειμένου να αντι-

κρούσει τις κατηγορίες.
Υποστήριξε ότι δεν ανευρέθησαν απο-

τυπώματα ή γενετικό υλικό στα σημεία
των επιθέσεων, στα αυτοκίνητα και στα
άλλα πειστήρια από τα σημεία των λη-
στειών. 

Επιπλέον, σημείωσε ότι δεν υπάρχει
βιντεοληπτικό υλικό που να δείχνει την
παρουσία του στις ληστείες, ότι δεν βρέ-
θηκαν εκρηκτικά ή όπλα στο σπίτι του ού-
τε «ύποπτες» συνομιλίες με τους κατηγο-
ρούμενους ως συνεργούς του.

Για την επίθεση σε ΑΤΜ στο Αίγιο τον
περασμένο Οκτώβριο, για την οποία έχει
ασκηθεί συμπληρωματική ποινική δίωξη
για απόπειρα ανθρωποκτονίας, ο Ντον
Λεόν αρνήθηκε κατηγορηματικά τη συμ-
μετοχή του παρουσιάζοντας ως άλλοθι
μία φωτογραφία από το προφίλ του γιου
του στο Messenger που τον δείχνει την
ώρα της έκρηξης να μιλά μέσω βιντεο-
κλήσης, όντας στο σπίτι του στον Πειραιά.

«Δεν μπορεί μέσα σε τρεις μήνες να
μεταμορφώνομαι από έναν στυγνό πυ-
ροβολητή σε έναν ευαίσθητο άνθρωπο»,
απάντησε στις κατηγορίες ότι και στη λη-
στεία στο Αίγιο όσο και στις επιθέσεις
στο Πεταλίδι και στα Λουτρά της Ωραίας
Ελένης είναι εκείνος που είτε πυροβολεί
είτε απειλεί με όπλο. «Δεν μπορεί να
σταθεί στη δοκιμασία της λογικής το επι-
χείρημα εγώ να είμαι αυτός που πυρο-
βολεί στη θέα των αστυνομικών, ενώ
στην υπόθεση στην Ερμιόνη είμαι αυτός
που φροντίζω να μην τραυματιστεί η γυ-
ναίκα αυτόπτης μάρτυρας, λέγοντάς της
ότι όλα είναι καλά και να μπει μέσα επει-
δή θα προκληθεί ζημιά», είπε ο Ντον Λε-
όν στην απολογία του.

Τι είπε ο τράπερ
στην απολογία του
πριν μπει στο κελί

Η δήλωση της δικηγόρου
Βάσως Πανταζή

«Ο εντολέας μου δεν αποδέχεται τη συμμετοχή
του στο σύνολο των αποδιδόμενων σε αυ-
τόν πράξεων όπως περιγράφονται
στη σχηματισθείσα δικογραφία
και ποτέ δεν θα έβλαπτε κάποιο
συνάνθρωπό του. Δυστυχώς το
ποινικό του παρελθόν έδωσε τη
δυνατότητα στις διωκτικές αρ-
χές να τον συνδέσουν με κάθε
υπόθεση έκρηξης ΑΤΜ που υπήρχε
σε εκκρεμότητα. Ο ίδιος όταν έχει κάνει λάθος
δεν διστάζει να αναλαμβάνει τις συνέπειες των
πράξεών του, πράγμα που έκανε και αυτή τη φο-
ρά ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης».

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Ο Ντον Λεόν εμφανίστηκε μετανιωμένος και παραδέχτηκε 
μόνο μία ληστεία, σε ΑΤΜ στην Ερμιόνη 
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Τη σκότωσε και μετά πήγε για καφέ...
«Τ

η σκότωσα γιατί την
έπιασα με άλλον. Εγώ τα
είχα τόσα χρόνια μαζί

της και μου το έκανε εμένα αυτό; Ε,
τώρα θα πάω φυλακή». Με αυτά τα
λόγια φέρεται να ομολόγησε ο 71χρο-
νος ενώπιον των αστυνομικών της
Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Πειραιά
τη δολοφονία της 43χρονης συντρό-
φου του το πρωί της Τρίτης στη Σαλα-
μίνα, σε μια επίδειξη προκλητικότη-
τας και κυνισμού.

Όταν οι αστυνομικοί τον ρώτησαν
«πώς τη σκότωσες;», χωρίς ίχνος με-
τάνοιας φέρεται να τους περιέγραψε
τη σκηνή της δολοφονίας. «Όταν είδα
ότι έφυγε το παιδί, πήγα να χτυπήσω
την πόρτα του σπιτιού. Ήταν ανοικτή.
Μπήκα, τη σκότωσα και πήγα να φύ-
γω. Όταν έκλεισα την πόρτα όμως,
στη συνέχεια έσπασα το τζαμάκι για
να δω αν ήταν ζωντανή», είπε στους
αστυνομικούς.

Ο 71χρονος καθ’ ομολογίαν δρά-
στης οδηγήθηκε στον εισαγγελέα
Ποινικής Δίωξης Πειραιά και ακο-
λούθως στον ανακριτή χωρίς να έχει
δικηγόρο. Ζήτησε και έλαβε προθε-
σμία για την Παρασκευή 8 Δεκεμβρί-
ου προκειμένου να προετοιμάσει την
απολογία του και δεν αποκλείεται να
ζητήσει από τις δικαστικές αρχές τον
ορισμό συνηγόρου υπεράσπισης.
Παρά τις επανειλημμένες ερωτήσεις
των δημοσιογράφων για ποιο λόγο
έφτασε στο έγκλημα και αν το έχει
μετανιώσει, ο 71χρονος παρέμεινε
σιωπηλός.

Πώς τον εντόπισαν οι Αρχές
Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας από

την πρώτη στιγμή είχαν ξεκινήσει τις
έρευνες για τον εντοπισμό του 71χρο-
νου, τον οποίο θεωρούσαν βασικό
ύποπτο εξαιτίας και της μήνυσης που
είχε υποβάλει σε βάρος του η 43χρο-
νη στις 2/12, τρεις μέρες δηλαδή πριν
από τη δολοφονία της.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
71χρονος μετά τη δολοφονία και για
περίπου 3-4 ώρες, μέχρι και τις 11 το
πρωί της Τρίτης, είχε πάει και καθό-
ταν σε καφετέρια στο Κερατσίνι, στην
ίδια που πήγαινε ανά τακτά χρονικά
διαστήματα και η 43χρονη. 

Όταν έγινε γνωστή η είδηση της δο-
λοφονίας και ξεκίνησαν να προβάλ-
λονται φωτογραφίες στα ΜΜΕ, οι ερ-
γαζόμενοι κατάλαβαν ότι πρόκειται

για τον 71χρονο. Εκεί μάλιστα εντοπί-
στηκε και το κινητό της 43χρονης
που είχε πάρει μαζί του ο καθ’ ομο-
λογίαν δολοφόνος της. Το είχε βάλει
μάλιστα να φορτίζει, ενώ εκείνος
έφυγε από την καφετέρια.

Κατά τη διάρκεια της έρευνας οι
αστυνομικοί ενημερώνονταν από την
εταιρεία κινητής τηλεφωνίας στην
οποία ανήκε το κινητό του 71χρονου
για την ενεργοποίηση κεραιών, με το
στίγμα του κινητού του να οδηγεί τις
έρευνες ακόμη και σε σπίτια συγγε-
νών της 43χρονης, εκεί όπου φέρεται
να κινούνταν ο 71χρονος κατά τις
ώρες που είχε εξαφανιστεί, υπό τον
φόβο της επίθεσης σε κάποιον από
αυτούς.

Ωστόσο, κάποια στιγμή και πριν
από τον εντοπισμό και τη σύλληψή
του το στίγμα χάθηκε και υπήρξαν
υποψίες ότι ενδεχομένως ακόμη και
να είχε βάλει τέλος στη ζωή του με
αποτέλεσμα να γίνουν έρευνες στο
Πέραμα και στο Κερατσίνι για τον εν-
τοπισμό ίσως και της σορού του. Τε-
λικά τον βρήκαν μέσα στο αυτοκίνητό
του στο Κερατσίνι και του πέρασαν
χειροπέδες.

Τα σημάδια στο πρόσωπό της
Η κακοποίηση της 43χρονης φέρε-

ται να γινόταν επί χρόνια, χωρίς όμως
η ίδια να έχει προχωρήσει άλλη φορά
σε καταγγελία. Δεν ήταν λίγες οι φο-
ρές που την έβλεπε ο κόσμος με ση-
μάδια όταν έφευγε από το σπίτι όπου
συζούσε με τον κατηγορούμενο, όμως
πάντα επέστρεφε σε αυτό. Το περα-
σμένο Σάββατο προέβη σε καταγγελία
μετά την πίεση της μητέρας της.

Ο διοικητής του Τμήματος στη Σα-
λαμίνα ήταν αυτός που έδειξε ακόμη
και στη μητέρα της 43χρονης το πώς
λειτουργούσε το panic button ώστε
να μπορούσε η 43χρονη να το χρησι-
μοποιήσει οποιαδήποτε στιγμή. Δυ-
στυχώς δεν πρόλαβε.

Χωρίς ίχνος μεταμέλειας 
ο 71χρονος παραδέχτηκε 
με κυνικό τρόπο τη δολοφονία
της συντρόφου του: 
«Ε, αφού πήγε με άλλον, 
τώρα θα πάω φυλακή»

Φέτος 134 γυναίκες πάτησαν το panic button
Με τη στυγερή γυναικοκτονία στη Σαλαμίνα να συγκλονίζει το πανελλήνιο φέρνοντας πάλι

στο προσκήνιο την ενδοοικογενειακή βία και τις επιπτώσεις της, τα στοιχεία για όλη την επι-
κράτεια κάθε άλλο παρά καθησυχαστικά είναι. Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, από 1ης Ιανουαρίου
μέχρι και τις 30 Οκτωβρίου έχουν καταγγελθεί στις Αρχές 9.860 περιστατικά ενδοοικογενει-
ακής βίας, εκ των οποίων 8.409 αφορούν θύματα γυναίκες. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφο-
ρίες, για το χρονικό διάστημα από 23 Μαρτίου έως 22 Νοεμβρίου δικαιούχοι της εφαρμογής
ήταν 3.142 γυναίκες. Οι γυναίκες που εγγράφηκαν στην εφαρμογή ανήλθαν σε 817, ενώ το
ίδιο διάστημα 134 γυναίκες το ενεργοποίησαν, αποστέλλοντας αυτοματοποιημένο μήνυμα
στην ΕΛΑΣ.

Η άτυχη γυναίκα, η οποία δολοφονήθηκε από τον 71χρονο σύντροφό της, τρεις μέρες πριν
τον είχε καταγγείλει για ενδοοικογενειακή βία, με την ΕΛΑΣ να την προμηθεύει με το panic
button, το οποίο δυστυχώς δεν πρόλαβε να ενεργοποιήσει.

Η εφαρμογή panic button χορηγείται δωρεάν σε γυναίκες που έχουν πέσει θύματα ενδοοι-
κογενειακής βίας. Αφού την εγκαταστήσουν στον κινητό τους τηλέφωνο, μπορούν να ειδο-
ποιήσουν τις Αρχές ανά πάσα στιγμή και χωρίς το κίνδυνο να γίνουν αντιληπτές.

Το θύμα, πατώντας παρατεταμένα την αντίστοιχη ένδειξη στην οθόνη του κινητού του τηλε-
φώνου, ενεργοποιεί την εφαρμογή και αυτόματα αποστέλλεται γραπτό μήνυμα (SMS) στο
Επιχειρησιακό Κέντρο της Άμεσης Δράσης, το οποίο περιλαμβάνει τις απαραίτητες πληρο-
φορίες για τον εντοπισμό του. 



σστον Νίκο Τσούρτη

Γ
ια όλους και για όλα μίλησε στην «Political» o Γιάννης
Κωνσταντάτος, που αναφέρθηκε στο κατά γενική
ομολογία επιτυχημένο έργο του αλλά και σε όσα θέ-

λει να κάνει μελλοντικά στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης. Επίσης, μίλησε για την τιμητική θέση του προέδρου του
Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού και για το
αν θα κατέβει υποψήφιος για την ΚΕΔΕ.

Είστε ένας δήμαρχος με αναγνωρισμένη πολιτική
διαδρομή και έχετε αποδείξει πως, με ό,τι και αν κα-
ταπιαστείτε -θα μου επιτρέψετε την έκφραση- «το
τερματίζετε». Πού οφείλεται αυτή σας η επιτυχία;

Ένα είναι το μυστικό για να έχεις επιτυχίες και θα το μοιρα-
στώ με πολλή χαρά μαζί σας. Βασίζεται στο τρίπτυχο «αγά-
πη, όραμα, επιμονή»! Αυτά τα στοιχεία δίνουν το έναυσμα
και μαζί με το σχέδιο, τη διορατικότητα, το μεράκι και το πά-
θος για την Αυτοδιοίκηση που υπηρετούμε, απογειώνουν
καθετί που θα καταπιαστώ.

Μεγάλωσα στην Αργυρούπολη, έζησα κάθε σπιθαμή της
πόλης μου και την ονειρεύτηκα καλύτερη, ποιοτικότερη,
πρότυπο! Πάνω σε αυτό το όραμα πορεύτηκα και αν δεν είχα
το κεφαλλονίτικο πείσμα μπορεί και να είχα κάνει πίσω στις
πρώτες αναποδιές. Δεν ήταν εύκολος ο δρόμος και οι αγώ-
νες που δώσαμε δεν ξεχνιούνται. 

Από το 2014 όμως έχει γραφτεί μια νέα σελίδα στην ιστο-
ρία του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης. Τα εννέα χρόνια
κατάφεραν να γεμίσουν πολλές σελίδες της αυτοδιοικητι-
κής μου διαδρομής, ενώ η πόλη μας έζησε σταδιακά στιγ-
μές διεθνούς αναγνώρισης, εξέλιξης και προοπτικής, περ-
νώντας από την απαξίωση στην καθολική αναγνώριση, αλλά
και 500 έργα και παρεμβάσεις που άλλαξαν ριζικά την εικό-
να της.

Από το 2019 μέχρι και σήμερα έχετε αφήσει το απο-
τύπωμά σας στον ΣΠΑΥ με αξιοζήλευτο και μετρήσι-
μο έργο… 

Είναι γεγονός ότι έχει ανοίξει επίσης ένα καινούργιο κεφά-
λαιο στην Πολιτική Προστασία. Από την τιμητική θέση του
προέδρου του Συνδέσμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμητ-
τού, στην οποία με εξέλεξαν συνάδελφοι αυτοδιοικητικοί
ομόφωνα για δύο συνεχείς θητείες, καταφέραμε να γίνει
γνωστός ο Υμηττός στους πολίτες του λεκανοπεδίου Αττι-
κής, εφαρμόζοντας την πολιτική ότι θα φέρουμε τον Υμηττό
στους Αθηναίους, και ο ΣΠΑΥ έχει επίσης καταφέρει να
αποκτήσει τα εφόδια εκείνα και την τεχνογνωσία που τον
κάνουν περιζήτητο ανά την Ελλάδα για την προστασία του
δασικού μας πλούτου. Ήταν μια προσπάθεια, ένα όραμα που
στέφθηκε με επιτυχία, διοργανώσαμε δύο φόρουμ που κα-
τάφεραν να γίνουν θεσμός και τα ζητήματα που αναδείχτη-
καν άγγιξαν την κεντρική πολιτική σκηνή που έδειξε το φι-
λοδασικό της πρόσωπο και ξεκίνησε τη στήριξη της προ-
σπάθειάς μας. Μάλιστα, είναι η πρώτη φορά στην ιστορία
του συνδέσμου που πετύχαμε χρηματοδοτήσεις ρεκόρ
ύψους 17 εκατ. ευρώ, οι οποίες ήδη υλοποιούνται. Ο σύνδε-
σμος απέκτησε το καλό του όνομα και σήμερα εισρέουν σε
αυτόν και άλλοι δήμοι που θέλουν να γίνουν μέλη του και
μάλιστα τους έχουμε ήδη δεχτεί.

Τι σημαίνει για εσάς Αυτοδιοίκηση;
Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου, είχα ενασχόληση με τα
κοινά και ήμουν ένα ανήσυχο πολιτικά πνεύμα που έψαχνε
σε όλα τα ζητήματα της κοινωνίας να βρει τις αιτίες και τις
λύσεις. 

Η Αυτοδιοίκηση έχει μια γλύκα που σε κάνει να τη λα-
τρεύεις, παρά τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες που έχεις
καθημερινά να αντιμετωπίσεις. Αυτή η δυνατότητα να μιλάς

απευθείας με τους δημότες και να είσαι η δύναμή τους και
το στήριγμά τους στα ζητήματα που αντιμετωπίζουν σε κάνει
να θες να προσπαθείς διαρκώς για το καλύτερο.

Επίσης, η δύναμη που σου δίνει ο λαός σε ωθεί να παλέ-
ψεις για μεγάλα ζητήματα και να χτυπήσεις την πόρτα της
κεντρικής εξουσίας, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου
και ζητώντας τη συνεργασία προς όφελος της κοινωνίας.

Η Αυτοδιοίκηση οφείλει να είναι δυναμική, ακηδεμόνευ-
τη, πρωτοπόρος. Να υπηρετεί τον πολίτη με σχέδιο, αξιοπι-
στία, όραμα. Να παίρνει πρωτοβουλίες. Να μην είναι επαί-
της για τις αναγκαίες και αυτονόητες χρηματοδοτήσεις που
δικαιούται. Να μην είναι υπηρέτρια της κεντρικής εξουσίας.
Να μη ζητά ελεημοσύνη, συρόμενη πίσω από πολιτικές που
αποφασίζονται για αυτήν χωρίς αυτήν. Να προχωρά με απο-
τελέσματα μετρήσιμα.

Η Αυτοδιοίκηση αλλάζει και όλοι εμείς οι γνήσιοι εκφρα-
στές της τη θέλουμε οραματική, αγωνιστική, ελπιδοφόρα
και σύγχρονη!

Τι καινούργιο έρχεται;
Είμαι στην ευχάριστη θέση να σας πω ότι τη Δευτέρα 11 Δε-
κεμβρίου εγκαινιάζουμε το Πρότυπο Αυτοδιοικητικό Κέν-
τρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Τεχνολογίας «ΣΠΑΥ
- Smart Υμηττός», σε έναν χώρο που παραχώρησε δωρεάν ο
Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης. Πρόκειται για μια καινο-
τόμα δομή, που όμοιά της δεν υπάρχει στην Ελλάδα και θα
λειτουργεί για την εκπαίδευση των μαθητών, εθελοντών και
στελεχών της Πολιτικής Προστασίας σε θέματα περιβαλ-

λοντικά και δασικής προστασίας. Στο κέντρο θα βρίσκονται
οι εγκαταστάσεις του Σύγχρονου Κέντρου Διαχείρισης Κρί-
σεων του ΣΠΑΥ, αίθουσα συνεδριάσεων, χώροι εργασίας-
έρευνας και διασύνδεσης με τα πανεπιστήμια, τέσσερις χώ-
ροι στάθμευσης οχημάτων, καθώς επίσης και ξενώνες που
θα μπορούν να φιλοξενούν χωρίς καμία οικονομική επιβά-
ρυνση φοιτητές, ερευνητές και αποστολές δήμων, φορέων
και εθελοντικών ομάδων από όλη την Ελλάδα.

Αληθεύει ότι θα είστε υποψήφιος για την ΚΕΔΕ;
Η ΚΕΔΕ είναι το κορυφαίο συνδικαλιστικό όργανο των

δημάρχων και ανήκω σε αυτούς που παρακολουθούν τη
λειτουργία της με μεγάλο προβληματισμό, κάτι που το ανα-
γνωρίζουν γενικώς πολλοί συνάδελφοι. Όσοι υπηρετούμε
μια ανεξάρτητη, οραματική και σύγχρονη Αυτοδιοίκηση δυ-
σκολευόμαστε να αποδεχθούμε ότι είναι πεδίο προσωπι-
κών φιλοδοξιών και κομματικών διεργασιών.

Μια ΚΕΔΕ που κάποιοι τη θέλουν κομματικό φερέφωνο
και ενώ ζητούν κομματικά χρίσματα στην υποψηφιότητά
τους δηλώνουν με έναν οξύμωρο τρόπο ότι θέλουν μια ανε-
ξάρτητη ΚΕΔΕ.

Το αν θα είμαι υποψήφιος, λοιπόν, θα καθοριστεί από την
ομάδα των δημάρχων που υπηρετούμε μια οραματική Αυ-
τοδιοίκηση και θα ανακοινωθεί εν ευθέτω χρόνω, αφού
ολοκληρωθούν οι συζητήσεις μας.

Εμείς που υπηρετούμε μια άλλη Αυτοδιοίκηση, με επί-
κεντρο τον άνθρωπο και μόνο, θα είμαστε παρόντες πάντως
σε όλες τις εξελίξεις.Γ
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«Υπηρετούμε μια άλλη 
Αυτοδιοίκηση με επίκεντρο

τον άνθρωπο»
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Με λύσεις κοινής 
αποδοχής ο Μάδης
Παραγωγική συνάντηση με τον
υπουργό αναπληρωτή Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκο Παπα-
θανάση είχε ο δήμαρχος Παιανίας Ισί-
δωρος Μάδης, ο οποίος συνεχίζει τις
επαφές του με κυβερνητικά στελέχη
προωθώντας ζητήματα του δήμου. Επί
τάπητος τέθηκαν οι εκκρεμείς υποθέσεις παρελθόντων ετών
που άπτονται των αρμοδιοτήτων του υπουργείου, με τον κ.
Μάδη να προκρίνει λύσεις κοινής αποδοχής και τον κ. Παπα-
θανάση να ανταποκρίνεται θετικά. 

«Ευχαριστίες» Μώραλη
για το αίσιο τέλος

Τέλος καλό, όλα καλά στον Πειραιά με
την οριστική διακοπή της λειτουργίας
της δομής του ΟΚΑΝΑ. «Δεν
θα έμενα ποτέ απαθής
επιτρέποντας τη λει-
τουργία μιας τέτοι-
ας δομής, παράνο-
μα, παράτυπα και με
εξόφθαλμες παρα-
βάσεις», δήλωσε ο δή-
μαρχος Γιάννης Μώραλης, ο
οποίος δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει
τον υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ
Γιάννη Μπρατάκο, καθώς και τον υφυ-
πουργό Υγείας Δημήτρη Βαρτζόπουλο,
οι οποίοι «έσκυψαν» πάνω από το πρό-
βλημα δίνοντας την κατάλληλη λύση.

Παρακράτηση για πέντε
Την παρακράτηση πιστώσεων από

τους ΚΑΠ πέντε δήμων της Περιφέρειας
Πελοποννήσου αποφάσισε το υπουρ-
γείο Εσωτερικών για τις οφειλές προς
τον Φορέα Διαχείρισης Στερεών Απο-
βλήτων. Η απόφαση αφορά τους Δήμους
Άργους-Μυκηνών, Βόρειας Κυνουρίας,
Ελαφονήσου, Επιδαύρου, Ναυπλιέων
και ελήφθη προκειμένου να εξοφλη-
θούν οφειλές των εν λόγω ΟΤΑ προς τη
διαχειρίστρια εταιρεία της ΣΔΙΤ ολοκλη-
ρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων

της περιφέρειας.

Καμία ανησυχία 
από Τομπούλογλου

Δεν ανησυχεί ο νέος δήμαρχος Νέας
Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνας Γιάννης
Τομπούλογλου από την ένσταση που
υπέβαλε στο Πρωτοδικείο η παράταξη
του Γιάννη Βούρου επί της διαδικασίας
των αμφισβητούμενων ψηφοδελτίων.
Την κίνηση σχολίασε ο κ. Τομπούλο-
γλου σε αυστηρό τόνο: «Αντιλαμβάνο-
μαι την αδυναμία του προκατόχου μου
να συνειδητοποιήσει ότι έχασε τις
εκλογές και καταφεύγει σε φαιδρούς
ισχυρισμούς που κινούνται στη σφαίρα
της φαντασίας».

Στην πρώτη γραμμή για την EPIOTEK
ο νέος δήμαρχος Ν. Ιωνίας 

«Παρών» στη διαμαρτυρία της Ένωσης
Συλλόγων Γονέων Νέας Ιωνίας για το οικό-
πεδο της πρώην ΕΡΙΟΤΕΚ δήλωσε ο νεοε-
κλεγείς δήμαρχος Παναγιώτης Μανούρης,
στέλνοντας μήνυμα ότι ο χώρος αυτός εί-
ναι η μόνη ευκαιρία «να σταματήσουμε το
σοβαρό πρόβλημα της χρήσης των κοντέι-
νερ ως χώρων διδασκαλίας». Επιπλέον, ο
κ. Μανούρης ενημέρωσε εγγράφως όλους
τους εμπλεκόμενους κρατικούς φορείς
για το ζήτημα, ζητώντας άμεσα την παρέμ-
βασή τους υπέρ των συμφερόντων της το-
πικής κοινωνίας.

Β
άσεις συ-
νεργασ ίας
με τους δη-

μάρχους της Δυτικής
Αττικής και του Δυτι-
κού Τομέα έβαλε ο
νέος περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς στην
πρώτη ενημερωτική
τους συνάντηση. Κα-
ταλυτικό ρόλο στην
επικοινωνία της πε-
ριφέρειας με τους 66

δήμους θα παίξει το Παρατηρητήριο, ένας επιχειρησιακός χάρτης στον οποίο θα καταγρά-
φονται όλα τα έργα με χρονοδιαγράμματα και χρηματοδοτικά εργαλεία προκειμένου να
υπάρχει πλήρης εικόνα και να σταματήσει το φαινόμενο των αποσπασματικών λύσεων σε
έργα μεγάλης σημασίας. Επί τάπητος ο κ. Χαρδαλιάς έθεσε σοβαρά ζητήματα όπως η αστυ-
νόμευση, η εγκληματικότητα, η κατάσταση του αποχετευτικού δικτύου, η μόλυνση του περι-
βάλλοντος και το ζήτημα των αδέσποτων ζώων. Οι δήμαρχοι στάθηκαν ιδιαιτέρως στο πρό-
βλημα που υπάρχει με τις αλληλοεπικαλύψεις αρμοδιοτήτων, όπου πήραν τη διαβεβαίωση
ότι γίνεται σημαντική δουλειά προς την κατεύθυνση εξάλειψης τέτοιων παθογενειών, ενώ
εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για το νέο κεφάλαιο συνεργασίας που ξεκινά.

Άκυρο για τα
δημοτικά τέλη από
την Αποκεντρωμένη

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση ακύρωσε την απόφαση του δημοτικού συμβουλίου Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης για τη μείωση των δημοτικών τελών κατά 15% για το 2024, η οποία
και είχε σηκώσει θύελλα αντιδράσεων. Σύμφωνα με το σκεπτικό, η ένσταση έγινε δεκτή,
καθώς «εναλλακτικές προτάσεις σχετικές με ορισμό φόρων, τελών, δικαιωμάτων και
εισφορών συντάσσονται και κατατίθενται από τους επικεφαλής των παρατάξεων» και η
συγκεκριμένη πρόταση που έγινε από τον μέχρι πρότινος αντιδήμαρχο κ. Πανταζή δεν
συνοδευόταν -όπως όφειλε- από εισήγηση της οικονομικής υπηρεσίας του δήμου. Μια
απόφαση αναμενόμενη που φυσικά ανακουφίζει τον νεοεκλεγέντα δήμαρχο Μάριο
Ψυχάλη, δικαιώνοντας και τον απερχόμενο δήμαρχο Τάσο Μαυρίδη, ο οποίος χωρίς
δεύτερη σκέψη «ξήλωσε» τους τρεις αντιδημάρχους του που είχαν ψηφίσει υπέρ της
«εναλλακτικής πρότασης».

Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης

Ποια νέα δήμαρχος
Αττικής, η οποία

ετοιμάζεται να αναλάβει
καθήκοντα, είναι ιδιαίτερα
προβληματισμένη με τα
οικονομικά στοιχεία που έχει
στη διάθεσή της για τον δήμο
και ανησυχεί ότι θα
παραλάβει… καμένη γη; 

Τιμητική διάκριση 
στον Γιούνκερ

Στον πρώην πρόεδρο της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ
απένειμε ο δήμαρχος Αθηναίων Κώ-
στας Μπακογιάννης το Βραβείο Δημο-
κρατίας της Αθήνας 2023. «Είναι ο μό-
νος εν ζωή Ευρωπαίος που μπορεί να
θεωρηθεί ταυτόσημος με την Ευρώπη
και που σε όλη τη διάρκεια της σταδιο-
δρομίας του παρέμεινε αφοσιωμένος
στα ιδανικά και τις αξίες της», ανέφερε
κατά τη διάρκεια της τελετής ο κ. Μπα-
κογιάννης.

«Φτωχή» η Νέα
Σμύρνη τις γιορτές

«Μέσα στο σκοτάδι» θα υποδεχτεί
τις εορτές των Χριστουγέννων και
της Πρωτοχρονιάς η πλατεία της Νέ-
ας Σμύρνης χωρίς λάμψη και χωρίς
καρουζέλ για τα παιδιά. Ο αντιδή-
μαρχος Οικονομικών Γ. Λαρίσσης
ενημέρωσε το δημοτικό συμβούλιο
ότι τα χρήματα που μπορεί να διαθέ-
σει ο δήμος για εορταστικό διάκοσμο
είναι μόλις 24.000 ευρώ. «Μόνο αυτά
έχουμε για να βάλουμε στολίδια,
φτωχά ή μη…», είπε εξηγώντας ότι
πέρυσι το ποσό ήταν μεγαλύτερο,
ενώ είχε διατεθεί ποσό και από τον
Πολιτιστικό Οργανισμό.

Υποδοχή αγάπης  
Θερμή υποδοχή επεφύλαξαν τα ΚΑ-

ΠΗ Κάτω Χαλανδρίου στη δημοτική
σύμβουλο Κρίστη Αγαπητού, η οποία
στόλισε μαζί τους το χριστουγεννιάτικο
δέντρο. «Η φροντίδα και η μέριμνα εκ
μέρους της Αυτοδιοίκησης πρέπει να
είναι διαρκείς», ανέφερε η πρώην υπο-
ψήφια δήμαρχος, η οποία μετεκλογικά
δεν τους ξεχνά.

Όλα υπό το... Παρατηρητήριο 
του Χαρδαλιά 
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ρία βασικά επιδόματα χάνουν
οι ελεύθεροι επαγγελματίες,
λόγω του νέου τεκμαρτού εισο-

δήματος που θα ισχύσει για τις φετι-
νές φορολογικές δηλώσεις, ενώ στό-
χος του υπουργείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών είναι η εξοικο-
νόμηση τουλάχιστον 100 εκατ. ευρώ,
τα οποία θα αποτελέσουν μέρος του
συνολικού πακέτου που θα διοχετευ-

τεί σε δράσεις για την
Υγεία και την Παιδεία. 

Με το νέο ελάχιστο
εισόδημα των 10.920
ευρώ, όσοι δεν εμπί-
πτουν στις εξαιρέσεις
του νόμου ή θα φορο-
λογηθούν με πιο ευ-
νοϊκό τρόπο, θα βρε-

θούν εκτός… λίστας επιδομάτων, αλ-
λά και παροχών που αφορούν τις
πλέον ευάλωτες κατηγορίες πολι-
τών. Όπως προκύπτει από στοιχεία
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων, το 47% των ελεύθερων
επαγγελματιών πληρώνει φόρο έως
1.000 ευρώ, ενώ 340.000 από αυτούς
δηλώνουν κάτω από 10.000 ευρώ
ετησίως, λαμβάνοντας τα επιδόματα
στέγης και τέκνων ή ακόμη και το
Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα. Συγ-
κεκριμένα:

1 Στο επίδομα τέκνων, χιλιάδες
δικαιούχοι που δήλωναν κάτω

από το όριο των 10.920 ευρώ, θα χά-
σουν την ετήσια ενίσχυση αν έχουν
ένα τέκνο, ενώ δεν θα έχουν πρόβλη-
μα όσοι δηλώνουν έως 17.500 ευρώ
και έχουν τρία τέκνα. Ωστόσο, για οι-
κογένεια ελεύθερου επαγγελματία
με ένα παιδί και εισόδημα έως 10.500
ευρώ, το επίδομα θα μειωθεί από τα
70 στα 42 ευρώ μηνιαίως. 

2 Στο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισό-
δημα, μια οικογένεια με δύο

ανήλικα τέκνα είχε ετήσιο όριο τα
4.800 ευρώ. Τώρα, όσοι ελεύθεροι
επαγγελματίες δήλωναν μέχρι αυτό

το ποσό θα το χάσουν. Σημειώνεται
ότι από την 1η Δεκεμβρίου το ΕΕΕ αυ-
ξήθηκε στα 216 ευρώ από 200 ευρώ
για μονοπρόσωπο νοικοκυριό και στα
432 ευρώ από 400 ευρώ για ζευγάρι,
ενώ δίνεται και προσαύξηση ανάλογα
με τη σύνθεση του νοικοκυριού. 

3 Στο επίδομα στέγασης χάνεται
το όριο των 7.000 ευρώ που

ισχύει για μονοπρόσωπο νοικοκυριό,
ενώ πιο… τυχεροί θα σταθούν όσοι
έχουν οικογένεια με δύο παιδιά και
θα δηλώσουν ελάχιστο εισόδημα
10.920. Σημειώνεται ότι το ανώτατο
εισοδηματικό όριο είναι οι 21.000 ευ-
ρώ, ανεξαρτήτως της σύνθεσης του
νοικοκυριού, ενώ το ποσό της επιδό-
τησης είναι 70 ευρώ τον μήνα με προ-

σαύξηση 35 ευρώ για κάθε επιπλέον
μέλος του νοικοκυριού. 

4 Χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες λόγω της αύξησης του

ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος
και της προσαύξησης του τζίρου με
βάση τους νέους συντελεστές οικο-
νομικής δραστηριότητας δεν θα μπο-
ρούν να λάβουν έκτακτα επιδόματα,
πχ, το Market Pass. Επιπλέον, θα χά-
σουν ακόμη και τη δωρεάν εγγραφή
των παιδιών τους σε βρεφονηπια-
κούς σταθμούς ή ακόμη και το κοινω-
νικό οικιακό τιμολόγιο ρεύματος. 

Αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός των δανειολη-
πτών που εντάσσονται στον εξωδικαστικό συμβι-
βασμό, καθώς τον Νοέμβριο σημειώθηκε νέο
ιστορικό υψηλό στις νέες αιτήσεις, κάτι που συν-
δέεται και με την ψήφιση των νέων ευνοϊκών
διατάξεων που έφερε η κυβέρνηση. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενικής Γραμμα-
τείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης
Ιδιωτικού Χρέους του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, τον περασμένο μήνα
πραγματοποιήθηκαν 4.270 εκκινήσεις νέων αι-

τήσεων στην πλατφόρμα, 2.289 νέες υποβολές
αιτήσεων και 1.152 νέες επιτυχείς ρυθμίσεις
οφειλών. Συνολικά, μέχρι το τέλος Νοεμβρίου
2023 έχουν πραγματοποιηθεί 11.175 επιτυχείς
ρυθμίσεις οφειλών, οι οποίες αντιστοιχούν σε 4,1
δισ. ευρώ αρχικών οφειλών. Μάλιστα, από τα
στοιχεία προκύπτει ότι το ποσοστό εγκρισιμότη-
τας των ρυθμίσεων από τους χρηματοδοτικούς
φορείς κινείται σε πολύ υψηλά επίπεδα. Τα στοι-
χεία αντανακλούν τη δυναμική του συγκεκριμέ-
νου εργαλείου που τους τελευταίους μήνες

αξιοποιείται σημαντικά από τους οφειλέτες και
συμβάλλει ουσιαστικά στη διαχείριση του ιδιωτι-
κού χρέους. 

Τα στοιχεία κρίνονται ως εξαιρετικά ενθαρρυν-
τικά από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών και οι αιτήσεις αναμένεται να αυξη-
θούν σημαντικά μέσα στο προσεχές διάστημα,
λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τους νέους ευνοϊκούς
όρους για τη ρύθμιση των χρεών των νοικοκυ-
ριών και των επιχειρήσεων, στο πλαίσιο του εξω-
δικαστικού συμβιβασμού.

«Ζεσταίνεται» η διαδικασία του εξωδικαστικού συμβιβασμού 

Ανατροπές λόγω τεκμαρτού για εξοικονόμηση 
τουλάχιστον 100 εκατ. ευρώ 

Ποια επιδόματα χάνουν 
χιλιάδες αυτοαπασχολούμενοι

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ηξικέλευθες λύσεις για να ξεπερα-
στούν τα προβλήματα σχεδιάζει το
υπουργείο Υποδομών αναφορικά με

τις ελλείψεις που καταγράφονται σε προσω-
πικό στα υπό εκτέλεση έργα. Ο υφυπουργός
Υποδομών Νικόλαος Ταχιάος, μιλώντας στο

πάνελ «Τα έργα που αλλά-
ζουν τη χώρα» του 1ου
Growthfund Summit, ανα-
φέρθηκε στις ελλείψεις
αυτές, οι οποίες καταγρά-
φονται κυρίως σε μελετη-

τές, μηχανικούς, σε τεχνίτες
και ανειδίκευτους εργάτες.

Ο κ. Ταχιάος εξέφρασε την πεποίθησή του
πως όλα τα μεγάλα έργα που προχωρούν αυτή
την περίοδο θα ολοκληρωθούν παρά τις μεγά-
λες προκλήσεις. «Θα βρούμε λύσεις. Οι λύ-
σεις αυτές θα πρέπει να είναι σε συνεργασία
με τον ιδιωτικό τομέα και να έχουν διάρκεια.
Θέλουμε μόνιμες λύσεις και όχι σπασμωδικές
κινήσεις», τόνισε ο υφυπουργός Υποδομών.

Στο επίκεντρο 
η Αττική Οδός

Βασική προτεραιότητα του υπουργείου εί-
ναι και η Αττική Οδός, η οποία φτάνει στα
όριά της. «Είναι πολύ σημαντικό να προχω-
ρήσει όσο το δυνατόν γρηγορότερα η νέα πα-
ραχώρηση. Έχουν κατατεθεί πρότυπες προ-
τάσεις, αλλά πρέπει να πούμε πως τα οδικά
έργα στην Αττική δεν είναι επιλέξιμα στο νέο
ΕΣΠΑ, κατά συνέπεια θα πρέπει να απευθυν-
θούμε στον ιδιωτικό τομέα για να βρούμε λύ-
σεις χρηματοδότησης», τόνισε σημειώνον-
τας παράλληλα πως είναι πολύ σημαντικό
στοίχημα και η ολοκλήρωση της παραχώρη-
σης της Εγνατίας Οδού.

Τα 2,7 δισ. ευρώ έχουν σε φτάσει σε αξία
τα έργα που έχει αναλάβει να ωριμάσει η
Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημα-

σίας του ΤΑΙΠΕΔ μετά τις τελευταίες προ-
σθήκες έργων.

«Αιχμή του δόρατος είναι το πρόγραμμα ΑΙ-
ΓΙΣ που έχουμε ολοκληρώσει το 95% του προ-
γράμματος που χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης. Τρέχουμε σε όλη τη χώρα

αναβαθμίσεις σε 88 νοσοκομεία και 156 κέν-
τρα υγείας», ανέφερε ο εντεταλμένος σύμ-
βουλος του Ταμείου Πάνος Σταμπουλίδης.

Στο επενδυτικό πλάνο αναβάθμισης 14 βιο-
μηχανικών πάρκων, ύψους 55 εκατ. ευρώ με
χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης,

αναφέρθηκε ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΤ-
ΒΑ ΒΙΠΕ Θανάσης Ψαθάς, εκτιμώντας πως
σύντομα θα υποβληθούν και άλλες προτάσεις
είτε για νέα επιχειρηματικά πάρκα είτε για
επέκταση υφιστάμενων, με στόχο το επενδυ-
τικό πρόγραμμα να φτάσει τα 100 εκατ. ευρώ.

Στις 10 Δεκεμβρίου θα ξεκινήσει εκ νέου η σιδηροδρο-
μική σύνδεση Αθήνας - Θεσσαλονίκης με μονή ηλεκτροκι-
νούμενη γραμμή για τις εμπορευματικές μεταφορές, ενώ
τα επιβατικά τρένα θα αρχίσουν να κυκλοφορούν ξανά στις
16 Δεκεμβρίου, όπως ανέφερε στην «P» ο διευθύνων σύμ-
βουλος του Οργανισμού Σιδηροδρόμων Ελλάδος Πανα-
γιώτης Τερεζάκης.

Το υπουργείο προχωρά σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες
προκειμένου ο ελληνικός σιδηρόδρομος να αναταχθεί πλή-
ρως. «Στόχος μας είναι να υπάρξει κάλυψη της επιβατικής
κίνησης την εορταστική περίοδο», ανέφερε ο Γιάννης Ξιφα-
ράς, γενικός γραμματέας Μεταφορών, μιλώντας σε πάνελ με
τίτλο «Ο κρυμμένος θησαυρός των ελληνικών logistics», στο
πλαίσιο του 1ου Growthfund Summit.

Ο κ. Ξιφαράς αναφερόμενος στα επόμενα βήματα για τις
σιδηροδρομικές υποδομές τόνισε πως αναμένονται 530 νέ-
ες προσλήψεις, υπογραμμίζοντας πως υπάρχει μεγάλη
ανάγκη για μεταφορά τεχνογνωσίας σε νέα στελέχη, μια δια-

δικασία που «πάγωσε» κατά τη διάρκεια της κρίσης.
Υπογράμμισε επίσης τη σημασία της διασύνδεσης των λι-

μανιών με τον σιδηρόδρομο, ενώ ανέφερε πως η ελληνική
κυβέρνηση βρίσκεται σε μια διαδικασία συζητήσεων με το
ιταλικό κράτος για ενδεχόμενες τροποποιήσεις στη σύμβαση
παραχώρησης του δικτύου προκειμένου να είναι πιο επωφε-
λής για το ελληνικό επιβατικό κοινό και τον επενδυτή.

Ο γενικός γραμματέας αναφέρθηκε και στη σημαντική

πρόοδο που υπάρχει στην αύξηση των δημόσιων σημείων
φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων από 58 το 2019 σε σχεδόν
5.000 σήμερα, ενώ προανήγγειλε νέα νομοθετική πρωτο-
βουλία για την αλλαγή της κατηγοριοποίησης του επαγ-
γελματικού διπλώματος για τα ηλεκτρικά οχήματα προκει-
μένου να αυξηθεί η κίνηση με τον υφιστάμενο προσωπικό
για τις επιχειρήσεις.

«Η δυναμική της αγοράς των logistics έχει καλές μέρες
μπροστά της», ανέφερε ο πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλί-
ου Εφοδιαστικής Αλυσίδας Θανάσης Ζηλιασκόπουλος, υπο-
γραμμίζοντας την ανάγκη βελτίωσης της διασύνδεσης με το
σιδηροδρομικό δίκτυο, ενώ χαρακτήρισε τις ελληνικές εται-
ρείες του κλάδου μικρές και εσωστρεφείς. Μίλησε για τις
εξελίξεις στην ανάπτυξη των επιχειρηματικών πάρκων των l-
ogistics, εκτιμώντας πως θα βρεθεί ο κατάλληλος επενδυτής
για το επιχειρηματικό πάρκο της Φυλής εντός του επόμενου
εξαμήνου.

Ρ. ΣΑΒ.

Επανεκκινούν τα σιδηροδρομικά δρομολόγια - Προαναγγελία 530 προσλήψεων

Σε μελετητές, μηχανικούς, τεχνίτες 
και ανειδίκευτους εργάτες εντοπίζεται 

το πρόβλημα, ωστόσο ο Νίκος Ταχιάος 
υποστηρίζει πως θα βρεθούν 

λύσεις χωρίς σπασμωδικές κινήσεις

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ελλείψεις προσωπικού
στα μεγάλα έργα 
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λαλούμ συνεχίζει να επικρατεί
γύρω από τα νέα τιμολόγια που
θα διαδεχθούν το υφιστάμενο

σύστημα τιμολόγησης μετά την 1η Ια-
νουαρίου, με τους καταναλωτές ακόμη να
πασχίζουν να κατανοήσουν ποια είναι η
πιο συμφέρουσα επιλογή, έχοντας μάλι-
στα, νωπές τις μνήμες από την ενεργειακή
κρίση και τις θεαματικές τιμές που αντί-
κρισαν στους λογαριασμούς ρεύματος. 

Σε συνέχεια των ζητημάτων που προ-
έκυψαν, κατόπιν και σχετικής παρέμβα-
σης του υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θεόδωρου Σκυλακάκη τις
προηγούμενες μέρες, σχετικά με την ενη-
μέρωση των καταναλωτών από τις εται-
ρείες, η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων κάλεσε σε τηλεδιά-
σκεψη τους προμηθευτές, η οποία πραγ-
ματοποιήθηκε την Τρίτη.

Υπενθυμίζεται ότι με βάση και τη σχετι-
κή νομοθετική ρύθμιση του ΥΠΕΝ (και την
εφαρμοστική Υπουργική Απόφαση που
ακολούθησε) οι εταιρείες έπρεπε μέχρι
την 1η Δεκεμβρίου να ενημερώσουν τους
πελάτες τους για τις επικείμενες αλλαγές,
κυριότερη από τις οποίες είναι το τιμολό-
γιο με το οποίο οι καταναλωτές θα χρεώ-
νονται από τις αρχές του έτους για την

ηλεκτρική ενέργεια που χρησιμοποιούν.
Όπως είναι γνωστό, τα νοικοκυριά και οι
μικρές επιχειρήσεις θα μεταπέσουν αυ-
τόματα στο «πράσινο» προϊόν του προμη-
θευτή τους, με εξαίρεση όσους έχουν
ενεργή σύμβαση σταθερής χρέω-
σης, ή επιλέξουν κάποιο άλλο τιμο-
λόγιο.

Σύμφωνα με στελέχη των προ-
μηθευτών που πήραν μέρος στην
τηλεδιάσκεψη (και στην οποία
συμμετείχαν και στελέχη του
υπουργείου), σκοπός της ΡΑΑΕΥ
είναι να ελέγξει αν η πληροφόρηση
έγινε στο πλαίσιο όσων προβλέπει η ρύθ-
μιση. Επομένως, στο μικροσκόπιο της
Αρχής θα μπει καταρχάς το κατά πόσο οι
ενημερώσεις δρομολογήθηκαν στην
προβλεπόμενη προθεσμία. Επίσης, θα
ελεγχθεί αν στις ενημερώσεις αναφέρον-
ταν οι πληροφορίες που προβλέπονταν
στη νομοθετική ρύθμιση, ή αντίθετα αν

υπήρξαν τυχόν στοιχεία από κάποια εται-
ρεία τα οποία μπορεί να παραπλανήσουν
τους καταναλωτές ως προς την επιλογή
του τιμολογίου με το οποίο θα «πορευ-
τούν» από τις αρχές του επόμενου έτους.

Για όλα τα παραπάνω, η Ρυθμιστική
Αρχή έχει ζητήσει να της αποστα-
λούν τα σχετικά στοιχεία από τις
εταιρείες, προκειμένου να προχω-
ρήσει στην εξέτασή τους και να
αποφανθεί σχετικά με το αν υπήρ-
ξε «παρατυπία» σε σχέση με τις
προβλέψεις του υφιστάμενου ρυθ-
μιστικού πλαισίου.

Στο πλαίσιο των ενημερώσεων, όπως
είναι γνωστό, έχει προκαλέσει την ενό-
χληση του υπ. ΠΕΝ Θεόδωρου Σκυλακά-
κη η τακτική κάποιων εταιρειών που με-
ταφέρουν στους πελάτες τους την εκτίμη-
ση πως το νέο ειδικό τιμολόγιο θα είναι
ακριβότερο από τα άλλα τους προϊόντα,
καθώς ενσωματώνει ρίσκο πρόβλεψης

και κόστος «χετζαρίσματος», επικαλού-
μενες νούμερα που προκύπτουν από
προσομοίωση του νέου μοντέλου στα δε-
δομένα του 2023. Ενδεικτικά, σε ραδιο-
φωνική του συνέντευξη πριν από δύο μέ-
ρες, μίλησε για προμηθευτές που προκα-
λούν σκόπιμα σύγχυση στους πελάτες
τους, επισημαίνοντας ότι καλό θα είναι οι
καταναλωτές να περιμένουν έως την 1η
Ιανουαρίου, όταν θα οριστικοποιηθούν οι
τελικές τιμές των πράσινων τιμολογίων,
ώστε να αποφασίσουν ποιο προϊόν και
εταιρεία θα επιλέξουν. 

Με δεδομένα τα «ερωτήματα» που
προκύπτουν τόσο γύρω από την πρακτική
των εταιρειών προμήθειας όσο και για
αυτό καθ’ αυτό το νέο μοντέλο, η ΡΑΑΕΥ
αποφάσισε να ετοιμάσει Κατευθυντήριες
Οδηγίες, που θα αποσαφηνίζουν όσα θέ-
ματα θεωρούν οι προμηθευτές ότι παρα-
μένουν ασαφή στη σχετική νομοθετική
διάταξη και την υπουργική, ώστε να τις
αποστείλει άμεσα στις εταιρείες. Για πα-
ράδειγμα, ένα από θέματα που θα διευ-
κρινίζεται είναι τι είδους εκπτώσεις μπο-
ρούν να παρέχουν οι εταιρείες και πότε
αυτές θα πρέπει να ανακοινώνονται -κα-
θώς μπορούν να αναπροσαρμόζονται
ακόμη και κάθε μήνα. 

Τη διαβαλκανική διάσταση της διαδικασίας ανα-
βάθμισης και επαύξησης του ελληνικού συστήμα-
τος μεταφοράς φυσικού αερίου επιβεβαιώνουν τα
μέχρι τώρα δεδομένα της «δοκιμής αγοράς» που
κατ’ ουσία πραγματοποιείται σε άμεσο συντονισμό
και συνεργασία με τους διαχειριστές των υπόλοι-
πων βαλκανικών κρατών.

Αν και ο κάθε διαχειριστής διατηρεί την αυτοτέ-
λειά του και την ευθύνη του για το δίκτυο της κάθε
χώρας, εντούτοις το ενδιαφέρον της αγοράς, όπως
αναφέρουν πηγές με γνώση των διαδικασιών, προ-
σεγγίζει τα συστήματα ως «όλον», προσβλέποντας
στην Ελλάδα ως σημείο εισόδου για διοχέτευση

ποσοτήτων αερίου προς τη βαλκανική ενδοχώρα
και βορειότερα, στις μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές.

Αξιοσημείωτο είναι ότι τα «αιτήματα» της αγοράς
εστιάζουν ιδιαίτερα στο κομμάτι Ελλάδα μέχρι
Ρουμανία, γεγονός που βέβαια μένει να επιβεβαι-
ωθεί κατά τη δεσμευτική φάση των market tests
που θα πραγματοποιηθεί το καλοκαίρι του 2024.

Ως γνωστόν, με πρωτεργάτη τον Έλληνα διαχει-
ριστή, πλέον υπάρχει ένας ευρύτερος συντονισμός
των αντίστοιχων «ΔΕΣΦΑ» των άλλων χωρών, προ-
κειμένου να προχωρήσουν από κοινού τη διαδικα-
σία των market tests με δεδομένο ότι το βασικό ζη-
τούμενο είναι η μεταφορά του καυσίμου από νότο

προς βορρά και όχι στενά η μεταφορά του στα πλαί-
σια του εκάστοτε εθνικού συστήματος αερίου.

Ως προς το διαδικαστικό κομμάτι, όπως αναφέ-
ρουν πληροφορίες, οι διαχειριστές έχουν ολοκλη-
ρώσει τα «demand assessment reports» και πλέον
προχωρούν στο σχεδιασμό των projects με ορίζοντα
τη συνάντηση του Ιανουαρίου. Στην ελληνική περί-
πτωση, ο ΔΕΣΦΑ, στη συνέχεια, θα καταθέσει τις
κατευθυντήριες γραμμές και τις προτάσεις έργων
για έγκριση στη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέρ-
γειας και Υδάτων, προκειμένου να προχωρήσει η
διαδικασία για τη δεσμευτική «δοκιμή αγοράς».

M. Μαστ.

Σε ρόλο «πρωτεργάτη» ο ΔΕΣΦΑ για την αναβάθμιση του βαλκανικού συστήματος 

Στο μικροσκόπιο
της ΡAΑΕΥ οι εταιρείες
για τις ενημερώσεις 
των καταναλωτών

Ελέγχει αν οι προμηθευτές ρεύματος έδωσαν 
τις πληροφορίες στην προθεσμία ή αν υπήρξαν στοιχεία

που θα μπορούσαν να παραπλανήσουν τους πελάτες 
στην επιλογή του τιμολογίου

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Ν
έο μεγάλο πακέτο πόρων
του ΕΣΠΑ διεκδικεί η Ελλά-
δα για την προγραμματική

περίοδο 2028-2034 ώστε να ενισχυ-
θεί ακόμη περισσότερο η ανταγωνι-
στικότητα της ελληνικής οικονομίας
και να «σβήσουν» οι όποιες διαφο-
ρές σε επίπεδο συνοχής μέσα στην

Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ο υπουργός Εθνι-

κής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης, μιλώντας
στο Ζάππειο Μέγαρο
σε εκδήλωση της Γενι-
κής Γραμματείας Δη-
μοσίων Επενδύσεων

και ΕΣΠΑ, ανακοίνωσε ότι η έναρξη
της διαβούλευσης για τη διαμόρφω-
ση των εθνικών θέσεων για την Περι-
φερειακή Ανάπτυξη και Ευημερία
πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουλίου.
Σημαντική συμβολή στην αποκρυ-
στάλλωση των θέσεων της χώρας εί-
χε η 15μελής Ομάδα Εμπειρογνωμό-
νων από τον πολιτικό και ακαδημαϊκό
χώρο, η οποία συγκροτήθηκε για τον
σκοπό αυτό στο υπουργείο Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών.
Κύρια σημεία που επισημάνθηκαν

από την Ομάδα Εμπειρογνωμόνων εί-
ναι η εστίαση στην αναγκαιότητα της
επαρκούς χρηματοδότησης της Πολι-
τικής Συνοχής μετά το 2027, η συμ-
πληρωματικότητα με τα άλλα κοινοτι-
κά χρηματοδοτικά εργαλεία, η προτε-
ραιότητα των τοποκεντρικών πολιτι-
κών και η προώθηση της αρχής του
υπολογισμού της επίπτωσης των κοι-
νοτικών πολιτικών στην ισόρροπη πε-
ριφερειακή ανάπτυξη. Σύμφωνα με
τον κ. Χατζηδάκη, η Ελλάδα έχει βελ-
τιώσει θεαματικά την ανταγωνιστικό-
τητά της, ενώ στόχος του νέου πακέ-
του θα είναι η κατάρτιση και επανα-
κατάρτιση των εργαζομένων, ενώ
υπογράμμισε ότι η Ελλάδα το 2030 θα
είναι η τρίτη χώρα με το οξύτερο δη-
μογραφικό πρόβλημα. Παράλληλα,

θα προωθηθούν δράσεις για το «πάν-
τρεμα» της οικογενειακής και επαγ-
γελματικής ζωής.

Ανθεκτική η οικονομία
Ισχυρή ανάπτυξη 2,1% κατέγραψε η

οικονομία το γ’ τρίμηνο του έτους σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα με αιχμές τον τουρισμό και την
ιδιωτική κατανάλωση.

Ωστόσο, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, η
αύξηση το γ’ τρίμηνο σε σχέση με το
β’ τρίμηνο ήταν μόλις 0,02%, φανερώ-
νοντας σημάδια σοβαρής κόπωσης.
Στο γ’ τρίμηνο η καταναλωτική δαπά-
νη σημείωσε αύξηση 1% λόγω του
τουρισμού, ενώ οι επενδύσεις αυξή-
θηκαν 4,9%, οι εξαγωγές αγαθών και
υπηρεσιών 1% και οι εξαγωγές υπη-
ρεσιών 2,9%, ενώ οι εξαγωγές προ-
ϊόντων μειώθηκαν κατά 1,1%. Τέλος, οι
εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών
παρουσίασαν αύξηση κατά 2,9% σε
σχέση με το γ’ τρίμηνο του 2022, ενώ
μόνο οι εισαγωγές αγαθών αυξήθη-
καν κατά 3,4% και οι εισαγωγές υπη-
ρεσιών κατά 0,8%.
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Ισχυρή ανάπτυξη 2,1% 
το γ’ τρίμηνο του έτους 
με αιχμές τον τουρισμό 

και την ιδιωτική κατανάλωση

Τι προβλέπει 
η τροπολογία για 
τους συντελεστές ΦΠΑ

Παρατείνεται το καθεστώς των μει-
ωμένων συντελεστών ΦΠΑ έως τον Ιού-
νιο του 2024, σύμφωνα με την τροπολο-
γία που ψηφίστηκε στη Βουλή. Έτσι, πα-
ρατείνεται η εφαρμογή του υπερμει-
ωμένου συντελεστή 6% αντί του μειωμέ-
νου 13%, που θα ίσχυε από 1ης/1/2024,
σε εισιτήρια κινηματογράφων, ατομικά
είδη υγιεινής και προστασίας και ιατρι-
κά προϊόντα. Επιπλέον, παρατείνεται ο
μειωμένος ΦΠΑ 13% για καφέ, κακάο,
τσάι, χαμομήλι και λοιπά αφεψήματα,
γυμναστήρια, σχολές χορού, αντικείμε-
να τέχνης και καλλιτεχνικής αξίας, με-
ταφορά προσώπων και αποσκευών. Τέ-
λος, στην ίδια τροπολογία περιλαμβάνε-
ται η επέκταση της διαγραφής ανεξό-
φλητων οφειλών για οικογένειες θυμά-
των του δυστυχήματος των Τεμπών, κα-
θώς και της κάλυψης των τραυματιών
από τον ΕΟΠΥΥ. 

Έως αύριο οι αιτήσεις
για το επίδομα θέρμανσης

Έως αύριο θα μπορούν οι δικαιούχοι
του επιδόματος θέρμανσης να υποβάλουν
τις αιτήσεις τους στην πλατφόρμα
myΘέρμανση της ΑΑΔΕ. Μέχρι χθες εί-
χαν υποβάλει αίτηση 895.119 φυσικά
πρόσωπα. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, έως τις 22 Δεκεμβρίου θα κα-
ταβληθούν στους δικαιούχους τα 189 από
τα 237 εκατ. ευρώ του προγράμματος. Η
δεύτερη πληρωμή θα γίνει έως τις 29 Φε-
βρουαρίου και η τρίτη και τελευταία στις
30 Απριλίου. 

Παράταση προθεσμίας 
για τα €150 του Youth Pass

Έως την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου παρατεί-
νεται η προθεσμία υποβολής αίτησης για
την οικονομική ενίσχυση Youth Pass των
150 ευρώ προς νέους ηλικίας 18 και 19
ετών. Σύμφωνα με κοινή ανακοίνωση των
υπουργείων Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Εσωτερικών και Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, οι αιτήσεις ανέρχονται
σε 130.000, ενώ η καταβολή του ποσού θα
γίνει σταδιακά έως το τέλος του έτους, με
τους δυνητικούς δικαιούχους να ανέρ-
χονται σε περίπου 200.000 άτομα. Οι αιτή-
σεις υποβάλλονται στην πλατφόρμα
vouchers.gov.gr είτε μέσω των ΚΕΠ, ενώ
το Youth Pass έχει τη μορφή ψηφιακής
χρεωστικής κάρτας, την οποία οι δικαιού-
χοι θα μπορούν να χρησιμοποιούν σε επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους
τομείς του πολιτισμού, του τουρισμού και
των μεταφορών.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έρχεται νέο πακέτο-μαμούθ
μέσω ΕΣΠΑ μετά το 2027
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Φρανσίσκο Ζοζέ Γκαρσία ντε
Ζουνίγκα κοιτάζει ένα από τα
χωράφια με ελαιόδεντρα που

καλλιεργεί. Είναι η ώρα της συγκομιδής
και το βουητό της μηχανής που χρησι-
μοποιεί για να κουνήσει τα δέντρα, κα-

θώς οι εργάτες χτυπούσαν τις
ελιές από τα κλαδιά τους,
ακούγεται από μακριά. «Αυτό
υποδηλώνει μια ακόμη κακή
χρονιά. Είχαμε δύο συνεχό-
μενα χρόνια ξηρασίας, το
2022 και το 2023, και δύο
χρόνια περιορισμένης συγ-
κομιδής», σχολίασε.

Οι ελαιώνες του κ. Γκαρσία ντε Ζου-
νίγκα βρίσκονται στο Χαέν, τη νότια
επαρχία της ενδοχώρας που είναι η
καρδιά της παραγωγής ισπανικού ελαι-
ολάδου.

Ο μεγαλύτερος παραγωγός
Η Ισπανία είναι ο μεγαλύτερος παρα-

γωγός ελαιολάδου στον κόσμο, καλύ-
πτοντας το 70% της κατανάλωσης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και το 45% σε παγ-
κόσμιο επίπεδο.

Η έλλειψη βροχόπτωσης που παρατη-
ρείται σε αυτή την επαρχία και σε άλλες
ελαιοπαραγωγικές περιοχές γύρω από
την Ισπανία έχει τεράστιο αντίκτυπο τόσο
στην ποσότητα του παραγόμενου λαδιού
όσο και στην τιμή του.

«Όταν η Ισπανία έχει προβλήματα, αυ-
τό δημιουργεί προβλήματα στην παγκό-
σμια παραγωγή», είπε ο κ. Γκαρσία ντε
Ζουνίγκα. «Αν η παγκόσμια προσφορά
είναι χαμηλότερη επειδή η Ισπανία πα-
ράγει λιγότερο και η ζήτηση παραμένει
ίδια, η τιμή ανεβαίνει -είναι ο νόμος της
προσφοράς και της ζήτησης».

Στην Ισπανία, οι τιμές του ελαιολάδου αυξήθηκαν
κατά περισσότερο από 70% μόνο φέτος μετά από μια
απότομη άνοδο το 2022. Ένα μπουκάλι έξτρα παρθέ-
νου ελαιολάδου του ενός λίτρου κοστίζει επί του πα-
ρόντος περίπου 9 ευρώ (9,88 δολάρια/7,79 βρετανικές
λίρες) σε σουπερμάρκετ χαμηλού προϋπολογισμού.
Μια ελαφρά πτώση της τιμής της αγοράς τις τελευταίες
εβδομάδες προσφέρει μόνο μικρή ανακούφιση.

Κακή συγκομιδή
Ο συνεταιρισμός Nuestra Senora del Pilar, μέσω

του οποίου εκατοντάδες ελαιοκαλλιεργητές παρά-
γουν το λάδι τους, είναι το μεγαλύτερο εργοστάσιο
του είδους του στον κόσμο. Ωστόσο, συγκέντρωσε
μόνο 24 εκατομμύρια κιλά ελιές τη σεζόν 2022-23,
ένα από τα χειρότερα νούμερα που έχουν καταγρα-
φεί. Φέτος, ο συνεταιρισμός εκτιμά ότι το σύνολο θα
είναι περίπου 30-35 εκατομμύρια κιλά, πολύ χαμη-
λότερα από τον μέσο όρο.

Ο Κριστομπάλ Γκαγέγκο Μαρτίνεζ, πρόεδρος του
συνεταιρισμού, λέει ότι οι αυξήσεις στο κόστος των

καυσίμων, της ηλεκτρικής ενέργειας και των λιπα-
σμάτων τα τελευταία δύο χρόνια συνέβαλαν στην αύ-
ξηση της τιμής του ελαιολάδου. Ωστόσο, προσθέτει
ότι η έλλειψη βροχής είναι ο σημαντικότερος παρά-
γοντας. «Έχουμε μεσογειακό κλίμα, το οποίο τείνει
να έχει ξηρές περιόδους, περιόδους έντονων βροχο-
πτώσεων και στη συνέχεια ενδιάμεσους χρόνους.
Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε μια ξηρή περίοδο και
διαρκεί πολύ», τόνισε.

Λόγω της κλιματικής αλλαγής έχει πάψει να
ισχύει φέτος η παραδοσιακή υπόθεση ότι μια κακή
συγκομιδή θα ακολουθηθεί από μια καλή.  

Αρκετές περιοχές της χώρας, συμπεριλαμβανο-
μένης της Ανδαλουσίας στον νότο, έχουν λάβει μέ-

τρα για τη μείωση της χρήσης νερού.
Ο Γκαγέγκο Μαρτίνεζ λέει ότι οι πε-
ρίοδοι τόσο της ξηρασίας όσο και των
βροχοπτώσεων γίνονται πιο έντονες
και υποστηρίζει πως οι εθνικές και
τοπικές κυβερνήσεις είναι αναγκαίο
να εφαρμόσουν μέτρα αντιστάθμι-
σης, όπως επενδύσεις σε συστήματα
άρδευσης.

Σε ολόκληρη την Ευρώπη 
ο αντίκτυπος

Η άνοδος της τιμής του ελαιολάδου στην Ισπανία
έχει αντίκτυπο σε ολόκληρη την Ευρώπη. Ωστόσο, σε
ορισμένες χώρες η αύξηση δεν ήταν τόσο απότομη.
Μια πρόσφατη τάση, για παράδειγμα, είναι οι Ισπανοί
που ζουν κοντά στην Πορτογαλία να περνούν τα σύ-
νορα για να αγοράσουν ελαφρώς φθηνότερο το ελαι-
όλαδο στη γειτονική χώρα.

Οι τιμές στο Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιρλανδία
ήταν αισθητά χαμηλότερες από ό,τι στην Ισπανία τους
τελευταίους μήνες, παρόλο που εισάγουν το λάδι της.
Ο λόγος είναι ότι αυτές οι χώρες είναι πιθανό να
έχουν αγοράσει το λάδι που βρίσκεται αυτή τη στιγμή
στα ράφια των σουπερμάρκετ πριν από αρκετούς μή-
νες, όταν η τιμή ήταν χαμηλότερη.

Στην Ισπανία, όπου η ζήτηση είναι εξαιρετικά υψη-
λή, η αύξηση στις τιμές είναι ταχύτερη και μεγαλύτε-
ρη. Το 65% του ισπανικού ελαιολάδου πωλείται στο
εξωτερικό, αν και φέτος καταγράφεται πτώση 65%
στις εξαγωγές. Οι εγχώριες πωλήσεις μειώνονται
επίσης, με περιορισμό της κατανάλωσης κατά 10% τον
τελευταίο χρόνο, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, κα-
θώς οι καταναλωτές χρησιμοποιούν φθηνότερα προ-
ϊόντα, όπως ηλιέλαιο.

Ελαιόλαδο: 
Στα ύψη οι τιμές 
και στην Ισπανία

Σε απόγνωση οι παραγωγοί 
- Η έλλειψη βροχόπτωσης έχει

τεράστιο αντίκτυπο τόσο 
στην ποσότητα του παραγόμενου

λαδιού όσο και στην τιμή του

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ο διεθνές κλίμα αποτελεί στην
τρέχουσα συγκυρία τον βασι-
κό διαμορφωτή της τάσης στο

ελληνικό χρηματιστήριο, καθώς
απουσιάζουν εγχώριες εξελίξεις
που θα μπορούσαν να στηρίξουν μια
ανοδική κίνηση. Στο επίκεντρο της
προσοχής διατηρείται ο τραπεζικός
κλάδος, για τον οποίο ζητούμενο
εξακολουθεί να είναι η αναζωπύρω-
ση του αγοραστικού ενδιαφέροντος.
Τεχνικά παραμένει το αγοραστικό
σήμα για τον Γενικό Δείκτη, το οποίο
αναιρείται με επιστροφή και κλείσι-
μο χαμηλότερα των 1.196 μονάδων. Η
ενδιάμεση στήριξη στις 1.203 και η
επόμενη στις 1.182 μονάδες. Οι αντι-
στάσεις στις 1.282, 1.326 και 1.350-
1.366 μονάδες. Αγοραστικό σήμα
εξακολουθεί να εκπέμπει και ο Δεί-

κτης Υψηλής Κεφαλαιοποίησης, που
ακυρώνεται με επιστροφή χαμηλό-
τερα των 2.898 μονάδων. Η ενδιάμε-

ση στήριξη στις 2.923 και η επόμενη
στις 2.874 μονάδες. Η αντίσταση στις
3.120 μονάδες.

Ideal: Από 11/12 η δημόσια
προσφορά για το ομόλογο
των 100 εκατ. 

Στις 11 Δεκεμβρίου ξεκινά η δημόσια
προσφορά για το ομόλογο των 100 εκατ. ευ-
ρώ που εκδίδει η Ideal, ενώ στις 8 Δεκεμ-
βρίου θα γίνει γνωστό το εύρος του επιτο-
κίου. Η εταιρεία δημοσιοποίησε το ενημε-
ρωτικό για την έκδοση, το οποίο εξηγεί πώς
σκοπεύει να διαθέσει τα έσοδα της έκδο-
σης. Ειδικότερα, τα συνολικά κεφάλαια που
θα αντληθούν σε περίπτωση πλήρους κάλυ-
ψης είναι 95,8 εκατ. ευρώ αφαιρουμένων
των δαπανών έκδοσης ύψους περίπου 4,2
εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ).

Παπαστράτος: Νέα μεγάλη
«πράσινη» επένδυση 

Τη μεγαλύτερη «πράσινη» επένδυση στην
ιστορία της Παπαστράτος, συνολικού
ύψους 10 εκατομμυρίων ευρώ, ανακοί-
νωσε ο διευθύνων σύμβουλος της Παπα-
στράτος, Γιώργος Μαργώνης, στο πλαίσιο
της παρουσίας του στο ετήσιο Οικονομικό
Συνέδριο του Ελληνοαμερικανικού Εμπο-
ρικού Επιμελητηρίου. Η στρατηγική αυτή
επένδυση, με ορίζοντα ολοκλήρωσης
τους πρώτους μήνες του 2025, εντάσσεται
στο πρόγραμμα Zero Carbon Tech της μη-
τρικής εταιρείας Philip Morris Internatio-
nal (PMI) και στοχεύει στη μείωση κατά
30% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρα-
κα του εργοστασίου της Παπαστράτος μέ-
χρι το 2025.

Νάκας: Μέρισμα
€0,20/μετοχή και επιστροφή
ποσού στους μετόχους  

Την καταβολή ως μερίσματος του ποσού
των 1.268.000 ευρώ, ήτοι 0,20 ευρώ ανά με-
τοχή, ενέκρινε, μεταξύ άλλων, η Τακτική Γε-
νική Συνέλευση των μετόχων της Φίλιππος
Νάκας ΑΒΕΤΕ. Η ΓΣ ενέκρινε επίσης την αύ-
ξηση του μετοχικού κεφαλαίου με κεφαλαι-
οποίηση μέρους του αποθεματικού της δια-
φοράς υπέρ το άρτιο ποσού 443.800 ευρώ
με αύξηση της ονομαστικής αξίας της μετο-
χής κατά 0,07 ευρώ και τη μείωση του μετο-
χικού κεφαλαίου κατά 443.800 ευρώ και την
επιστροφή στους μετόχους ποσού 443.800
ευρώ με αντίστοιχη μείωση της ονομαστικής
αξίας της μετοχής κατά 0,07 ευρώ. 

Με το βλέμμα στο εξωτερικό το χρηματιστήριο

Η Cenergy Holdings ανα-
κοινώνει ότι η Σωληνουργεία
Κορίνθου, ο κλάδος σωλήνων
χάλυβά της, ανέλαβε σύμβα-
ση αξίας άνω των 27 εκατ. ευ-
ρώ από τον διαχειριστή του
Ελληνικού Συστήματος Μετα-
φοράς Αερίου (ΔΕΣΦΑ) για
την κατασκευή και προμήθεια
περίπου 56 χλμ. σωλήνων χά-
λυβα ευθείας ραφής βυθισμένου τόξου (LSAW), 30 ιν-
τσών, για την ανάπτυξη του ελληνικού μέρους της δια-
σύνδεσης φυσικού αερίου μεταξύ Ελλάδας και Βόρειας
Μακεδονίας (IGNM). Η ανάπτυξη του IGNM θα ενισχύσει

περαιτέρω τον ρόλο της Ελλά-
δας ως ενεργειακού πόλου,
καθώς θα δημιουργήσει νέες
ενεργειακές διαδρομές για τη
Νοτιοανατολική Ευρώπη και
παράλληλα θα αξιοποιήσει τις
υποδομές φυσικού αερίου
του ΔΕΣΦΑ, όπως ο τερματι-
κός σταθμός LNG στη Ρεβυ-
θούσα και το Εθνικό Σύστημα

Μεταφοράς Φυσικού Αερίου, αλλά και θα παράσχει πρό-
σβαση στην εισαγωγή LNG από πολλαπλές πηγές, ενι-
σχύοντας τη διαφοροποίηση και την ασφάλεια του εφο-
διασμού στην περιοχή.

Η ΔΕΗ ανακοίνωσε ότι, σύμ-
φωνα με τις διατάξεις του Ν.
3556/2007 και τις σχετικές
γνωστοποιήσεις που έλαβε
από την εταιρεία Goldman
Sachs Group, Inc., στις
28/11/2023, 29/11/2023 και
30/11/2023, η συνολική θέση
προς γνωστοποίηση της
Goldman Sachs Group, Inc.
στα δικαιώματα ψήφου της
ΔΕΗ ΑΕ αποτελούνταν από
τις ακόλουθες έμμεσες συμμετοχές, μέσω ελεγχόμε-
νων νομικών οντοτήτων (controlled entities μεταξύ
των οποίων η Goldman Sachs International με 5,20%
στις 28/11/2023 και 5,03% στις 30/11/2023). Ως εκ τού-

του, η συνολική συμμετοχή
της Goldman Sachs Group,
Inc. στα δικαιώματα ψήφου
της ΔΕΗ ΑΕ, ήτοι το άθροι-
σμα των δικαιωμάτων ψή-
φου που ενσωματώνονται σε
μετοχές, των δικαιωμάτων
ψήφου που προέρχονται
από χρηματοπιστωτικά μέσα
(Securities Lending) και των
δικαιωμάτων ψήφου που
προέρχονται από χρηματο-

πιστωτικά μέσα με αντίστοιχη οικονομική επίπτωση
(Swaps) διαμορφώθηκε στις 30/11/2023 σε
19.768.046 (ή 5,17%) από 557.448 (ή 0,15%), στις
15/11/2023.

Σωληνουργεία Κορίνθου: Σύμβαση 27 εκατ. με ΔΕΣΦΑ 

ΔΕΗ: Στο 5,17% η συμμετοχή της Goldman Sachs

Ο
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Τίμησε το δίκτυο μεσιτών και
πρακτόρων η Εθνική Ασφαλιστική

Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Πέμ-
πτη 30 Νοεμβρίου 2023 στο Συνεδριακό Κέντρο
της εταιρείας, η Εθνική Ασφαλιστική τίμησε τους
συνεργάτες της που πέτυχαν τους ετήσιους παρα-
γωγικούς στόχους, βραβεύοντας εκείνους που ξε-
χώρισαν.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, στην εκ-
δήλωση συμμετείχαν περίπου 200 μέλη της μεγά-
λης οικογένειας της Εθνικής Ασφαλιστικής και ξε-
χωριστοί καλεσμένοι, οι οποίοι είχαν την ευκαιρία
να συζητήσουν με τη διοικητική ομάδα, να ανταλ-
λάξουν απόψεις και να συγχαρούν όσους βραβεύ-
θηκαν. Η εκδήλωση ξεκίνησε με ομιλία του CEO
Ρόμπερτ Γκάουτσι, ο οποίος αναφέρθηκε στις
αξίες που συνοδεύουν διαχρονικά τη λειτουργία
της εταιρείας. Παράλληλα, έκανε έναν απολογισμό
της φετινής χρονιάς και αναφέρθηκε στις προοπτι-
κές που φέρνει η νέα για την Εθνική Ασφαλιστική.

Συγκεκριμένα, ο κ. Γκάουτσι ανέφερε πως το
2023 ήταν μια απαιτητική χρονιά, δύσκολη για τους
ασφαλισμένους. Ήταν, όμως, όπως σημείωσε, και
μια χρονιά που έδωσε την ευκαιρία στην εταιρεία
να αναδείξει τον πραγματικό της ρόλο, ο οποίος εί-
ναι «να φροντίζουμε τον πολίτη σε κάθε δύσκολη
στιγμή του και να είμαστε δίπλα του».

Ο κ. Γκάουτσι συνέχισε την ομιλία του αναφερό-
μενος στις προοπτικές του νέου έτους. Όπως ση-
μείωσε, η Εθνική Ασφαλιστική βρίσκεται σε μια
διαδικασία δημιουργίας μιας σειράς καινοτόμων
προϊόντων και λύσεων, που θα είναι απλά, θα
εστιάζουν στην ποιότητα, θα είναι σύγχρονα, θα
απλοποιούν τις διαδικασίες και θα ενσωματώνουν
τις πιο πρόσφατες τεχνολογικές εξελίξεις, ώστε να
μπορεί ο καθένας εύκολα και γρήγορα να επιλέγει
τον τρόπο με τον οποίο θα φροντίσει την οικογένειά
του. Θέτοντας τους στόχους για το 2024, ο κ. Γκάου-
τσι αναφέρθηκε στα χαμηλά ποσοστά ασφαλιστι-
κής κάλυψης των Ελλήνων. Δεδομένου ότι οι φυσι-
κές καταστροφές είναι πλέον συχνό φαινόμενο στη
χώρα μας, οι συνεργάτες της εταιρείας, όπως δή-
λωσε ο κ. Γκάουτσι, έχουν χρέος να βοηθήσουν
τους πελάτες τους να επεκτείνουν τη συνείδησή
τους πέραν της ασφάλισης υγείας και του αυτοκι-
νήτου και στην ασφάλιση της περιουσίας τους.

Κλείνοντας, ο κ. Γκάουτσι, αφού ευχαρίστησε
τους παρευρισκόμενους, αναφερόμενος στην αξία
της συνεργασίας για τη δημιουργία ενός μέλλοντος
που θα εστιάζει στον άνθρωπο, δήλωσε ότι το φυ-
σικό δίκτυο ήταν πάντα και θα συνεχίσει να είναι το
επίκεντρο της στρατηγικής ανάπτυξης της Εθνικής
Ασφαλιστικής.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Εξαγόρασε πολυκλινική στην Κύπρο
η ECM Partners, στο Ιατρικό Αθηνών
η διαχείριση

H ECM Partners ανακοίνωσε την ολοκλήρωση
της εξαγοράς 68% του μετοχικού κεφαλαίου της
Ιδιωτικής Πολυκλινικής ΥΓΕΙΑ και την ανάθεση της
διαχείρισης του νοσοκομείου στον Όμιλο Ιατρικού
Αθηνών. Η απόκτηση της πολυκλινικής με έδρα την
Κύπρο έχει λάβει όλες τις απαραίτητες εγκρίσεις
από την κυπριακή Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνι-
σμού και βάσει της συμφωνίας εξαγοράς, το ποσο-
στό δύναται να αυξηθεί στο 75% στο εγγύς μέλλον. Η
ECM Partners ανέθεσε τη διαχείριση του νοσοκο-
μείου στον Όμιλο Ιατρικού Αθηνών, τον μεγαλύτερο
ελληνικών συμφερόντων όμιλο παροχής υπηρε-
σιών υγείας, αναγνωρίζοντας την πολυετή επιτυχη-
μένη παρουσία του στον χώρο της υγείας και της
δευτεροβάθμιας περίθαλψης στην Ελλάδα και στο
εξωτερικό, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση. Ο
Όμιλος Ιατρικού Αθηνών, δείχνοντας την εμπιστο-
σύνη του στο εγχείρημα, θα αποκτήσει και μειοψη-
φική μετοχική συμμετοχή στην Ιδιωτική Πολυκλινι-
κή ΥΓΕΙΑ στο άμεσο μέλλον.

Prodea: Διανέμει προσωρινό μέρισμα
€0,110/μετοχή

H Prodea ανακοί-
νωσε ότι το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της
εταιρείας σε συνε-
δρίασή του αποφά-
σισε τη διανομή
προσωρινού μερί-
σματος 0,110 ευρώ
ανά μετοχή (καθα-
ρό), έναντι του κατα-
βλητέου μερίσμα-
τος της χρήσης 2023 και καθόρισε τις ακόλουθες
λεπτομέρειες: Από τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου
2023 οι μετοχές της εταιρείας θα διαπραγματεύον-
ται στο Χρηματιστήριο Αθηνών χωρίς το δικαίωμα
μερίσματος χρήσης 2023 (ημερομηνία αποκοπής
δικαιώματος συμμετοχής στο μέρισμα). Δικαιού-
χοι του μερίσματος είναι οι εγγεγραμμένοι στα αρ-
χεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) που δια-
χειρίζεται η Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων
Ανώνυμη Εταιρεία κατά την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου
2023 (record date). Το προσωρινό μέρισμα θα αρ-
χίσει να καταβάλλεται από τη Δευτέρα 18 Δεκεμ-
βρίου 2023 μέσω της πληρώτριας τράπεζας, Τρά-
πεζα Πειραιώς ΑΕ.

Αττική Οδός: Προσφυγή στο ΣτΕ από
την κοινοπραξία Vinci-Μυτιληναίος
Προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας κα-
τέθεσε σύμφωνα με πληροφορίες η κοινοπρα-
ξία Vinci-Μυτιληναίος εναντίον της 25ετούς
σύμβασης παραχώρησης της Αττικής Οδού. Η
εταιρεία προσφεύγει στο ανώτατο ακυρωτικό
δικαστήριο εντός της προθεσμίας που της δίνει
ο νόμος που είναι το δεκαήμερο μετά την πρό-
σφατη απορριπτική απόφαση της Αρχής Εκδί-
κασης Προδικαστικών Προσφυγών στην οποία
είχε προσφύγει για τους ίδιους λόγους. Σύμ-
φωνα με ασφαλείς πληροφορίες, την απόφαση
προσφυγής έλαβε η Vinci ως κυρίαρχο μέλος
της κοινοπραξίας. Στον διαγωνισμό του ΤΑΙ-
ΠΕΔ, το σχήμα των Γάλλων και της Μυτιληναίος
είχε υποβάλει τη δεύτερη καλύτερη προσφορά
με 3,1 δισ., μετά τον πλειοδότη που είναι η ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ με τίμημα 3,27 δισ. ευρώ.

Διπλή βράβευση για την Intrum 
στα Compliance Awards
Η Intrum έλαβε δύο βραβεία στα Compliance
Awards που διοργανώθηκαν για πρώτη φορά
φέτος. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
βραβεύτηκε με Χρυσό Βραβείο στην κατηγορία
«Best Complaint Management» για την υπο-
δειγματική διαχείριση αιτημάτων και παραπό-
νων καθώς και την αξιοποίηση των δεδομένων
και συμπερασμάτων με στόχο την αναβαθμι-
σμένη εμπειρία (customer experience) και τη
συνεχή βελτίωση της εξυπηρέτησης των δα-
νειοληπτών από την Intrum. Και με Αργυρό
Βραβείο στην κατηγορία «Best Data Privacy
Project» για την εισαγωγή του καινοτόμου θε-
σμού των «Data Protection Ambassadors»,
που αποδεικνύει έμπρακτα την αξία που απο-
δίδει η Intrum στην εφαρμογή του πλαισίου για
την προστασία προσωπικών δεδομένων.
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Σ
τον παραλογισμό του πρωταθλήματος της Super
League 1 οι διαιτητές ζητούν ακρόαση από τον
ίδιο τον πρωθυπουργό για τις απειλές που -

όπως υποστηρίζει- δέχτηκε ο συνάδελφός τους Τάσος
Παπαπέτρου, που διαιτήτευσε τον αγώνα Βόλος - Ολυμ-

πιακός 2-2 και αδίκησε καταφανώς
τους «ερυθρόλευκους». Ποιος, ωστό-
σο, μπορεί να αποδείξει ότι πράγματι ο
Παπαπέτρου δέχτηκε απειλές για τη
ζωή τη δική του, της οικογένειάς του
και του πατέρα του, πρώην διαιτητή
Γιάννη Παπαπέτρου; Μόνο ο ίδιος μπο-
ρεί να αποδείξει ότι είναι αλήθεια και
όχι ένα «στημένο» παιχνίδι όπως τονί-

ζουν σάιτ που πρόσκεινται στον Ολυμπιακό.
Την ίδια στιγμή, ο πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης Μπαλτά-

κος επικοινώνησε με το Μαξίμου και ζήτησε μέτρα για
την ασφάλεια των διαιτητών. Η είδηση της επικοινωνίας
του Μπαλτάκου δημοσιεύτηκε από μερίδα του Τύπου
που πρόσκειται στην «εξυγίανση». Ούτε η ΕΠΟ ούτε το
Μαξίμου την επιβεβαιώνουν. Όπως γίνεται αντιληπτό,
οι αντιμαχόμενες πλευρές, ο Ολυμπιακός από τη μία και
οι άλλοι τρεις από την άλλη (ΑΕΚ, ΠΑΟΚ, Παναθηναϊ-

κός), έχουν επιδοθεί σε μια άνευ προηγουμένου προ-
σπάθεια να πείσουν την κοινή γνώμη και να την κάνουν
σύμμαχο, εντέλει.

Επιπλέον, στην ανακοίνωσή τους οι διαιτητές ζητούν
να εφαρμοστεί και ένα αντιδημοκρατικό μέτρο, το οποίο
ουδεμία σχέση έχει με τις υποτιθέμενες απειλές. Να τι-
μωρούνται όσοι εκφράζονται κατά της διαιτησίας μόλις
ανακοινώνονται οι ορισμοί, αλλά και μετά τα παιχνίδια.

Το πρόβλημα αναπαράγεται από τα δικά τους τραγικά
λάθη και όχι από τις δηλώσεις. Διότι αν δεν τα έκαναν,
δεν θα υπήρχαν και δηλώσεις, που προς το παρόν κάνει

μόνο ο Μαρινάκης και κανένας άλλος. Πέραν αυτού,
αυτό παραπέμπει σε άλλες εποχές, «ακραίες» και είναι
γνωστό ποιος τις αναπολεί. Και να τιμωρούνται με βα-
ριές ποινές. Αυτό ζητούν οι διαιτητές. Βαριές τιμωρίες
για δηλώσεις και αν διαπιστωθεί ότι μια ομάδα Super
League 1 έστησε ένα παιχνίδι για να το παίξει στο στοί-
χημα, να τιμωρείται με αφαίρεση βαθμών και όχι με
υποβιβασμό. Ποιος άλλαξε τον κώδικα δεοντολογίας; Ο
νομικός σύμβουλος της ΕΠΟ, Νικόλαος Μπάρτζης.
Από… μόνος του; Ο Μπαλτάκος έχει ανάμειξη; Κατά
πληροφορίες, στις δικογραφίες για τα στημένα παιχνί-
δια, που προέκυψαν μετά από έρευνα των Interpol, Eu-
rojust και ΕΥΠ, στα στημένα παιχνίδια εμπλέκονται και
δυο μεγάλες ομάδες. 

Οι διαιτητές, επίσης, ζητούν εξιχνίαση των 38 περι-
στατικών ξυλοδαρμού συναδέλφων τους τα τελευταία
χρόνια. Το ερώτημα είναι γιατί φρέναρε η διαδικασία
από την αστυνομία, όταν έχουν εξιχνιαστεί άλλες, μεγα-
λύτερες κακουργηματικές πράξεις, εκτός ποδοσφαί-
ρου; Ποιος είχε τη δύναμη και τη σταματούσε;

Την απόφαση των διαιτητών για αποχή από την προ-
σεχή αγωνιστική στήριξαν η ΠΑΕ Παναθηναϊκός και η
ΠΑΕ ΠΑΟΚ. 

Στα σύνορα αλήθειας και προπαγάνδας, 
οι διαιτητές για τις απειλές

στον συνάδελφό τους Παπαπέτρου 
-όπως ο ίδιος ισχυρίζεται- ζητούν 

προστασία και προτείνουν 
και αντιδημοκρατικό μέτρο-φερμουάρ
στις δηλώσεις παραγόντων, όταν και 

οι ίδιοι προκαλούν σχεδόν κάθε Κυριακή
Γράφει 

o Άλκης  
Φιτσόπουλος

Θέλουν συνάντηση με Μητσοτάκη



Ο
Γιάννης Αλαφούζος ξεκίνη-
σε κάτι καλό για να τιμωρη-
θούν επιτέλους οι μπατα-

χτσήδες σε αυτήν τη χώρα και ως
φαίνεται, θα έχει αποτέλεσμα. Αυτή
τη φορά ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Πανα-
θηναϊκός θα επισκεφτεί τον αρμόδιο
αθλητικό εισαγγελέα Κωνσταντίνο
Σπυρόπουλο, για να καταθέσει ανα-
φορικά με όσα συμβαίνουν στο ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο με τα στημένα
παιχνίδια, αλλά και άλλα ζητήματα,
όπως τι γίνεται κάθε φορά στις εκλο-
γές της ΕΠΟ κ.λπ. Είχε μια προφορι-
κή ενημέρωση στον αντεισαγγελέα
του ανώτατου δικαστηρίου Γιώργο
Οικονόμου, όπου και εκεί είπε τα
πάντα. 

Ο κ. Σπυρόπουλος έχει αναλάβει
την υπόθεση με τα φαινόμενα δια-

φθοράς και έκνομων καταστάσεων
στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Παράλ-
ληλα, τρέχει και η εισαγγελική
έρευνα για τα στημένα, η οποία μά-
λιστα βρίσκεται σε προχωρημένο
στάδιο και εντός του Ιανουαρίου

αναμένεται να υπάρξουν τα πρώτα
αποτελέσματα. Στην υπόθεση εμ-
φανίζονται να εμπλέκονται πέντε
ΠΑΕ της Superleague 1 και τουλά-
χιστον 13 της SL2, μαζί με δεκάδες
παράγοντες. 

Ο Αλαφούζος στον αθλητικό εισαγγελέα Με Πετρούσεφ, Γκος 
θα είναι αλλιώς

Ο Ολυμπιακός των πολλών απουσιών έκανε τα
πάντα για να νικήσει τη Ρεάλ Μαδρίτης στο ΣΕΦ,
τα έδωσε όλα, αλλά ατύχησε στο τρίποντο, με συ-
νέπεια η φοβερή φετινή Ρεάλ να περάσει από το
ΣΕΦ με 77-71, δείχνοντας ότι δύσκολα θα έχει
αντίπαλο στο… ύψος της. Όταν ο Ολυμπιακός
παίξει πλήρης και με τους Πετρούσεφ, Γκος, τα
πράγματα θα είναι αλλιώς. 

Αγνώριστος 
ο Παναθηναϊκός

Αγνώριστος ο Παναθηναϊκός Aktor και με λά-
θος επιλογές, υπέστη ήττα-σοκ με 71-68 στην
Κωνσταντινούπολη από την Έφες, η οποία δεν
είχε στο ρόστερ της επτά βασικούς, οι έξι από
τους οποίους ξένοι. Κι όμως, η Αναντολού Έφες
των τόσων απουσιών έβγαλε «τσαμπουκά» στο
παρκέ, πήρε 19(!) επιθετικά ριμπάουντ και έριξε
στο καναβάτσο το σύνολο του Αταμάν.

Το λόγκο 
του Eurobasket 2025

Το νέο λόγκο του Eurobasket 2025, που θα
διεξαχθεί σε τέσσερις χώρες, με την Κύπρο να
είναι ανάμεσά τους, αποκάλυψε η FIBA. Η διορ-
γάνωση θα διεξαχθεί από τις 27 Αυγούστου έως
τις 14 Σεπτεμβρίου σε Κύπρο, Φινλανδία, Λετο-
νία και Πολωνία, με την τελική φάση να διεξάγε-
ται στη Ρίγα. Αν προκριθεί η Ελλάδα, τότε στη
φάση των ομίλων θα παίξει στον ίδιο όμιλο με
την Κύπρο και στο γήπεδό της, χωρητικότητας
10.000 θεατών.

Κλήθηκε σε απολογία 
ο Ολυμπιακός

Με νέα τιμωρία έδρας κινδυνεύει ο Ολυμπια-
κός, μετά τα επεισόδια στο παιχνίδι με τον Βόλο.
Συγκεκριμένα, είναι ορατό το ενδεχόμενο να τι-
μωρηθεί με 2 έως 4 αγωνιστικές κεκλεισμένων
των θυρών, με αποτέλεσμα να μην έχει κόσμο
στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό για το Κύπελλο
στις 17/1, που είναι το αμέσως επόμενο εντός
έδρας παιχνίδι, καθώς και στα ματς πρωταθλή-
ματος με ΠΑΣ Γιάννινα (20/1), ΟΦΗ (3/2) και
Αστέρα Τρίπολης (17/2).

Γιάννης για MVP
Σε μία ακόμα εμφάνιση για MVP, ο Γιάννης Αντετοκούνμπο

«εκτέλεσε» με 35 πόντους τους Νικς και οδήγησε τους Μπακς στη
νίκη με 146-122, πανηγυρίζοντας την πρόκριση στο Final 4 του in-
season tournament. Παράλληλα, άγγιξε το triple double, έχοντας
35 πόντους, 8 ριμπάουντ, 10 ασίστ και 3 κλεψίματα με 14/21 δίπον-
τα, 1/1 τρίποντα και 4/9 βολές σε 34 λεπτά συμμετοχής. Ο Ντάμιαν
Λίλαρντ είχε 28 πόντους, 3 ριμπάουντ και 7 ασίστ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Θα κάνουν 
μεταγραφές

Τον νέο του προπονητή, Πορτογάλο Κάρλος Καρβαλιάλ, και τον συμπατριώτη του αθλητικό
διευθυντή Πέδρο Άλβες παρουσίασε ο Ολυμπιακός. Ο 58χρονος προπονητής εκθείασε το
μεγαλείο του συλλόγου, καθώς και τους οπαδούς που βρέθηκαν στο πλευρό της ομάδας στον
Βόλο μετά τη βαριά ήττα στο Φράιμπουργκ, ενώ τόνισε ότι θα κάνει αρκετές αλλαγές, αλλά και
μεταγραφές, κεντρικού επιθετικού και κεντρικού αμυντικού.



Δ
ύο διεθνείς Έλληνες σταρ υπό-
σχονται αυτό που ξέρουν να κά-
νουν καλύτερα από τον καθένα:

να ταξιδέψουν όλη την οικογένεια στη μα-
γεία και τη ζεστασιά των Χριστουγέννων! 
Με αφορμή τα εκατό χρόνια ταινιών της
Ντίσνεϊ, ο Μάριος Φραγκούλης και ο
Γιώργος Περρής θα ενώσουν τις φωνές
τους σε ένα φαντασμαγορικό live concert
με γιορτινά τραγούδια της πιο ωραίας
εποχής του χρόνου και μελωδίες από συ-
ναρπαστικές ταινίες και μιούζικαλ που
αγαπήθηκαν από γενιές και γενιές παι-
διών. Την Πέμπτη 28 Δεκεμβρίου, το
«Christmas Theater» θα γεμίσει παραμυ-
θένια λάμψη, θαλπωρή και ρομαντισμό
μέσα από τις μαγικές φωνές των δύο πρε-
σβευτών της χαράς, μεταφέροντας μι-
κρούς και μεγάλους στο εντυπωσιακό,
φωτεινό, κατακόκκινο και ξέγνοιαστο το-
πίο της καρδιάς!

Κοσμοπολίτικος αέρας στο γιορτινό
γκαλά «Be Our Guest 2023»!
Οι οικοδεσπότες της πιο λαμπερής γιορ-
τής επιστρέφουν και φέτος με το αστρα-
φτερό χριστουγεννιάτικο γκαλά «Be Our
Guest» που καθιερώνεται ως το απόλυτο
talk of the town!
Με ολοκαίνουργιο πρόγραμμα που έφτια-
ξαν ειδικά για τα φετινά Χριστούγεννα, ο
διάσημος τενόρος και ο εκπληκτικός ερ-
μηνευτής θα ταξιδέψουν το κοινό με αγα-
πημένες μελωδίες που παραμένουν
αναλλοίωτες στο πέρασμα του χρόνου και
συνεχίζουν να γεμίζουν τον αέρα με χρυ-
σόσκονη σε κάθε άκουσμά τους. 
Θα συνδυάσουν με δεξιοτεχνία ό,τι καλύ-
τερο έχει να προσφέρει το Χόλιγουντ και
το Μπρόντγουεϊ διανθίζοντας το γιορτινό
πρόγραμμα με μουσικές που πρωταγω-

νιστούν στα όνειρά μας. Τους δύο σπου-
δαίους καλλιτέχνες θα συνοδεύει 12με-
λής ορχήστρα με όλη τη λάμψη και τη χά-
ρη των κλασικών οργάνων στην υπηρε-
σία της μαγείας!

Ανάρπαστα τα εισιτήρια
Ο Μάριος Φραγκούλης και ο Γιώργος
Περρής φιλοδοξούν να μας χαρίσουν ένα
υπέροχο οπτικοακουστικό θέαμα όπως το
ονειρευόμαστε! Μια αξέχαστη φαντασμα-
γορική συναυλία, λίγο πριν υποδεχτούμε
τον νέο χρόνο. Τα εισιτήρια έχουν γίνει
ανάρπαστα, στοχεύοντας πλέον σε
ρεκόρ πωλήσεων.
Την περασμένη χρονιά, η μελω-
δική σύμπραξή τους -με το ίδιο
κόνσεπτ- άφησε τις πιο γλυκές
αναμνήσεις σε μικρούς και με-
γάλους, οι οποίοι τους αγκάλια-
σαν με αγάπη σε 11 sold out πα-
ραστάσεις.
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Φραγκούλης-Περρής: 

Οι οικοδεσπότες 
των Χριστουγέννων

Την Πέμπτη 28 Δεκεμβρίου στο «Christ-
mas Theater» θα ενώσουν τις φωνές

τους σε ένα φαντασμαγορικό 
live concert 
με γιορτινά 
τραγούδια 

της πιο 
ωραίας 
εποχής

του χρόνου 
και μελωδίες 

από συναρπαστικές
ταινίες και μιούζικαλ 
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«Για μια ζωή»: 
Διάσημες εμφανίσεις

στην επίσημη 
πρεμιέρα

Oλη η showbiz παρευρέθηκε στο Θέατρο Πειραιώς

για την επίσημη πρεμιέρα της ξεκαρδιστικής κω-

μωδίας των Θανάση Παπαθανασίου και Μιχάλη Ρέππα

«Για μια ζωή». Πρωταγωνιστές, δημοσιογράφοι, παρου-

σιαστές και celebrities ήταν όλοι εκεί και πόζαραν με

μεγάλα χαμόγελα στον φακό της «P».

Χάρης Ασημακόπουλος, Τζόυς Ευείδη, Αλίνα Κωτσοβούλου

Σπύρος και Αργυρώ Πούλη, Μάνος Πίντζης

Γεωργία Κρασσά, Βίκυ Σταυροπούλου, 
Ορφέας Αυγουστίδης, Χρήστος Χατζηπαναγιώτης

Κατερίνα Διδασκάλου

Αντιγόνη Νάκα, Μιχάλης Ρέππας, Νίκη Λάμη

Μιχάλης Ρέππας, Μιμή Ντενίση Νέλλη Γκίνη, Τζένη Διαγούπη

Φωτεινή Ντεμίρη, Χάρης Γρηγορόπουλος

Αντώνης Λουδάρος, Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης

Γιάννης 
Ζουγανέλης, 

Ευαγγελία 
Συριοπούλου



Η
έναρξη της εποχικής γρίπης και τα αυξη-
μένα περιστατικά Covid-19 πρέπει να επι-
στήσουν την προσοχή των ενηλίκων και

ιδιαίτερα των ηλικιωμένων, προκειμένου να απο-
φευχθούν δυσάρεστες εξελίξεις. Οι επιπλοκές
που είναι πιθανό να προκύψουν, μπορεί να γίνουν
αιτία καθυστέρησης της ανάρρωσης αλλά και νο-
σηλείας. Μεταξύ των σημείων που χρειάζονται
προσοχή και στα οποία δεν δίνουμε την απαραίτη-
τη σημασία είναι τα φλέματα. Κι όμως, η υπερβο-
λική παραγωγή τους, εκτός από δυσάρεστη ενό-
χληση, δυσχεραίνει την αναπνοή και αυξάνει τον
κίνδυνο μόλυνσης, η οποία μπορεί να βλάψει πε-
ραιτέρω τους πνεύμονες. Για αυτό επιβάλλεται η

λήψη μέτρων τόσο για την πρόληψη όσο και για
την αποβολή τους. 

«Ειδικά κύτταρα κατά μήκος της αναπνευστι-
κής οδού και βλεννογόνοι αδένες είναι επιφορτι-
σμένοι με την παραγωγή βλέννας, η οποία είναι
απαραίτητη στον οργανισμό, γιατί λιπαίνει και πα-
γιδεύει ερεθιστικούς παράγοντες στους αεραγω-
γούς, όπως ιούς, βακτήρια και αλλεργιογόνα.

Μια οξεία αναπνευστική νόσος (όπως η γρίπη
και το κοινό κρυολόγημα), μια χρόνια πνευμονο-
πάθεια (όπως η Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονο-
πάθεια, οι βρογχεκτασίες και η χρόνια βρογχίτι-
δα), μια φλεγμονή από κάποιο μικρόβιο ή κάποι-
ος ερεθισμός της από γύρη ή καπνό μπορεί να

προκαλέσει υπερπαραγωγή της. Η ίδια αντίδραση
προκύπτει από την αφυδάτωση, την κατανάλωση
αλκοόλ και την παραμονή σε χώρους με ξηρή
ατμόσφαιρα. 

Τα πτύελα ή φλέματα είναι ένας τύπος βλέννας
που προέρχονται από τους πνεύμονες και είναι
πιο παχύρρευστα από τη βλέννα που παράγεται
στη μύτη και τα ιγμόρεια. Το χρώμα και η σύστασή
τους υποδεικνύουν την αιτία δημιουργίας τους. Η
παραμονή τους στους πνεύμονες προκαλεί από-
φραξή τους, πολλαπλασιασμό των μικροβίων,
υπολειτουργία οργάνων, κακή οξυγόνωση, κόπω-
ση, ακόμα και πνευμονία που μπορεί να θέσει σε
κίνδυνο και την ίδια τη ζωή. Η αποβολή τους γίνε-
ται μέσω του βήχα», εξηγεί η κ. Ιωάννα Σιγάλα,
πνευμονολόγος-εντατικολόγος, διευθύντρια ΕΣΥ,
Α’ Κλινική Εντατικής Θεραπείας-Πνευμονολο-
γίας, ΓΝΑ «Ο Ευαγγελισμός». Τις περισσότερες
φορές, ο βήχας δεν είναι ανησυχητικός. Η πίεση
που δημιουργείται και η ταχύτητα που παράγεται
κατά τη διάρκειά του επιτρέπουν την απομάκρυν-
ση των πτυέλων και τον καθαρισμό των αεραγω-
γών, βοηθώντας τους πνεύμονες και την καρδιά
να λειτουργήσουν καλύτερα. 
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Η υπερβολική παραγωγή τους, 
εκτός από δυσάρεστη ενόχληση, 
δυσχεραίνει την αναπνοή και αυξάνει
τον κίνδυνο μόλυνσης, η οποία μπορεί
να βλάψει περαιτέρω τους πνεύμονες

Επιπλοκές από έντονο βήχα
Ο έντονος βήχας, όμως, μπορεί να προκαλέσει διάφορες σωματικές επιπλοκές. Μεταξύ αυτών
είναι αναπνευστικές, καρδιαγγειακές, γαστρεντερικές, μυοσκελετικές, νευρολογικές, οφθαλ-
μολογικές και ουρογεννητικές. Ο χρόνιος βήχας, που οφείλεται σε πνευμονική λοίμωξη ή χρό-
νια φλεγμονή, σχετίζεται με αυξημένο κίνδυνο στεφανιαίας νόσου ή εμφράγματος του μυοκαρ-
δίου. Πέραν των συνεπειών που έχει στον οργανισμό, ο βήχας, ανεξαρτήτως αιτιολογίας, έχει
και σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής του ασθενούς. Επομένως, πρέπει να
λαμβάνεται μέριμνα για την αποβολή των πτυέλων και όχι για την καταστολή του βήχα, όπως
εσφαλμένως πράττουν πολλές φορές οι ασθενείς, λαμβάνοντας αντιβηχικά φάρμακα χωρίς
υπόδειξη γιατρού. Για την απομάκρυνση των πτυέλων υπάρχουν πολλοί τρόποι. 
Η κ. Σιγάλα συστήνει την κατανάλωση άφθονου νερού, την παραμονή σε υγρά περιβάλλοντα -η
χρήση αφυγραντήρα δεν βοηθά-, τη λήψη αποχρεμπτικών, τα οποία αραιώνουν την πυκνότητα
των πτυέλων και αποβάλλονται ευκολότερα, υπό την καθοδήγηση του θεράποντος πνευμονολό-
γου, τη λήψη αντιβιοτικών, εάν η παραγωγή τους οφείλεται σε βακτηριακή λοίμωξη. Επίσης, η
απόχρεμψη μπορεί να γίνει με τεχνικές φυσικοθεραπείας, αλλά και με συσκευές καθαρισμού
αεραγωγών ή φορητές συσκευές θετικής εκπνευστικής πίεσης.

Φλέματα: 
Μπορεί να γίνουν επικίνδυνα;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είστε σε μια αρκετά καλή επαγγελματική
στιγμή εσείς του πρώτου δεκαημέρου.
Ίσως διεκδικήσετε περισσότερα χρήμα-
τα, αναβάθμιση της θέσης σας, προαγω-
γή και αναζήτηση καλύτερων συνθηκών
σε ό,τι σας χαρακτηρίζει επαγγελματικά.    

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το θετικό τρίγωνο του Ερμή - Δία είναι
μια εξαιρετική γωνία για συμφωνίες,
διαπραγματεύσεις, πνευματικά θέματα
και επαγγελματικά πλάνα για το μέλλον.
Στα μέσα του Ιανουαρίου θα ολοκλη-
ρωθεί ό,τι ξεκινήσετε αυτή τη χρονική
περίοδο.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η πολύ θετική γωνία του Ερμή με τον
Δία θα επενεργεί με τον καλύτερο τρό-
πο σε θέματα οικονομικά και επαγγελ-
ματικά, ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο δε-
καήμερο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα υπάρξει μια καλή επικοινωνία
με το πρόσωπο που σας ενδιαφέρει. Ίσως
να μπορέσετε να βρεθείτε κοντά στην
ολοκλήρωση ενός σχεδίου σας, αλλά κα-
λό είναι να το σχεδιάσετε για τα μέσα του
Ιανουαρίου 2024.  

Λέων
(23/7-22/8)
Το τρίγωνο του Ερμή με τον Δία είναι
πολύ θετικό και σας ανανεώνει επαγ-
γελματικά, αλλά και σε θέματα υγείας
που σας είχαν ταλαιπωρήσει. Αν θελή-
σετε να κλείσετε μια συμφωνία, είναι
μια πολύ καλή μέρα για αυτόν τον λόγο.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα ο πλανήτης κυρίαρχος του
ζωδίου σας Ερμής δημιουργεί μια
πολύ καλή γωνία με τον Δία. Είναι η
στιγμή που είστε έτοιμοι για δράση,
ταξίδια, επιτυχία με τα αγαπημένα
σας πρόσωπα. Πολύ πιθανόν να κά-
νετε μια επιτυχημένη συμφωνία, με
τη φροντίδα αγαπημένου σας προ-
σώπου.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα θα έχετε την ευκαιρία να κά-
νετε μια πολύ καλή συζήτηση ή συμ-
φωνία για ένα ακίνητο. Οι στενοί συγ-
γενείς και κάθε οικογενειακό ζήτημα
θα λυθεί με ηρεμία και καλή διάθεση.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια αρκετά θετική μέρα για να
βρεθείτε κοντά με τα αγαπημένα
σας πρόσωπα, να κλείσετε νομικές
υποθέσεις με επιτυχία και να βρε-
θείτε σε όμορφους προορισμούς.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Οικονομικά και επαγγελματικά θέματα
θα σας απασχολήσουν και θα κάνετε
επιτυχημένες κινήσεις σε αυτούς
τους τομείς. Είναι πιθανόν να αναζητή-
σετε τρόπους που θα σας αποφέρουν
κέρδη.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Ερμής σήμερα στο δικό σας ζώδιο
σχηματίζει πολύ καλή γωνία με τον
Δία, όπου θα υπάρξουν νέες γνωρι-
μίες, συζητήσεις και ευκολία να δείξε-
τε προς τα έξω τα δημιουργικά σας τα-
λέντα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οι παρασκηνιακές συναντήσεις και
συζητήσεις θα έχουν πολύ καλά
αποτελέσματα. Θα υπάρξουν επίσης
πρόσωπα που θα σας ανεβάσουν
την ψυχολογία, ιδίως αν υπάρχει
ένα έντονο πρόβλημα που δεν μπο-
ρείτε εύκολα να το διαχειριστείτε
μόνοι σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η θετική γωνία που σχηματίζει ο
Ερμής με τον Δία θα σας φέρει
όμορφες κοινωνικές επαφές, εξό-
δους και ταξίδια. Ίσως να έχετε βά-
λει σε εφαρμογή ένα καινούργιο
σας σχέδιο.
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Σήμερα ο Ερμής σχηματίζει θετική γωνία με τον Δία
στα ζώδια Αιγόκερο και Ταύρο, όπου θα
επαναληφθεί άλλες δύο φορές εξαιτίας της

ανάδρομης πορείας και των δύο. Είναι πολύ καλή στιγμή
για επαγγελματικά ραντεβού, παρουσιάσεις, δημόσιες
σχέσεις, ταξίδια, συμφωνίες και γνώσεις πάνω σε
οικονομικά θέματα.   
* Για εσάς που έχετε γενέθλια σήμερα, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει τύχη πάνω σε πρακτικά θέματα. Θα
μπορέσετε να ταξιδέψετε και να γνωρίσετε άτομα με
διαφορετική κουλτούρα.




